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έκα ήμερες έχουν περάσει από τον βαρύτατο τραυματισμό του 31χρονου αστυνομικού το βράδυ της 7ης Δε-
κέμβρη στου Ρέντη και έκτοτε έχουν γραφτεί και ειπωθεί τόσα πολλά για το θέμα της αποκαλούμενης α-
θλητικής βίας που κινδυνεύουμε να χάσουμε –αν δεν το έχουμε πάθει ήδη– την ουσία της τραγικής υπό-

θεσης. Ποια είναι αυτή; Ότι εδώ και κάμποσο καιρό έχουμε ξεπεράσει την «πίστα» της κλασικού χουλιγκανισμού
και διανύουμε την εποχή που η κουλτούρα της βίας έχει διαχυθεί στις περισσότερες εκφάνσεις της καθημερι-
νότητάς μας, από την ενδοικογενειακή βία στους τέσσερις τοίχους ενός διαμερίσματος και το μπούλινγκ στο
σχολείο μέχρι το φονικό για μία θέση πάρκινγκ και τους trappers που εξυμνούν τα «κουμπούρια», τη μαστροπεία
και το «ντιλάρισμα» ναρκωτικών! Υπό αυτό το πρίσμα είναι τουλάχιστον ατελέσφορο, αν όχι υποβολιμαίο, να
στρέφεται τεχνηέντως η δημόσια συζήτηση αποκλειστικά στο αθλητικό κομμάτι και να αναθεματίζονται οι οπα-

δικοί «στρατοί» που δήθεν εντέλλονται να εξυπη-
ρετούν τα συμφέροντα των ηθικών αυτουργών τέ-
τοιων πράξεων. Για να προλάβουμε τους καλοθε-
λητές που περιμένουν στη γωνία για να παρερμη-
νεύσουν και να βάλουν ταμπέλες κατά το δοκούν,
η ποσοτική και ποιοτική έξαρση των φαινομένων
κοινωνικής παθογένειας ούτε αθωώνει στο ελά-
χιστο τους εγκληματίες χουλιγκάνους ούτε βεβαί-
ως ελαφρύνει τις διοικήσεις των ποδοσφαιρικών

ανωνύμων εταιρειών από το βάρος της ευθύνης να προστατεύσουν με κάθε πρόσφορο τρόπο το «προϊόν» και τις
επενδύσεις τους. 

Δεν μπορεί, όμως, να μην χαρακτηριστεί ως η επιτομή της αποτυχίας της πολιτείας η κυβερνητική ομολογία ό-
τι ενώ «εδώ και πολλά χρόνια, εγκληματίες με τον μανδύα του οπαδού τελούν βαριά κακουργήματα, τραυματίζοντας σοβαρά
και σκοτώνοντας» και παρά το γεγονός ότι «τους τελευταίους μήνες η ΕΛ.ΑΣ. ενέτεινε την παρουσία της στα αθλητικά γε-
γονότα, προβαίνοντας σε προσαγωγές και συλλήψεις, οι έλεγχοι σε γήπεδα και συνδέσμους πολλαπλασιάστηκαν, ενώ αυ-
ξήθηκαν οι σφραγίσεις παράνομων συνδέσμων», αυτοί οι εγκληματίες συνεχίζουν το ποινικά κολάσιμο έργο τους. 

Όπως, επίσης, δεν μπορεί να μην είναι επιτομή της αφέλειας η πεποίθηση ότι αυτή η βαριά εγκληματικότητα
μέσα, έξω και… παραέξω από τα γήπεδα θα παταχθεί με την «δραστική, δίκαιη και αναγκαία» παρέμβαση της ορι-
ζόντιας απαγόρευσης εισόδου των φιλάθλων στα ποδοσφαιρικά γήπεδα της Super League μέχρι και τις 12 Φε-
βρουαρίου. Δηλαδή με ένα μέτρο που ενώ έχει εφαρμοστεί πολλές φορές στο παρελθόν δια πάσαν αθλητικήν νό-
σον και πάσαν οπαδική αμαρτία, ούτε τον θάνατο από φωτοβολίδα του Χαράλαμπου Μπλιώνα στις κερκίδες
του Αλκαζάρ το 1986 αποσόβησε, ούτε το θανάσιμο μαχαίρωμα του Μιχάλη Φιλόπουλου στη λεωφόρο Λαυ-
ρίου το 2007 πρόλαβε, ούτε φυσικά σωφρόνισε τους επόμενους δολοφόνους του Άλκη Καμπανού και του
Μιχάλη Κατσούρη για να μην πράξουν το μοιραίο.

Θα πει κάποιος ότι το dead line δεν είναι το κομβικό στοιχείο των μέτρων αλλά αποτελεί το εύλογο χρονικό πε-
ριθώριο που δίνει η κυβέρνηση στις ΠΑΕ προκειμένου να εφαρμόσουν το κρίσιμα μέτρα της εγκατάστασης και
λειτουργίας καμερών υψηλής ευκρίνειας στις προδιαγραφές της UEFA στο σύνολο των γηπέδων της Super
League 1, καθώς και το σύστημα ηλεκτρονικής εισόδου φιλάθλων με ταυτόχρονο έλεγχο ταυτοπροσωπίας. Ω-
στόσο και εδώ ο αντίλογος είναι… αποστομωτικός: εξαιρουμένης της τραγωδίας στη Λάρισα, τα υπόλοιπα τρία ε-
γκλήματα όπως και άλλα έκτροπα όπου από τύχη δεν έχουμε θρηνήσει θύματα δεν έγιναν εντός «προστατευμέ-
νων» αθλητικών εγκαταστάσεων αλλά σε δημόσιους χώρους που δεν απαιτείται εισιτήριο. 

Η κατακλείδα είναι μία και είναι καθαρή: αν το πρόβλημα της αθλητικής βίας μπορούσε να λυθεί τόσο απλά και
γραμμικά με μία απαγόρευση ή 20 κάμερες, θα μπορούσαμε να γλυτώσουμε π.χ. και τις συζυγοκτονίες απαγο-
ρεύοντας τους γάμους!  Επειδή όμως η υπόθεση είναι αρκετά σοβαρή και δεν σηκώνει αστεία, ας παραδεχτούμε
πρώτα ότι όλα αυτά τα χρόνια αντιμετωπίζουμε την εγκληματικότητα στα γήπεδά μας κεκλεισμένων των... μυαλών
και μετά εφαρμόσουμε και το πατροπαράδοτο «κεκλεισμένων των θυρών».

Κεκλεισμένων
των… μυαλών

Η δική μας
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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙΡΙΔΗ
Νόμιμοι οι
λαθρομετανάστες!!!

Ουκ ολίγες φορές ο Αντώνης Σα-
μαράς (από το 2019 έως σήμερα)
όποτε έχει δει κάποια «στραβοτι-
μονιά» της κυβέρνησης Μητσο-
τάκης δεν έχει διστάσει να μιλή-
σει ανοικτά για τις διαφωνίες
του. Ποτέ, όμως, δεν αντέδρασε
τόσο πολύ όσο με την τροπολο-
γία του υπουργού Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής, Δημήτρης Καιρί-
δης, ο οποίος νομιμοποιεί όλους
τους παράνομους μετανάστες. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
πότε πολύ λογικά αντέδρασε
ο πρώην πρωθυπουργός, ο
οποίος προέβη σε μία άκρως
καυστική δήλωση για την
κυβέρνηση, όπου ούτε τα

κόμματα της αντιπολίτευσης δεν έκαναν.
Αναλυτικά η δήλωση του κ. Σαμαρά ήταν
η ακόλουθη: «Η αιφνιδιαστική κατάθεση
τροπολογίας που χορηγεί “νέου τύπου άδεια
διαμονής για εργασία σε πολίτες τρίτων χω-
ρών”, είναι λανθασμένη. Στην πράξη νομιμο-
ποιεί όλους τους λαθρομετανάστες που βρί-
σκονται στην Ελλάδα εδώ και 3 χρόνια! Και
μάλιστα, συλλήβδην, δίχως ουσιαστικό έλεγχο
της ταυτότητας κάθε ενός από την Πολιτεία! Κι
αυτό την ώρα που το μεταναστευτικό συγκλο-
νίζει όλη την Ευρώπη, η οποία αναζητεί αυ-
στηρότερη πολιτική! Αδυνατώ να καταλάβω
γιατί η κυβέρνησή μας ελαστικοποιεί κι άλλο
τη δυνατότητα παροχής άδειας διαμονής και
εργασίας στους παράνομους μετανάστες. Ακό-
μα και σε αυτούς που έχει απορριφθεί η αίτη-
ση ασύλου! Ακόμη και αν έχουν διαβατήριο,
“έστω κι αν αυτό έχει λήξει”… Και οι χορηγή-
σεις των αδειών γίνονται υποχρεωτικές, και δεν
είναι στην διακριτική ευχέρεια των αρμοδίων
Αρχών, όπως ισχύει μέχρι σήμερα. Υπενθυμί-
ζω ότι η κυβέρνησή μας το 2012-2014 είχε
θεσπίσει ένα νομικό πλαίσιο που προέβλεπε,
κάτω από πολύ αυστηρές προϋποθέσεις, τη
χορήγηση της άδειας διαμονής μόνο εάν οι αι-
τούντες συμπλήρωναν 7 έτη συνεχούς παρου-
σίας στη χώρα. Κι αυτό το καθεστώς το διατή-
ρησε ακόμη και ο ΣΥΡΙΖΑ…

Η χώρα μας, με αυτήν την τροπολογία, γί-
νεται, επί της ουσίας, φάρος προσέλκυσης λα-
θρομεταναστών. Η ανάγκη λύσης του προβλή-
ματος εργατικών χεριών μπορεί να γίνει μέσω
του εγχώριου δυναμικού. Κι ασφαλώς με τη
νόμιμη μετανάστευση και τις διακρατικές συμ-
φωνίες ορισμένου χρόνου όπου οι μετανάστες
θα επιστρέφουν στις χώρες τους. Και είναι τε-
λείως άστοχο ν ακούγεται ότι η λύση του δη-
μογραφικού προβλήματος μπορεί να είναι η
νομιμοποίηση των λαθρομεταναστών! Η Ελ-
λάδα είναι χώρα, κι όχι χώρος! Ζητώ από την
κυβέρνηση να αποσύρει την εν λόγω τροπο-
λογία και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα».

Πανηγυρίζουν οι διακινητές
Τα όσα ανέφερε στην δήλωση του ο κ. Σα-
μαράς είναι αλήθεια και αναδεικνύουν ότι
ο υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής,
Δημήτρης Καιρίδης, προφανώς έχει
μαύρα μεσάνυχτα στα θέματα της αρμοδιό-
τητας του. Και μάλλον την Αθήνα κάτω από
την Ομόνοια δεν την έχει επισκεφτεί πο-
τέ. Διότι ήδη λειτουργούν ιδιότυπα γκέτο.
Και φανταστείτε τι έχει να γίνει στην συνέ-

χεια με την μείωση του χρόνου παραμονής
στην Ελλάδα για να λάβουν οι παράνομοι
μετανάστες κανονικής άδειας παραμονής.

Η τροπολογία που κατατέθηκε από το υ-
πουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής δεν
έχει προηγούμενο και ανοίγει την όρεξη ό-
χι μόνο σε όλους τους παράνομους που έ-
χουν εισέλθει στη χώρα, αλλά και σε αυ-
τούς που περιμένουν στα παράλια της
Τουρκίας για να περάσουν στην Ελλάδα.
Συν τοις άλλοις με αυτή την τροπολογία ό-
λα τα παράνομα κυκλώματα διακινητών
τρίβουν τα χέρια τους, καθώς πλέον θα έ-
χουν επιχείρημα, ότι με το ανάλογο αντίτι-
μο θα βρίσκονται εργοδότες που θα βεβαι-
ώνουν ότι οι αιτούντες άδεια παραμονής
είναι επί τρία χρόνια στην Ελλάδα. Μιλάμε
ότι με αυτή την τροπολογία του κ. Καιρίδη
ανοίγουν νέες μπίζνες για όλους τους δια-
κινητές ανθρώπινων ψυχών, αλλά και των
πονηρών δικηγόρων, που θα ανακαλύ-
πτουν εργοδότες για να βεβαιώσουν ότι οι
παράτυποι μετανάστες πρέπει να γίνουν
νόμιμοι.

Το οξύμωρο σε όλη την ιστορία είναι
αυτό που ισχυρίζεται το υπουργείο στην αι-
τιολογική του έκθεση. Ότι η ρύθμιση αφο-
ρά 30.000 δικαιούχους, σύμφωνα με τους
υπολογισμούς που έχουν γίνει. Κι εδώ τί-
θεται ένα κρίσιμο ερώτημα: Που γνωρί-
ζουν τα σαΐνια του υπουργείου πόσοι είναι
οι δικαιούχοι, από τη στιγμή που όλοι αυ-
τοί έχουν εισέλθει παράτυπα; Άρα δεν εί-

ναι καταγεγραμμένοι. Εκτός εάν άλλαξε η
πολιτική της κυβέρνησης. Και φυσικά άλλο
ένα πολύ σημαντικό ερώτημα που τίθεται
στην κοινωνία είναι ότι όλα αυτά για τα ο-
ποία μας διαβεβαίωναν περί επαναπροω-
θήσεων και απελάσεων ήταν παραμύθια
της Χαλιμάς. 

Ούτε η Τασία
Θα πρέπει επίσης να τονιστεί, όπως επι-
σήμανε και ο κ. Σαμαράς, ότι ούτε οι λε-
γόμενοι δικαιωματιστές του ΣΥΡΙΖΑ δεν
είχαν σκεφτεί τέτοια φάμπρικα. Διότι ναι
μεν η Τασία Χριστοδουλουπούλου έκα-
νε λόγο για μετανάστες που είτε λιάζονταν
στις πλατείες, είτε εξαφανίζονταν από προ-
σώπου γης, αλλά ούτε που σκέφτηκε να αλ-
λάξει το καθεστώς και από επτά χρόνια να
το μειώσει στα τρία χρόνια.

Εκτός και εάν πριν από την κατάθεση
της επαίσχυντης τροπολογίας έχει προη-
γηθεί συνεννόηση με τους εταίρους στην
Ε.Ε. και αντί κάποιου οικονομικού ανταλ-
λάγματος η Ελλάδα αποτελέσει επισήμως
μία αποθήκη παράτυπων μεταναστών;
Διότι μας κάνει να είμαστε επιφυλακτικοί
και μία συμφωνία που προσπαθεί να πε-
ράσει από το αλβανικό κοινοβούλιο αυτές
τις ήμερες ο Έντι Ράμα. Η συμφωνία εί-
ναι διακρατική και η Αλβανία θα αποτελέ-
σει ένα hot spot για τους μετανάστες που
τώρα βρίσκονται στην Λαπεντούζα και κο-
ντεύουν να βουλιάξουν το νησί. Κι εντάξει

η Αλβανία τα κάνει όλα αυτά μπας και ξε-
περάσει το εμπόδιο της Ελλάδας (λόγω
Μπελέρη) και ξεκινήσουν οι ενταξιακές
διαδικασίες με την Ε.Ε. Και δεν πρέπει να
λησμονήσουμε και την πρεμούρα του Ό-
λαφ Σολτς και τις πιέσεις που άσκησε
στην ελληνική κυβέρνηση για να μην κα-
ταθέσει βέτο. Εμείς για ποιο λόγο σκεφτή-
καμε την τριετία; Μόνο για να βρούμε ερ-
γάτες γης;

Κραδασμοί
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές
με τις απόψεις του κ. Σαμαρά συμφωνούν
και βουλευτές όχι μόνο της Νέας Δημο-
κρατίας, αλλά και των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης. Και εάν δεν υπάρξει κομματι-
κή πειθαρχία δεν είναι απίθανο να μην πε-
ράσει η τροπολογία εάν αφεθούν οι βου-
λευτές να ψηφίσουν κατά το δοκούν. 

Εάν τώρα υπάρξει κομματική πειθαρχία
και κάποιοι δεν ψηφίσουν, τότε δεν απο-
κλείεται να δούμε και διαγραφές από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα. 

Κι αυτό διότι ήδη ο κ. Σαμαράς είναι
σίγουρα ένας που δεν θα ψηφίσει την τρο-
πολογία.  Ο καθένας μπορεί να καταλάβει
τους κραδασμούς, που μπορεί να προκλη-
θούν, εντός της Νέας Δημοκρατίας , ενώ
την ίδια ώρα ο Κυριάκος Βελόπουλος θα
έχει ανοίξει την πόρτα της Ελληνικής Λύ-
σης αναρτώντας ταμπέλα «ανοίξαμε και σας
περιμένουμε». 

• Ενώ όλη η Ευρώπη σείεται λόγω του μεταναστευτικού εμείς τους ανοίγουμε την
πόρτα και γινόμαστε φάρος προσέλκυσης σε λαθρομετανάστες και διακινητές

Έντονη
αντίδραση

Αντώνη
Σαμαρά:
«Κάνετε λάθος!
Επανεξετάστε 
το ζήτημα»



Το μεγάλο στοίχημα
με την οπαδική βία

«Θα βγάλουμε άκρη και θα επι-
στρέψει ο κόσμος ασφαλής στα
γήπεδα». Αυτή είναι η πεποίθηση
στα υψηλά κυβερνητικά κλιμά-
κια εκτιμώντας ότι η συνένωση
των δικογραφιών από τον Άρειο
Πάγο, όπως στην περίπτωση της
Χρυσής Αυγής, θα οδηγήσει στην
εξάρθρωση εγκληματικών οργα-
νώσεων που δρουν στα γήπεδα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
πορεί τα νέα μέτρα για την
οπαδική βία, που ανακοι-
νώθηκαν την προηγούμε-
νη Δευτέρα να ήταν επα-
νάληψη των ήδη ψηφι-

σμένων μέτρων-κάποια εδώ και χρόνια-,
όμως στην κυβέρνηση επιμένουν ότι θα
βγει άκρη και στο τέλος της ημέρας θα δια-
λυθούν οι αγέλες των χούλιγκαν. Εξάλλου
και το πρωθυπουργικό περιβάλλον εκπέ-
μπει το μήνυμα προς τους «γαλάζιους» βου-
λευτές, οι οποίοι ένιωσαν την πίεση παρα-
γόντων ομάδων της περιφέρειας, οι οποίες
πλήττονται από τα άδεια γήπεδα επί διμή-
νου, ότι δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει
ούτε ένα βήμα πίσω. 

Επίσης ένα μήνυμα, το οποίο έρχεται
και ως απάντηση στα όσα συζητήθηκαν στο
τελευταίο διοικητικό συμβούλιο της Σού-
περ λίγκας, μετά από πρόταση του ΠΑΟΚ
να μειωθεί το χρονικό διάστημα από δύο
μήνες σε έναν. Μάλιστα οι ΠΑΕ θέλουν να
φτιαχτεί μία επιτροπή υπό το νέο πρόεδρο
(πιθανότατα θα είναι ο Ηλίας Πουρσανί-
δης) και να γίνουν  επαφές με τους αρμό-
διους υπουργούς, Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση και Προστασίας του Πολίτη,
Γιάννη Οικονόμου. Μάλιστα μεταξύ των
ιδιοκτητών ακούγεται ότι ο Γιάννης Αλα-
φούζος θα επιδιώξει και συνάντηση με
τον πρωθυπουργό, προκειμένου να μειω-
θεί η… ποινή των δύο μηνών αγώνων δί-
χως θεατές. Πάντως από το Μαξίμου προς
ώρας δεν φαίνεται κανένα παράθυρο για
να αποδεχθεί η κυβέρνηση το αίτημα των
ΠΑΕ για να παραμείνουν κλειστά τα γήπε-
δα μόνο για την περίοδο των εορτών. Του-
ναντίον υποστηρίζεται, ότι η εντολή του
Κυριάκου Μητσοτάκη είναι καμία υπο-
χώρηση. Κι επισημαίνεται ότι «η ελληνική
πολιτεία δεν πρόκειται να επιδείξει καμία α-
νοχή στα φαινόμενα αυτά». Αυτό που έχει
διαμηνυθεί από το Μαξίμου είναι «ότι η κυ-
βέρνηση για ακόμα μια φορά δεν θέλησε να
φτάσει τα μέτρα στα «άκρα» και να αποφασίσει
τον αποκλεισμό των ελληνικών ομάδων από τις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις, ωστόσο αυτό το εν-
δεχόμενο είναι ανοικτό, εάν και η νέα αυτή δέ-
σμη μέτρων δεν αποδώσει και δεν αναχαιτί-
σει τη δράση εγκληματικών ομάδων σε αθλη-
τικούς χώρους».

Και η ΕΥΠ
Και πλέον μετά τους φακέλους που κατατέ-
θηκαν από τους κ.κ. Οικονόμου και
Βρούτση στην Εισαγγελία του Αρείου Πά-
γου αναμένουν από την Δικαιοσύνη να
συνδράμει την αστυνομική έρευνα, που και
με την βοήθεια των ηλεκτρονικών μέσων
θα παλέψουν για να εκριζωθούν οι συμμο-
ρίες που δρουν πέριξ του αθλητισμού.
Στην μάχη κατά των χουλιγκάνων, που

πλέον θεωρούνται κατά την κυβέρνηση ε-
γκληματικές οργανώσεις θα συμμετάσχει
και η ΕΥΠ και γι’ αυτό το λόγο στην σύσκε-
ψη του προηγούμενου Σαββάτου στο Μα-
ξίμου μετείχε και ο διοικητής της εν λόγω
υπηρεσίας, Θεμιστοκλής Δεμίρης.

Στην κυβέρνηση θεωρούν ότι με την
ποινική αναβάθμιση της έρευνας για όλες
τις υποθέσεις αθλητικής βίας και διαφθο-
ράς, με σκοπό την αναζήτηση φυσικών και
ηθικών αυτουργών όλων των εγκλημάτων
που έχουν τελεστεί και την αναζήτηση ύ-
παρξης τυχόν εγκληματικών οργανώσεων
στον χώρο. Γεγονός που υπογραμμίζει τη
μηδενική ανοχή της κυβέρνησης σε τέτοια
φαινόμενα αλλά και δίνει έμφαση στη βα-
ρύτητα που δίνει η κυβέρνηση και περι-
γράφεται από κυβερνητικά στελέχη ως
«κομβική κίνηση για τις εξελίξεις που θα ακο-
λουθήσουν». Εξάλλου τα πρώτα μηνύματα
από την αστυνομική έρευνα κάνουν λόγο
για… λαβράκια. Και αυτό που ενδιαφέρει

πρωτίστως είναι να αποκαλυφθούν οι υ-
ποκινητές και οι χρηματοδότες των οπα-
δικών στρατών.

Όπως δήλωσε άλλωστε και ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, «η
ανεξάρτητη ελληνική δικαιοσύνη θα διερευνή-
σει σε ποια έκταση δρουν στον ευρύτερο χώρο
του επαγγελματικού αθλητισμού συμμορίες ή
εγκληματικές οργανώσεις. Ποιοι χρηματοδο-
τούν, ενθαρρύνουν ή υποθάλπουν αυτήν την
εγκληματική δραστηριότητα. Αν υπάρχουν κά-
ποιοι που με τα όσα υποστηρίζουν δημόσια
διαπράττουν αδικήματα διέγερσης σε παράνο-
μες πράξεις. Δεν θα επιτρέψουμε να συνεχιστεί

το παράδοξο εκατομμύρια φιλάθλων να πλη-
ρώνουν την εγκληματική συμπεριφορά νοση-
ρών μειοψηφιών. Είναι επιτακτική ανάγκη να
μπει ένα τέλος στην εγκληματική δράση οργα-
νωμένων «στρατών», οι οποίοι κατά καιρούς «α-
νακαλύπτουν» το βόλεϊ ή το χάντμπολ, μολύ-
νοντας ακόμα και τον ερασιτεχνικό αθλητισμό».

Οι υποθέσεις
Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη πα-
ρέπεμψε σε περίπου 30 υποθέσεις μεταξύ
των οποίων:

• Τα επεισόδια στο ΠΑΣ Γιάννενα – Ο-
λυμπιακός όπου τραυματίστηκαν σοβαρά
οπαδοί και απαιτήθηκε νοσηλεία σε νοσο-
κομείο.

• Τα πρόσφατα επεισόδια στον Βόλο,
στο περιθώριο αναμέτρησης Ολυμπιακού
Βόλου – ΟΣΦΠ.

• Τις επιθέσεις οπαδών της ΑΕΚ στους
αστυνομικούς στο περιθώριο αναμέτρησης
με τον Άγιαξ στη Νέα Φιλαδέλφεια

• Την τοποθέτηση εμπρηστικού μηχα-
νισμού σε κατάστημα διαιτητή στις 16 Νο-
εμβρίου

• Την επίθεση σε αστυνομικούς της
ΟΠΚΕ στο περιθώριο αναμέτρησης Ολυ-
μπιακού – Παναθηναϊκού στο μπάσκετ

• Την υπόθεση της δολοφονίας του
Κατσουρή (ΑΕΚ)

• Την υπόθεση δολοφονίας Φιλόπου-
λου, με την επισήμανση ότι πρόσωπα που
μετείχαν σε εκείνη τη δικογραφία συνδέο-
νται με πρόσφατα γεγονότα όπως επεισό-
δια στου Ρέντη. 

Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
υπέβαλε τα ενημερωτικά που έχουν συντά-
ξει οι κατά τόπους αρμόδιες αστυνομικές
διευθύνσεις και ζητά αναβάθμιση ποινι-
κής έρευνας.

Οι «φάκελοι» 
του υπ. Αθλητισμού
Το υπουργείο Αθλητισμού παρέδωσε στη
Δικαιοσύνη φάκελο που περιείχε δεκάδες
εμπρηστικές ανακοινώσεις και ρητορική
μίσους μεταξύ οργανωμένων οπαδών ελ-
ληνικών ομάδων, σε βάθος τριετίας. Με-
ταξύ άλλων περιλαμβάνονται περιστατικά
με πανό υποστήριξης χούλιγκαν για τους
συλληφθέντες της δολοφονίας Καμπα-
νού, πανό οπαδών ελληνικής ομάδας για
τους Κροάτες χούλιγκαν, καθώς και «πό-
λεμος» ανακοινώσεων μεταξύ οργανωμέ-
νων οπαδών μετά τη δολοφονία Κατσου-
ρή. Ο φάκελος εμπεριέχει περιστατικά α-
πειλών και επιθέσεων εναντίον διαιτητών
και δημοσιογράφων σε βάθος δεκαετίας.
Μεταξύ άλλων συμπεριλαμβάνονται οι
πρόσφατες απειλές που δέχθηκε ο διαιτη-
τής Τάσος Παπαπέτρου, ο εμπρηστικός
μηχανισμός στο κατάστημα του διαιτητή
Ανδρέα Γκάμαρη καθώς και δηλώσεις
ποδοσφαιρικών παραγόντων.
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Η δικαστική
αναβάθμιση 

της έρευνας αναμένουν
ότι θα βγάλει λαβράκια

• Το Μαξίμου διεμήνυσε ότι εάν χρειαστεί
θα φτάσει έως τα άκρα δηλαδή θα οδηγήσει
τις ομάδες σε ποδοσφαιρικό «Grexit»





Αντίδοτο οι πληρωμές
στην ακρίβεια

Ναι μεν από χθες έκανε πρεμιέρα
το «Καλάθι των Χριστουγέν-
νων», όμως και πάλι δεν δείχνει
ικανό να ανασχέσει την ακρίβεια
που ταλανίζει το σύνολο των ελ-
ληνικών νοικοκυριών, ενώ για
τους πιο ευάλωτους η κατάστα-
ση μοιάζει ασφυκτική.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Φ
υσικά δεν είναι μόνο το «Κα-
λάθι των Χριστουγέννων»,
ούτε και το «Καλάθι των
Παιχνιδιών» που δίνουν μία
μικρή ανάσα στους κατανα-

λωτές από το υπουργείο Ανάπτυξης. Όμως
όπως τονίζουν οι καταναλωτικές οργανώ-
σεις «στην πράξη δεν επαρκούν για να στα-
ματήσουν οι τιμές να τραβούν την ανηφόρα».
Ειδικά στα τρόφιμα. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το Ινστιτούτο
Καταναλωτών υπολόγισε ότι το κόστος του
φετινού εορταστικού τραπεζιού θα είναι
αυξημένο κατά 20%, όταν την ίδια ώρα οι
αυξήσεις που θα δοθούν σε συνταξιούχους
και δημοσίους υπαλλήλους είναι της τάξης
του 3-6%. Δηλαδή η αύξηση που θα δουν
στους λογαριασμούς οι συγκεκριμένες κοι-
νωνικές ομάδες δεν επαρκεί για να καλυ-
φθεί το κόστος του τραπεζιού.

Σε ανακοίνωσή της, η οργάνωση κατα-
ναλωτών ανέφερε ότι διενήργησε έρευνα
τιμών, με βάση τα ευρήματα της οποίας
προκύπτει ότι το φετινό τραπέζι των Χρι-
στουγέννων-Πρωτοχρονιάς θα κοστί-
σει περίπου 147,15 ευρώ. 

Σύμφωνα με το ΙΝΚΑ, την πρωτοχρο-
νιά του 2023 το κόστος για τα ίδια είδη α-
ντιστοιχούσε σε περίπου 119,25 ευρώ.
Σημειώνεται πως στον υπολογισμό του κό-
στους, δεν έχει ληφθεί υπόψη η τιμή
για το ελαιόλαδο, το ηλεκτρικό ρεύμα
και για τα λεμόνια.

Σε ό,τι αφορά το φετινό «Καλάθι των
Χριστουγέννων» το αρμόδιο υπουργείο Α-
νάπτυξης συμπεριέλαβε το αρνί και το κα-
τσίκι, που δεν υπήρχαν πέρυσι στο χρι-
στουγεννιάτικο «Καλάθι», μαζί με το τσου-
ρέκι, τη γαλοπούλα και την σοκολάτα.

Και παρότι η κυβέρνηση υποστηρίζει
πως το «Καλάθι των Χριστουγέννων» είναι
φθηνότερο φέτος, ωστόσο, οι τιμές των
προϊόντων δεν είναι ίδιες σε όλα τα σού-
περ μάρκετ.

Από το Μαξίμου τονίζεται ότι η κυβέρ-
νηση αναζητά λύση σε αυτό το πρόβλημα,
το οποίο εξακολουθεί να αποτελεί τον υπ’
αριθμόν ένα πονοκέφαλο για την πλειο-
ψηφία των πολιτών, όπως εξάλλου αποτυ-
πώνεται και σε όλες τις δημοσκοπήσεις
που διενεργούνται εδώ και πολλούς μήνες.
Η κυβέρνηση επιμένει στους ελέγχους και
στα πρόστιμα, αλλά προς ώρας δεν φαίνε-
ται να φέρνει αποτελέσματα, ενώ και από
την Τράπεζα της Ελλάδος τα μηνύματα εί-
ναι αρνητικά. 

Ο Θόδωρος Πελαγίδης, υποδιοικη-
τής της ΤτΕ, προέβλεψε ότι οι τιμές δεν θα
αποκλιμακωθούν ούτε το 2024, προτείνο-
ντας ως αντίμετρο τη νέα αύξηση των μι-
σθών, κάτι που είναι στα πλάνα της κυβέρ-
νησης για το πρώτο εξάμηνο του νέου χρό-
νου. 

Προς ώρας πάντως το μήνυμα που απέ-

στειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης και με
την επίσκεψη του στην Διυπηρεσιακή Μο-
νάδα Ελέγχου Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α είναι ότι
οι ολοένα και αυξανόμενοι έλεγχοι σε συν-
δυασμό με το «καλάθι των Χριστουγέν-
νων», αλλά και τα επιδόματα που θα δο-
θούν μέχρι το τέλος του έτους θα βοηθή-
σει την κοινωνία να αντεπεξέλθει του κό-
στους των εορτών. Επίσης όπως τονίζεται
αυτά τα χρήματα που θα λάβουν οι δικαι-
ούχοι θα πέσουν στην αγορά. 

Βέβαια η επιδοματική πολιτική, που εί-
ναι και χρήσιμη και αναγκαία, είναι προ-
σωρινή και δεν λύνει το πρόβλημα. 

Όμως από την άλλη έχει απορριφθεί η
πρόταση για μείωση ή εξαφάνιση του ΦΠΑ
στα βασικά είδη τροφίμων, καθώς το δη-
μόσιο ταμείο δεν θα αντέξει δίχως ένα από
τα βασικά έσοδα, όπως το ΦΠΑ των τρο-
φίμων που είναι άμεσα καταβλητέο από τις
μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τους ελέγχους από
την ΔΙ.Μ.Ε.Α. έγινε γνωστό ότι φέτος έ-
χουν ολοκληρωθεί περισσότεροι από
21.000 έλεγχοι, με έμφαση στην αθέμιτη
κερδοφορία και την παράνομη διακίνηση,
με αποτέλεσμα να έχουν επιβληθεί πρό-
στιμα που υπερβαίνουν τα 10,5 εκατομμύ-
ρια ευρώ, ποσό σχεδόν διπλάσιο σε σύ-
γκριση με το προηγούμενο έτος. Από τη
συγκρότηση της ΔΙ.Μ.Ε.Α., το 2020, έ-
χουν γίνει σχεδόν 100.000 έλεγχοι και

οι κυρώσεις που έχουν βεβαιωθεί ξε-
περνούν τα 21 εκατομμύρια ευρώ.

Αντίδοτο οι πληρωμές
Από την Δευτέρα, πάντως, ξεκινούν οι
πληρωμές για εκατομμύρια συμπολί-
τες μας, κάτι που προσφέρει μία μικρή
ανάσα ενόψει της εορταστικής περιό-
δου. 

Μεθαύριο Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου έ-
χει προγραμματιστεί η πληρωμή του επι-
δόματος των 150 ευρώ (επιταγή ακρίβει-
ας), η οποία θα καταβληθεί σε 1,55 εκατ.
χαμηλοσυνταξιούχους που έλαβαν κύρια
σύνταξη γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου
μηνός Οκτωβρίου 2023 και το εισόδημά
τους από κύριες συντάξεις δεν υπερβαίνει
προ φόρου τα 700 ευρώ τον μήνα (8.400
τον χρόνο). Την επιταγή ακρίβειας θα λά-
βουν και άλλες κατηγορίες, όπως αυτοί
που λαμβάνουν αναπηρικά επιδόματα, ή
έχουν αναπηρία 80% και άνω, όπως και
οι υπερήλικοι ανασφάλιστοι συνταξιούχοι.

Η ύπαρξη προσωπικής διαφοράς,

σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του
ΕΦΚΑ, στερεί τις αυξήσεις για το 2024 από
739.926 περιπτώσεις συντάξεων, οι δι-
καιούχοι των οποίων θα λάβουν την ερ-
χόμενη Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου το εφά-
παξ επίδομα προσωπικής διαφοράς,
το οποίο είναι τριών επιπέδων. Το ανώτε-
ρο ποσό των 200 ευρώ θα λάβουν όσοι
λαμβάνουν μέχρι 700 ευρώ μηνιαία σύ-
νταξη, από 150 ευρώ, όσοι λαμβάνουν α-
πό 701-1.100 ευρώ και τέλος από 100 θα
λάβουν όσοι έχουν κύρια σύνταξη 1,101-
1.600. Αυτοί που λάβουν από 100 ευρώ
είναι σύμφωνα με τα στοιχεία 307.745
συνταξιούχοι. Τα 150 ευρώ θα λάβουν
260.088 δικαιούχοι, ενώ τα 200 ευρώ
θα δοθούν σε 172.093 συνταξιούχους.

Η συντριπτική πλειοψηφία των συντα-
ξιούχων θα λάβει για το 2024 αυξήσεις
έως 3%. Οι πληρωμές των συντάξεων Ια-
νουαρίου, σύμφωνα με την οριστική ημε-
ρομηνία που «κλείδωσε» κατά την πρό-
σφατη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του ΕΦΚΑ, θα ξεκινήσουν στις
19 Δεκεμβρίου και θα ολοκληρωθούν
στις 21 Δεκεμβρίου, ημέρα Πέμπτη. Το σύ-
νολο της αύξησης του 3% θα καταβληθεί
σε 1.434.546 συνταξιούχους ενώ άλλοι
10.891 συνταξιούχοι θα έχουν αύξη-
ση μεγαλύτερη του 3% λόγω προσαύξη-
σης από παράλληλη ασφάλιση.

Τέλος την Παρασκευή 22 Δεκεμβρί-
ου θα πληρωθούν και τα επιδόματα
του ΟΠΕΚΑ. Δηλαδή: Επίδομα Παιδιού,
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (πρώην
ΚΕΑ), Επίδομα Στέγασης, Επίδομα γέννη-
σης, Προνοιακά Αναπηρικά και Διατροφι-
κά Επιδόματα, Στεγαστική Συνδρομή, Επί-
δομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφα-
λίστων Υπερηλίκων, Σύνταξη Υπερηλί-
κων. Να σημειωθεί ότι το Επίδομα Παιδι-
ού, το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και
τα αναπηρικά επιδόματα θα είναι αυξημέ-
να, όπως είχε ανακοινώσει ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός.
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• Η κυβέρνηση με το «Καλάθι 
των Χριστουγέννων», αλλά και τα επιδόματα που
θα δώσει ελπίζει σε ήρεμη εορταστική περίοδο

 «Θα επιμείνουμε
στους ελέγχους» 

το μήνυμα που εκπέμπει
το Μαξίμου
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Δ
ωρεάν απεριόριστα
data, δωρεάν απε-
ριόριστες κλήσεις α-
πό το σταθερό, δωρε-

άν COSMOTE TV, έκπτωση
για παραγγελίες φαγητού στο
ΒΟΧ αλλά και επιπλέον
cashback για αγορές με
payzy, προσφέρει η
COSMOTE και φέτος τα Χρι-
στούγεννα σε όλους τους συν-
δρομητές της. Έως και τις 2 Ια-
νουαρίου 2024 οι συνδρομητές
της εταιρείας μπορούν να ενερ-
γοποιήσουν όποιο από τα δώρα
θέλουν, οποιαδήποτε στιγμή το
επιθυμούν. Οι συνδρομητές
μπορούν να ενημερώνονται για
τις προσφορές και να τις ενεργο-
ποιούν, εύκολα και γρήγορα,
στο COSMOTE app και το
WHAT’S UP app. 
Ειδικότερα, όλοι οι πελάτες κι-
νητής COSMOTE -οικιακοί και
εταιρικοί- (συμβολαίου, καρτο-
συμβολαίου, καρτοκινητής,
COSMOTE Neo) μπορούν να έ-
χουν δωρεάν απεριόριστα
data για 15 ημέρες, για να σερ-
φάρουν ξέγνοιαστα, να μοιράζο-
νται τις αγαπημένες τους στιγμές
με τους φίλους τους, να κάνουν
streaming, αλλά και να επικοι-
νωνούν με τους συνεργάτες
τους. Έχοντας στη διάθεσή τους
το μεγαλύτερο δίκτυο 5G στην
Ελλάδα, το COSMOTE 5G, με
πληθυσμιακή κάλυψη 90%,
μπορούν να απολαμβάνουν υ-
ψηλές ταχύτητες mobile
Internet, σε όποια περιοχή της
χώρας κι αν βρίσκονται. 
Επίσης, όλοι οι πελάτες
COSMOTE μπορούν να έχουν
δωρεάν απεριόριστη ομιλία
προς όλους από το σταθερό
τους για 15 ημέρες. 
Δωρεάν πρόσβαση για ένα
μήνα στο Entertainment
Pack προσφέρει φέτος τα Χρι-
στούγεννα η COSMOTE TV σε
όλους τους συνδρομητές της, για
να μπορούν να παρακολουθή-
σουν τις αγαπημένες τους ται-
νίες και σειρές σε όλα τα απο-
κλειστικά κινηματογραφικά κα-
νάλια COSMOTE CINEMA &
COSMOTE SERIES. Θα μπο-
ρούν ακόμη να απολαύσουν τα

ντοκιμαντέρ του COSMOTE
HISTORY, αλλά και ένα πλούσιο
περιεχόμενο από τα ελληνικά
κανάλια, αθλητικά κανάλια, παι-
δικά, μουσικά, ειδησεογραφικά,
Lifestyle, που καλύπτουν τις α-
νάγκες ολόκληρης της οικογέ-
νειας.
Ακόμα, όλοι οι καταναλωτές
μπορούν να παραγγείλουν το α-
γαπημένο τους φαγητό ή καφέ α-
πό το BOX delivery app και να
κερδίσουν συνολική έκπτωση
6€ (με 2 κουπόνια αξίας 3€, τα

οποία μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν σε δυο παραγγελίες). Με
περισσότερα από 13.000 κατα-
στήματα σε 100 πόλεις σε όλη
την Ελλάδα, το BOX αποτελεί το
delivery app που ο χρήστης πά-
ντα κερδίζει πόντους για να τους
εξαργυρώνει σε ευρώ σε επόμε-
νες παραγγελίες. 
Το κάθε δώρο μπορεί να ενεργο-
ποιηθεί μόνο μία φορά.
Αυτές τις γιορτές όλοι οι χρήστες
του payzy by COSMOTE με κά-
θε αγορά που κάνουν με την

κάρτα payzy, παίρνουν δώρο
2% cashback της αξίας των α-
γορών τους. Για να επωφελη-
θούν οι καταναλωτές από την
προσφορά, αρκεί να έχουν εγ-
γραφεί στο payzy by COSMOTE. 
Εκτός από τα δώρα επικοινω-
νίας, για μια ακόμη χρονιά το
WHAT’S UP φέρνει και πλούσια
δώρα εμπειρίας και τεχνολο-
γίας, μέσω του WHAT’S UP
Experiences. Όλοι οι χρήστες
του μπορούν να λάβουν μέρος
σε έναν μεγάλο διαγωνισμό με

δώρα όπως: 10 Playstation 5
μαζί με PS Plus Premium πακέτο
συνδρομής 24 μηνών, 10
iPhone 15 Pro Max, 8 Samsung
Galaxy Z Fold 5, 10 ασύρματα
ακουστικά AirPods, 2 MacBook
Pro, 20 Bluetooth ακουστικά
Marshall, αλλά και ένα ταξίδι 7
ημερών για 2 άτομα στα Νη-
σιά Φερόες. Οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να δηλώσουν συμμετο-
χή στον διαγωνισμό μέχρι τις 2
Ιανουαρίου μέσα από το
WHAT’S UP app.

«Στην COSMOTE είμαστε δίπλα
στους πελάτες μας. Και φέτος τις
γιορτές τους γεμίζουμε με μοναδικά
δώρα που καλύπτουν τις ανάγκες
τους και για επικοινωνία και για
ψυχαγωγία. Δώρα στην κινητή τη-
λεφωνία, τη σταθερή, το internet,
την τηλεόραση, αλλά και στις ψη-
φιακές μας υπηρεσίες όπως το ΒΟΧ
και το payzy. Με τη βοήθεια της τε-
χνολογίας, ας έρθουμε όλοι πιο κο-
ντά με τους αγαπημένους μας και ας
μοιραστούμε όμορφες στιγμές μαζί
τους», δήλωσε ο κ. Νίκος 
Φρέρης, Mobile Product
Marketing Director 
Ομίλου ΟΤΕ.
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Η COSMOTE γεμίζει δώρα
τους συνδρομητές της 
και φέτος τα Χριστούγεννα

• Απεριόριστα data στο
κινητό για 15 ημέρες
• Απεριόριστη ομιλία
προς όλους από το
σταθερό για 15 ημέρες 
• Δωρεάν το
Entertainment Pack 
για ένα μήνα στην
COSMOTE TV
• Έκπτωση 6€ 
για delivery φαγητού 
στο BOX
• Δώρο 2% payzy
cashback σε κάθε 
αγορά με κάρτα payzy



Εντός της εορταστικής περιόδου
θα κλειδώσουν τα επόμενα ταξί-
δια του πρωθυπουργού, προκει-
μένου να προωθήσει την τριπλή
ατζέντα των εθνικών θεμάτων,
των επενδύσεων, αλλά και της ε-
πιστολικής ψήφου. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Κυριάκος Μητσοτάκης έ-
χει ζητήσει από τους συνερ-
γάτες του να του ετοιμάσουν
ένα πρόγραμμα για επισκέ-
ψεις σε Ευρώπη και Αμερι-

κή με στόχο να κερδίσει η Ελλάδα και νέ-
ους συμμάχους, ενώ και οι ήδη υπάρχο-
ντες να παραμείνουν ζεστοί. Επί της ουσίας
θα αποτελέσει το… δεύτερο ημίχρονο του
σχεδιασμού που είχε ετοιμαστεί τον προη-
γούμενο Σεπτέμβριο, λίγες ημέρες μετά την
επανεκλογή της Νέας Δημοκρατίας. ‘Ένας
σχεδιασμός που είχε την κωδική ονομα-
σία «η Ελλάδα είναι παρούσα στα κέντρα των
αποφάσεων».

Πλέον στο κάδρο έχει μπει και η Ασία,
καθώς μετά την αναβάθμιση της ελληνικής
οικονομίας είναι πολύ λογικό η κυβέρνη-
ση να αναμένει τις επενδύσεις που είχαν
υποσχεθεί οι Ιάπωνες κατά την πρόσφατη
επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στο
Τόκιο. Και φυσικά ο στόχος είναι να κρα-
τηθεί σε υψηλό επίπεδο η συνεργασία με
την Κίνα.

Στο πλαίσιο αυτό εντός των εορτών θα
οριστικοποιηθούν οι επόμενες επισκέψεις
του πρωθυπουργού με γεωπολιτικές, οικο-
νομικές και πολιτικές διαστάσεις. Ήδη υ-
πάρχουν ή είναι υπό σχεδιασμό 10 εξορ-
μήσεις για το α’ εξάμηνο του 2024, ανάμε-
σά τους μια επίσημη επίσκεψη του Μητσο-
τάκη στην Άγκυρα. Ακόμη σίγουρη θα πρέ-
πει να θεωρείται η επίσκεψη και η συμμε-
τοχή σε πάνελ του Κυριάκου Μητσοτάκη
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ του
Νταβός. Φέτος βέβαια ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σε ένα από τους κορυφαίους
τουριστικούς προορισμούς της Ελβετίας
που έγινε γνωστός στο ευρύ κοινό από το
παγκόσμιο οικονομικό φόρουμ, θα πάει έ-
χοντας ένα σημαντικό όπλο στην φαρέτρα
του, την αναβάθμιση της ελληνικής οικο-
νομίας. Άλλο ένα ταξίδι που είναι κι αυτό
κλειδωμένο (μένει η ημερομηνία να φιξα-
ριστεί) είναι και η επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού στη Ρώμη, όπου θα λάβει μέρος
στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελ-
λάδας – Ιταλίας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα μεταβεί
στις 24 Ιανουαρίου στο Σικάγο, όπου θα
συμμετάσχει στο επενδυτικό συνέδριο της
JP Morgan είτε αργότερα τον Μάρτιο. Επί-
σης προγραμματίζεται τις ίδιες ημερομη-
νίες για μια συνάντηση στον Καναδά, όπου
εκτός των ομογενών ψήνεται και συνάντη-
ση με τον ομόλογο του με τον Τζαστίν Τρι-
ντό.

Φυσικά δεν πρέπει να αποκλειστεί κι έ-
να ταξίδι του πρωθυπουργού στο Νέο Δελ-
χί, ως ανταπόδοση της επίσκεψης του Ιν-
δού πρωθυπουργού, Ναρέντρα Μόντι,
στην Αθήνα, όπου συζητήθηκε ο στόχος
για διπλασιασμό του διμερούς εμπορίου.

Αντίστοιχα, σχεδιασμός επί χάρτου υ-
πάρχει για τη Σεούλ αφότου στην Αθήνα

βρέθηκαν ο ηγέτης της Νότιας Κορέας Γι-
ουν Σοκ Γελ και αντιπροσωπεία κορεατι-
κών επιχειρήσεων, με την ελληνική πλευ-
ρά να ορίζει ως στρατηγικό στόχο την ενί-
σχυση της συνεργασίας στη ναυτιλία, στην
πράσινη μετάβαση, στην αξιοποίηση της
τεχνολογίας στην Πολιτική Προστασία,
στην περαιτέρω ψηφιοποίηση των κρατι-
κών υπηρεσιών, στον τουρισμό.

Πρωθυπουργικοί συνεργάτες επισημαί-
νουν ότι «από την προηγούμενη τετραετία η
Αθήνα διεκδικεί σταθερά ενεργό ρόλο μπρο-
στά σε προκλήσεις και ευκαιρίες στο διεθνές
περιβάλλον και επιχειρεί να ανοίξει τους ορί-
ζοντές της στην οικονομική διπλωματία».

Στις προκλήσεις έχει προστεθεί και η ε-
πιστολική ψήφος στις ευρωεκλογές – υπο-

χρεωτική για τους εκτός επικράτειας που
θα θελήσουν να ψηφίσουν από τον τόπο
διαμονής τους, προαιρετικής για τους ε-
ντός επικράτειας ψηφοφόρους. Εξ ου και
κινητοποιούνται ταυτόχρονα τα γαλάζια
στελέχη ώστε να διοργανώνονται συναντή-
σεις – ενημερώσεις αποδήμων κατά το μο-
ντέλο που εφαρμόστηκε πρόσφατα στο
Λονδίνο.

Η κυριαρχία στις
δημοσκοπήσεις
Την ίδια ώρα σε όλες τις δημοσκοπήσεις η
Νέα Δημοκρατία διατηρεί τις δυνάμεις της
καταγράφοντας τεράστια ποσοστά σε αντί-
θεση με τα κόμματα της αντιπολίτευσης
που δεν φτάνουν ούτε στο 15%. Το σημα-
ντικότερο είναι πως ακόμη και αυτές (τις
αρρυθμίες) όπως και τις κρίσεις οι πολί-
τες θεωρούν πως ο πρωθυπουργός είναι
καταλληλότερος για να τις διαχειριστεί και
να τις αντιμετωπίσει.

Την ίδια ώρα και με βάση τις εξαμηνιαί-
ες τάσεις της MRB φαίνεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
καταρρέει. Φυλλορροεί λόγω της διάσπα-
σης εν μέρει, ουσιαστικά όμως διότι ο νέος
αρχηγός δεν πείθει. Το μαγικό ραβδάκι
που κραδαίνει, ίδιο με αυτό του Αλέξη
Τσίπρα δεν βγάζει λαγούς. Το ΠΑΣΟΚ από

την άλλη αγκομαχά. Έχει περάσει στη δεύ-
τερη θέση στις δημοσκοπήσεις. Με τον
ΣΥΡΙΖΑ να καταρρέει, να διαλύεται μέσα
από μια ισχυρή διάσπαση καταφέρνει να
ανέβει μόλις 2,67% από το ποσοστό των
εθνικών εκλογών στην αναγωγή και μόλις
0,30% στην πρόθεση. Η ηγεσία δεν πεί-
θει ότι αποτελεί εναλλακτική. Το ΚΚΕ κερ-
δίζει. Κινείται στα όρια διψήφιων ποσο-
στών. Εισπράττει από την κατάρρευση του
ΣΥΡΙΖΑ αλλά όχι όσο θα περίμενε.

Η ως άνω εξέλιξη (μέχρι τώρα φυσικά)
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ανα-
λυτές και δημοσκόποι το καταγράφουν, υ-
ποστηρίζοντας πως το ένα και μισό κόμμα
που υπήρχε μέχρι τις εθνικές εκλογές στο
πολιτικό σκηνικό έχει μετατραπεί σε «ένα
κόμμα και οι άλλοι». Όπου ένα κόμμα η
Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Οι άλλοι τώρα είναι οι υπόλοιποι.

Ουσιαστικά η μικρή πτώση των ποσο-
στών της Ν.Δ. εκτιμάται πως οφείλεται στο
γεγονός ότι διανύει το πέμπτο έτος διακυ-
βέρνησης, λαμβάνει αποφάσεις και προ-
ωθεί μεταρρυθμίσεις που ενοχλούν έστω
και μικρό τμήμα του πληθυσμού. 

Και πάλι είναι αμελητέα, δείχνει δε το
γεγονός πως αποτελεί τον βασικό πυλώνα
του πολιτικού συστήματος αλλά και της ί-
διας της κοινωνίας. 

Επίσης δείχνει ότι δεν υπάρχουν εναλ-
λακτικές προτάσεις ικανές όχι να πείσουν
αλλά έστω να καταγραφούν στη συνείδη-
ση της πλειοψηφίας ως λύσεις στα προ-
βλήματα, στις κρίσεις και στις αλλαγές που
σημειώνονται στη χώρα, σε ευρωπαϊκό αλ-
λά και σε παγκόσμιο επίπεδο.
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Eντός των εορτών θα
οριστικοποιηθούν οι

επόμενες επισκέψεις του
πρωθυπουργού με
γεωπολιτικές, οικονομικές
και πολιτικές διαστάσεις

Η Ελλάδα παρούσα 
στα κέντρα αποφάσεων

• Σχεδιάζονται τις επόμενες ημέρες 
τα ταξίδια του Κυριάκου Μητσοτάκη
για το πρώτο εξάμηνο του 2024





«Βλέπω μόνο προς 
τις εθνικές εκλογές»

Το αφήγημα του κόμματός του ε-
νόψει ευρωεκλογών, κυρίως ό-
μως ενόψει εθνικών εκλογών, σε
βάθος χρόνου, επαναλαμβάνει με
κάθε ευκαιρία ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, προκειμένου να καταστεί
απολύτως σαφές ποιος είναι ο
στόχος του ΠΑΣΟΚ και το κυριό-
τερο πως θα τον υλοποιήσει.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«O
τελικός μας στόχος είναι
στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές, η Νέα Δημοκρα-
τία να έχει πραγματικό α-
ντίπαλο για να ηττηθεί»,

είπε δύο φορές τα τελευταία 24ωρα. Και
στη συνέντευξη που παραχώρησε στο κε-
ντρικό δελτίο ειδήσεων του Alpha, άλλα
και μιλώντας στο Φόρουμ του Οικονομι-
κού Ταχυδρόμου. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
τόνισε ότι αυτή ακριβώς είναι η αγωνία του
και η καθημερινή του προσπάθεια: «Να οι-
κοδομήσουμε ξανά τη μεγάλη Δημοκρατική
Παράταξη, που θα είναι ο πραγματικός αντί-
παλος της συντήρησης και όχι ένα κόμμα –
χρυσός χορηγός, όπως λειτούργησε η αξιωμα-
τική αντιπολίτευση τα τελευταία χρόνια».

Και ενώ αυτό είναι κάτι που έχει πολλές
φορές πει το τελευταίο διάστημα, ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ επέλεξε να πάει ένα βήμα
παραπέρα, περιγράφοντας το μείγμα με το
οποίο σκοπεύει να κατακτήσει τον στόχο
του. Παραδεχόμενος ότι το κόμμα του θέ-
λει να καλύψει το κενό που δημιουργήθηκε
μέσα από την κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ, υ-
ποστήριξε ότι αυτό δεν θα το κάνει μέσω
του λαϊκισμού, των πελατειακών φιλοσο-
φιών, ή μέσω «φανταχτερών» προσώπων
που δεν έχουν την επάρκεια να κυβερνή-
σουν την χώρα με σοβαρότητα, ευπρέπεια
και ήθος, αλλά «με ένα μείγμα όλων εκείνων,
που χρειάζεται για να οικοδομηθεί ξανά η Δη-
μοκρατική Παράταξη, όχι απλά ως θεσμικό α-
ντίβαρο, αλλά ως κυβερνητική δύναμη», όπως
χαρακτηριστικά είπε.

Ως εκ τούτου, σχολίασε ότι ναι μεν θέλει
το ΠΑΣΟΚ να είναι δεύτερο κόμμα στις ευ-
ρωεκλογές, αλλά τόσο αυτό, όσο το να πά-
ρει ένα 15% - 17% στις ευρωκάλπες δεν
είναι ο βασικός του στόχος. «Οι ευρωεκλογές
είναι μόνο ένα σκαλοπάτι», είπε, κοιτώντας
προς τον βασικό στόχο του να καταστήσει
την παράταξη της οποίας ηγείται, τον αξιό-
μαχο αντίπαλο της Ν.Δ.

Απαντώντας δε στην κριτική ότι αυτό
μπορεί να ακούγεται μικρομεγαλισμός για
ένα κόμμα με τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ, ο
Νίκος Ανδρουλάκης υποστήριξε ότι α-
κόμα και αν είναι έτσι, η καθημερινή προ-
σπάθεια σε συνδυασμό με ένα πρόγραμμα
που θα μιλά στην καρδιά του πολίτη, θα
δώσουν την ευκαιρία στο κόμμα του να α-
ντιμετωπίσει τη Ν.Δ. και μαζί να πολεμήσει
την ανισορροπία που παρατηρείται σήμε-
ρα στο πολιτικό σύστημα με ένα μεγάλο
κόμμα και πολλά μικρά.

Η τοπική αυτοδιοίκηση
Την ίδια ώρα το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να ανα-
θερμάνει τους παραδοσιακά ισχυρούς του
δεσμούς με την τοπική αυτοδιοίκηση, με
την ημερίδα που πραγματοποίησε την

προηγούμενη Δευτέρα, όπου έδωσαν το
παρών οι δήμαρχοι των τριών μεγάλων
πόλεων, Χάρης Δούκας (Αθήνα), Γιάν-
νης Μώραλης (Πειραιάς), Στέλιος Αγγε-
λούδης (Θεσσαλονίκης), όπως και οι δύο
προερχόμενοι από το ΠΑΣΟΚ περιφερει-
άρχες Σταύρος Αρναουτάκης (Κρήτη)
και Δημήτρης Κουρέτας (Θεσσαλία). Ε-
κεί το μήνυμα που εστάλη από το Νίκο
Ανδρουλάκη και ικανοποίησε τους παρα-
βρισκόμενους τοπικούς άρχοντες ήταν ότι
«χρειαζόμαστε πιο ισχυρή και οικονομικά αυ-
τόνομη αυτοδιοίκηση, που θα κάνει πράξη το
νέο κύμα αλλαγών και μεταρρυθμίσεων, που
έχει ανάγκη η χώρα».

Στην Χαριλάου Τρικούπη, εξάλλου, δεν
κρύβουν ότι για αυτούς είναι στρατηγικής
σημασίας η ύπαρξη μίας ισχυρής και ανε-
ξάρτητης αυτοδιοίκησης, που δε θα λει-
τουργεί ως το «μακρύ χέρι» του εκάστοτε
Μεγάρου Μαξίμου, αλλά θα έχει ενισχυ-
μένες αρμοδιότητες και επαρκείς πόρους,
ώστε να αποτελεί τον μοχλό ανάπτυξης
των τοπικών κοινωνιών.

Στην πραγματικότητα, αφού περιέγρα-
ψε ως όραμα του κόμματός του η κεντρική
κυβέρνηση να αφουγκράζεται τις ανάγκες
των τοπικών κοινωνιών και να σχεδιάζει
για τις πόλεις και τις περιφέρειες του αύ-
ριο μαζί τους και όχι ερήμην τους, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, επιτέθηκε ευθέως στη
Ν.Δ., καταλογίζοντάς της προσπάθεια να
ποδηγετήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση

στις εκλογές του Οκτωβρίου. «Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θεωρούσε-και το έλεγε δημόσια-
ως προαπαιτούμενο την πολιτική συγγένεια πε-
ριφερειαρχών και δημάρχων με τη Νέα Δημο-
κρατία για να εξασφαλίζεται, όπως δήλωνε κυ-
νικά, ο καλύτερος συντονισμός κεντρικού κρά-
τους και αυτοδιοίκησης», είπε, προσθέτοντας
πάντως πως αυτό, σύμφωνα με το Σύνταγ-
μα, δεν εναπόκειται στη διακριτική του ευ-
χέρεια, αλλά είναι υποχρέωσή του.

Στην Χαριλάου Τρικούπη, είναι ξεκά-
θαροι ως προς την ανάγκη πιο ισχυρής και
οικονομικά αυτόνομης αυτοδιοίκησης,
που θα πρωταγωνιστήσει σε τομές όπως η
ψηφιακή σύγκλιση, η ενεργειακή δημο-
κρατία, η ανθεκτικότητα και η ενίσχυση
του κοινωνικού κράτους. 

Ζητούν μάλιστα να συνδιαμορφωθεί α-
πό κοινού με τους ΟΤΑ ένα εθνικό σχέδιο
για την ενδυνάμωση του θεσμού της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης. Αξιοποιώντας δε, ορ-
θά, τα χρηματοδοτικά εργαλεία, τονίζουν
ότι οι δύο βαθμοί της Τοπικής Αυτοδιοί-

κησης θα πρέπει να πρωταγωνιστήσουν σε
μια σειρά από δράσεις, από τον «πράσινο»
μετασχηματισμό των πόλεων και την προ-
ώθηση σύγχρονων μοντέλων διαχείρισης
των απορριμμάτων, ως τον εκσυγχρονι-
σμό σημαντικών δικτύων και υποδομών. 

Με ψηφοδέλτιο 
στην ΚΕΔΕ το ΠΑΣΟΚ
Μάλιστα όλες οι πληροφορίες από την Χα-
ριλάου Τρικούπη συγκλίνουν στο ότι το
ΠΑΣΟΚ θα κατέλθει στις εκλογές της ΚΕΔΕ
με αυτόνομο «πράσινο» ψηφοδέλτιο με ε-
πικεφαλής τον κ. Δούκα. Ο πρόεδρος του
Κινήματος και ο νέος δήμαρχος Αθηναί-
ων έχουν συζητήσει το θέμα δύο φορές και
φαίνεται ότι το μόνο που απομένει είναι η
σχετική ανακοίνωση.

Το σκεπτικό που υπάρχει είναι ότι δεν
μπορεί να αφεθεί η κυβέρνηση να νομο-
θετεί, επί της ουσίας, ενάντια στην αυτοδι-
οίκηση χωρίς να υπάρχει αντίδραση από
την ΚΕΔΕ, την οποία ελέγχει πλήρως το
κυβερνών κόμμα. Χρειάζεται λοιπόν, η ύ-
παρξη ενός ισχυρού αντίβαρου, προκειμέ-
νου να μην αφεθεί ανεξέλεγκτη η κυβέρ-
νηση.  Το αντίβαρο αυτό θα μπορούσε να
είναι ένας ισχυρός αυτοδιοικητικός συν-
δυασμός που θα διεκδικούσε με αξιώσεις
την ηγεσία της ΚΕΔΕ.

Η παρουσία του κ. Δούκα ως επικεφα-
λής του συνδυασμού αυτού θα μπορούσε
να συσπειρώσει ευρύτερες δυνάμεις. Οι
συσχετισμοί σε επίπεδο δήμων ευνοούν
τη Ν.Δ. αλλά η ανάγκη ενός ισχυρού αντί-
βαρου είναι μεγάλη. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ήδη ο Κώστας Ζαχαριάδης ήταν θετι-
κός και με επιστολή του τόνισε την ανάγκη
όλη η Δημοκρατική Παράταξη να συνα-
σπιστεί πίσω από το ψηφοδέλτιο του Χά-
ρη Δούκα. Μία επιστολή που προκάλεσε
παρενέργειες στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ.

Από το περιβάλλον του νέου δημάρχου
Αθηναίων μεταδίδεται ότι ο κ. Δούκας εί-
ναι θετικός σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Μά-
λιστα ο νέος δήμαρχος Αθηναίων, μιλώ-
ντας στην εκδήλωση του Ινστιτούτου του
ΠΑΣΟΚ (Insocial), αναφέρθηκε στις επό-
μενες εκλογές της Κεντρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδος: «Θεωρώ ότι είναι μία χρυσή
ευκαιρία να παρουσιάσουμε μία άλλη πρότα-
ση. Μία πρόταση ευρείας αποδοχής, ανεξάρ-
τητη, αυτοδιοικητική, σύμφωνα με τις αρχές
με τις οποίες όλοι συμφωνούμε, ώστε να μπο-
ρέσουμε να κάνουμε την υπέρβαση. Πολλοί
λένε ότι δεν έχουμε τους συσχετισμούς, αλλά
εάν έχουμε ένα ξεκάθαρο πρόγραμμα και μία
δυνατή ατζέντα, με τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ, έ-
χουμε χρέος και μπορούμε να δημιουργήσου-
με ένα αυτοδιοικητικό κίνημα, το οποίο θα
σπάσει τα στεγανά, θα σπάσει αυτόν τον γυά-
λινο τοίχο και θα δημιουργήσει νικηφόρες
συνθήκες».
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Με αυτόνομο
ψηφοδέλτιο 

με επικεφαλής τον
Δούκα το ΠΑΣΟΚ στις
εκλογές της ΚΕΔΕ

• Ο Νίκος Ανδρουλάκης οριοθέτησε δύο
φορές αυτή την εβδομάδα τον στόχο 
του ΠΑΣΟΚ για το επόμενο διάστημα
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Δεν είναι μυστικό ότι ο
Γιάννης Στουρνάρας απο-
τελεί ένα από τα πλέον
σημαντικά πρόσωπα του
εγχώριου αλλά κυρίως
του ευρωπαϊκού χρημα-
τοπιστωτικού συστήμα-
τος, εξ ου και χαίρει της ε-
κτίμησης-αναγνώρισης
της ηγεσίας των θεσμι-
κών οργάνων της Ε.Ε. και
της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Μ
ε αυτό το κύρος
που έχει κερδί-
σει ως παράση-
μο από τις δύ-
σκολες μνημο-

νιακές εποχές που ίδρωνε τη…
φανέλα του υπουργού Οικονο-
μίας προκειμένου να αποφύγει η
Ελλάδα την πρόσκρουση στα
βράχια της χρεωκοπίας, ο διοι-
κητής της Τράπεζας της Ελλάδας
έχει αποκτήσει την πείρα να βλέ-
πει μακριά αλλά και το δικαίωμα
να προειδοποιεί για τυχόν «στρα-
βοτιμονιές» που θα μπορούσαν –
υπό προϋποθέσεις– να κάνουν το
καράβι της ελληνικής οικονομίας
να παρεκκλίνει από την αναπτυ-
ξιακή ρότα του.

Αυτό έκανε εν πολλοίς ο Έλλη-
νας κεντρικός τραπεζίτης στο
πλαίσιο της τελευταίας δημόσιας
παρουσίας του στις εργασίες του
OT FORUM «Ελληνική Επιχει-
ρηματικότητα 2.0+ που φιλο-
ξενήθηκε στον ιστορικό χώρο
του Μικρού Χρηματιστηρίου το
διήμερο 12 και 13 Δεκεμβρίου
2023. Ο Γ. Στουρνάρας άνοιξε
το πρόγραμμα της δεύτερης ημέ-
ρας του συνεδρίου και οι αναφο-
ρές του κάλυψαν όλο το κομμάτι
των ευκαιριών αλλά και των προ-
κλήσεων με τις οποίες θα βρεθεί
αντιμέτωπη στο προσεχές διά-
στημα η εγχώρια οικονομία. 

Ξεκινώντας από τα καλά νέα,
δηλαδή το τι έχει λαμβάνειν η
Ελλάδα, ο διοικητής της ΤτΕ επι-
κεντρώθηκε στο γεγονός ότι τα ε-
πόμενα 4-5 χρόνια στα κρατικά
ταμεία αναμένεται να εισρεύσουν
ευρωπαϊκά κονδύλια, τόσο μέσω
ΕΣΠΑ όσο και μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
που θα αγγίξουν τα 70 δισεκα-
τομμύρια ευρώ! Όπως είχε χαρα-
κτηριστικά ο κεντρικός τραπεζί-
της πρόκειται για «μία μοναδική
ευκαιρία» την οποία η χώρα οφεί-
λει να αξιοποιήσει μαζί με τη
ρύθμιση του χρέους και ταυτό-
χρονα με την επανάκτηση της ε-
πενδυτικής βαθμίδας. Ειδικά για
το τελευταίο ο Γ. Στουρνάρας έ-
κανε ιδιαίτερη μνεία υπογραμμί-
ζοντας ότι η θετική εξέλιξη έχει
ήδη αρχίσει να αποδίδει καρ-

πούς για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις, επισημαίνοντας ταυτόχρο-
να την αλματώδη πρόοδο που έ-
χει συντελεστεί τα τελευταία χρό-
νια στην ελληνική οικονομία. 

Σημειώνεται ότι η πρόβλεψη
Στουρνάρα για τους μελλοντι-
κούς ρυθμούς ανάπτυξης της ελ-
ληνική οικονομίας είναι ότι υπό
ένα ρεαλιστικό σενάριο τα επόμε-
να χρόνια η ανάπτυξη θα φτάσει
το +2,5% όταν η αντίστοιχη ευ-
ρωπαϊκή επίδοση θα κυμαίνεται
από το 0% μέχρι το +1%». Σύμ-
φωνα, τέλος, με τον κ. Στουρνά-
ρα «θα έχουμε πραγματική σύγκλι-
ση, δηλαδή σύγκλιση του ΑΕΠ κατά
κεφαλήν και από ό,τι φαίνεται χω-
ρίς ουσιαστικές μακροοικονομικές α-
νισορροπίες». 

Επιμένει γιατί ξέρει!!!
Βάσει της –πάντα συγκρατημέ-
νης– αισιοδοξίας του διοικητή
της ΤτΕ για τις δυνατότητες της
ελληνικής οικονομίας, κάποιοι
μπορεί να περίμεναν ότι ο Γ.
Στουρνάρας θα απέφευγε να
κρούσει για άλλη μία φορά το
«καμπανάκι» αναφορικά με την

ανάγκη να διατηρηθεί ο μεταρ-
ρυθμιστικός οίστρος της κυβέρ-
νησης στην οικονομία, αλλά και
με την ανάγκη να αποκλιμακωθεί
το δημόσιο χρέος να «ιδωθούν»
με άλλο μάτι οι φοροαπαλλαγές.

Η απάντηση στο γιατί ο κεντρι-
κός τραπεζίτης επιμένει στα προ-
ειδοποιητικά «τροχιοδεικτικά»
του είναι απλή: Επειδή ξέρει!!!
Ξέρει για παράδειγμα ο Γ.
Στουρνάρας ότι την χρονική πε-
ρίοδο από τώρα και για κάποια
χρόνια ακόμη η Ελλάδα θα πρέ-
πει να την αξιοποιήσει για να κά-
νει μεγάλες μεταρρυθμίσεις, να
μειώσει ακόμη περισσότερο το

δημόσιο χρέος και μάλιστα όχι
μόνο ως ποσοστό του ΑΕΠ, αλλά
και σε ονομαστικούς όρους. Ό-
πως εξήγησε ο διοικητής της ΤτΕ
στο φόρουμ του «Οικονομικού
Ταχυδρόμου» το 2032 είναι η
χρονιά που τελειώνει η περίοδος
χάριτος και θα ξεπαγώσουν τα το-
κοχρεολύσια του ελληνικού δη-
μόσιου χρέους το οποίο δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε ότι έχει ρυθμιστεί
με πρωτοφανή τόπο στην οικο-
νομική ιστορία. 

«Άρα όταν φτάσουμε στο 2032,
που θα μπουν τοκοχρεολύσια 250
δισεκατομμυρίων χρέους, - το χρέ-
ος έχει μπει, είναι μέσα στο χρέος -,

αλλά τα τοκοχρεολύσια αυτού του
κομματιού θα αρχίσουν να πληρώ-
νονται από το ’32 και μετά» είπε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Στουρνάρας
και συνέχισε: «Τι σημαίνει λοιπόν
αυτό: Σημαίνει ότι τότε θα πρέπει να
έχουμε ρίξει το χρέος πολύ χαμηλά,
ούτως ώστε προσθέτοντας τα τοκο-
χρεολύσια αυτών των 250 δις, οι α-
νάγκες να είναι περίπου όσο είναι
σήμερα, να μην είναι  πολύ μεγαλύ-
τερες. (…) Πρέπει να αρχίζουμε να
πετυχαίνουμε πρωτογενή πλεονά-
σματα, τα οποία υπερκαλύπτουν
τους τόκους του δημοσίου χρέους.
Εκεί πρέπει να φτάσουμε. Το οφεί-
λουμε στις επόμενες γενιές αυτό.».

Η… παρεξήγηση 
με τις φοροαπαλλαγές 
Ο Γ. Στουρνάρας επανέφερε και
το ζήτημα των φοροαπαλλαγών
ως ένα ζήτημα που πρέπει να αλ-
λάξει στην οικονομία.  Όπως εί-
πε: «Είναι σημαντικό να πατάξουμε
τη φοροδιαφυγή. Έχουμε μεγάλα
περιθώρια. Και στη φοροδιαφυγή έ-
χουμε μεγάλα περιθώρια και στις
φορολογικές απαλλαγές, επαναλαμ-
βάνω, το είχαμε πει για πρώτη φορά
μαζί σας. Ορισμένοι το παρεξήγη-
σαν, είπαν “ο Διοικητής της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος ως μη όφειλε, είπε
ότι πρέπει να μειωθούν οι φοροα-
παλλαγές”. Όχι. Αυτό που είπα ήταν
ότι πρέπει να κάνουμε ένα review.
Δηλαδή θα πρέπει να ξαναδούμε τις
φορολογικές απαλλαγές». 

Σύμφωνα πάντα με τον κεντρι-
κό τραπεζίτη το κονδύλι που α-
φορά τις φοροαπαλλαγές είναι
αρκετά μεγάλο και φτάνει τα 12
δισεκατομμύρια ευρώ. Η… παρε-
ξηγημένη αναρώτηση Στουρνά-
ρα δεν αφορά το κόψιμο έστω
και ενός ευρώ (σ.σ. όπως κάποι-
οι καλοθελητές υποστηρίζουν για
να πλήξουν τον διοικητή) από
αυτού που έχουν ανάγκη την
κρατική στήριξη, αλλά ακριβώς
το αντίθετο. 

Δηλαδή να πιστοποιηθεί ότι οι
παροχές πηγαίνουν σε αυτούς
που πράγματι έχουν ανάγκη, ό-
πως ακριβώς γίνεται σε πολλά
κράτη του εξωτερικού όπου κάθε
3-4 χρόνια αναθεωρούνται τέτοι-
ες απαλλαγές. «Δεν σημαίνει ότι ε-
πειδή έδωσες κάποτε μία φοροα-
παλλαγή, πρέπει να μείνει για πά-
ντα» υποστηρίζει ο Γ. Στουρνά-
ρας καταλήγοντας ότι οι ανάγκες
αλλάζουν και ως εκ τούτου υπάρ-
χουν μεγάλα περιθώρια εξορθο-
λογισμού των φορολογικών α-
παλλαγών αρκεί φυσικά να εν-
σκήψει με γενναίο τρόπο η πολι-
τεία πάνω από το πρόβλημα.

• Τροχιοδεικτικά από τον διοικητή της ΤτΕ να συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις 
στην οικονομία, να μειωθεί περισσότερό το δημόσιο χρέος πριν από το 2023 που
ξεπαγώνουν τα τοκοχρεολύσια και να γίνει ένα review στις φοροαπαλλαγές

Βλέπει μπροστά 
(και προειδοποιεί) 
ο Στουρνάρας

H πρόβλεψη Στουρνάρα για τους
μελλοντικούς ρυθμούς ανάπτυξης

της ελληνικής οικονομίας είναι ότι υπό
ένα ρεαλιστικό σενάριο τα επόμενα
χρόνια η ανάπτυξη θα φτάσει το +2,5%
όταν η αντίστοιχη ευρωπαϊκή επίδοση θα
κυμαίνεται από το 0% μέχρι το +1%»



Το Σάββατο 9 Νοεμβρίου, την η-
μέρα που θα διεξαγόταν η συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής
του ΣΥΡΙΖΑ, όπου άρχισε και η
πορεία διάσπασης, η «Α» δημοσί-
ευσε ένα αποκαλυπτικό ρεπορτάζ
σχετικά με το ποιος ελέγχει τον
ΣΥΡΙΖΑ υπό τον τίτλο «Σε ρόλο
χρήσιμου ηλιθίου ο Κασσελάκης»
και με υπέρτιτλο «Ο Νίκος Παπ-
πάς είναι ο αφανής πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ με αναπληρωτή τον Παύ-
λο Πολάκη και στοχεύουν σε «ε-
θνοκάθαρση» του κόμματος».

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ότε πολλοί εντός του ΣΥΡΙΖΑ α-
ντέδρασαν ισχυριζόμενοι πως
το ρεπορτάζ είναι παρατραβηγ-
μένο. Όμως από τότε κύλησε
αρκετό νερό στο αυλάκι και η-

μέρα με την ημέρα η «Α» δικαιώνεται πα-
νηγυρικά, καθώς από τον ερχόμενο Φε-
βρουάριο μετά την ολοκλήρωση του Συνε-
δρίου, το κόμμα θα έχει περάσει στα χέρια
του Νίκου Παππά, ο οποίος θα το ελέγ-
χει οριζοντίως και καθέτως. Και φυσικά ο
Στέφανος Κασσελάκης θα είναι υπό προ-
θεσμία πρόεδρος. Διότι εάν το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών είναι άσχημο και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι στην 3η θέση, τότε είναι πολύ
πιθανό ο κ. Παππάς να του βγάλει εισιτή-
ριο δίχως επιστροφή για τις ΗΠΑ μαζί φυ-
σικά με τον σύζυγο του Τάιλερ Μάκμπεθ
και την σκυλίτσα του, Φάρλι. 

Ο Νίκος Παππάς, ο οποίος θεωρείται
άρχων του παρασκηνίου κατάφερε μέσα σε
ένα μήνα με την βοήθεια και του Κασσε-
λάκη, αλλά και των «νεοπροεδρικών», που
μοιάζουν με χάπατα όπως λένε και στα κα-
φενεία όλης της επικράτειας, να προχωρή-
σει σε εθνοκάθαρση του κόμματος δίχως
ο ίδιος να εμπλακεί στις έριδες και τους
τσακωμούς. Και μάλιστα η στάση που κρά-
τησε θύμισε ένα εξαιρετικό ακροβάτη. Πή-
γε απέναντι στην πρόταση του Κασσελά-
κη να αποφασίζει η βάση για τις διαγρα-
φές με εσωτερικό δημοψήφισμα, αλλά την
ίδια ώρα κατέκρινε και τους αποχωρήσα-
ντες ότι δεν το σκέφτηκαν καλά, όμως ου-
δέποτε τους αποκάλεσε διασπαστές, όπως
έκαναν οι «νεοπροεδρικοί». Με αυτή του
την τακτική ο Νίκος Παππάς κέρδισε και
την εμπιστοσύνη όλων όσων παρέμειναν
στο κόμμα, προβάλλοντας τον εαυτό του ως
εγγυητή της επόμενης ημέρας και ως τον
άνθρωπο που μπορεί να συγκρατήσει τον
Κασσελάκη. 

Η αλήθεια είναι ότι ο Κασσελάκης δεν
μπορεί να συγκρατηθεί με τίποτα. Και πώς
να συγκρατήσεις έναν άνθρωπο που αλλά-
ζει απόψεις με την ταχύτητα που αλλάζει τα
πουκάμισα του. Όμως αυτό βολεύει στο έ-
πακρο το Νίκο Παππά, ο οποίος υφαίνει
τον ιστό του όπως η αράχνη. Ο πολυπράγ-
μων Νίκος Παπάς, πρώην δεξί χέρι του
Αλέξη Τσίπρα αποδεικνύεται πολύ πιο ι-
σχυρός από ότι τον είχαν μετρήσει εχθροί
και φίλοι εντός της Κουμουνδούρου. Οπό-
τε αρκετοί από τους αποχωρήσαντες πλέ-
ον θεωρούν ότι αυτός επέβαλλε τον Κασ-
σελάκη βλέποντας πως δεν έχει τύχη ως
υποψήφιος αρχηγός. 

Ήδη εντός της Κουμουνδούρου και με-
ταξύ των 30 «Νεοπροεδρικών» υπάρχει α-
ναστάτωση βλέποντας τη σύνθεση της ΚΟ-
ΕΣ (Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής
Συνεδρίου), η οποία ελέγχεται σε τεράστιο
βαθμό από το κ. Παππά. Είναι ενδεικτικό
ότι οι 30 που στήριξαν τον Σεπτέμβριο την
υποψηφιότητα Κασσελάκη (κάποιοι μά-
λιστα αντιστάθηκαν σε αφόρητες πιέσεις)
αποτελούσαν (μετά τις αποχωρήσεις «Ο-
μπρέλας» και «6+6») σχεδόν το 20% της
ΚΕ που απέμεινε. Κι όμως, στις νέες θέ-
σεις πήραν μόλις 5, έναντι 23 που κατέλα-
βαν ο τρίτος στις εσωκομματικές εκλογές
Ν. Παππάς και οι συν αυτώ. Ριγμένος θε-
ωρείται και ο εξ απορρήτων Κασσελάκη,

ο Παύλος Πολάκης. Μάλιστα κάποιοι α-
πογοητευμένοι «Νεοπροεδρικοί» κάνουν
λόγο για «επίσημη τελετή παράδοσης-παρα-
λαβής της ωραίας Κουμουνδούρου στον Ν.
Παππά», και εκφράζουν «πολλές απορίες για
την αμερικανική αριστερά και τον τρόπο λει-
τουργίας της».

Θα κάνει ότι θέλει
Στα δύο όργανα (ΚΟΕΣ και Επιτροπή Θέ-
σεων), τα οποία απαρτίζουν σχεδόν 60 ά-
τομα που αποφασίστηκαν στην Κεντρική
Επιτροπή, οι πιο αιθεροβάμονες από τους
«νεοπροεδρικούς» πίστευαν ότι δικαιού-
νταν τους 30, καθώς πίστευαν ότι λόγω της
ευρείας νίκης του Κασσελάκη με 56% έ-

πρεπε κι αυτοί να αξιοποιηθούν. «Ακόμη κι
αν ξεχνιόταν η βούληση των 150.000 μελών,
ακόμη κι αν δεν μας ευνοούσε το… Αμερικα-
νάκι μας, τουλάχιστον δεν θα επέτρεπε να μας
ρίξουν λόγω αυτής της λάθος προτίμησής μας
προς τον νικητή», λένε με πίκρα. Και αυτό
γιατί στην ΚΟΕΣ το σκορ είναι… 23-5 υ-
πέρ του Παππά στο ντέρμπι με τους
«Kaselakistas», οι οποίοι έχουν ως αρχηγό
τον Πολάκη.

Αναλυτικά, στην ΚΟΕΣ θα συμμετέ-
χουν, εκ των 30 μελών της ΚΕ που συνυ-
πέγραψαν την αρχική αίτηση Κασσελάκη,
μόνο τρεις κυρίες. Πρόκειται για τις Ελένη
Γιακουμάκη, Χρύσα Καραγιάννη και
Θεοδώρα Τζάκρη. Στην Επιτροπή Από-
φασης και Θέσεων, εκ των 30 που υπέγρα-
ψαν την αρχική αίτηση Κασσελάκη, θα
συμμετέχουν μόλις δύο, ο Παύλος Πολά-
κης και ο Γιώργος Τσίπρας.

Οι υπόλοιποι 25 που δεν θεωρήθηκαν
ικανοί για κάποια θέση, και δεν αισθάνο-
νται βεβαίως ευτυχείς από όλα αυτά, είναι
οι εξής: Οι Δημήτρης Χαρίτου, Μπέτυ
Σκούφα, Ελένη Αυλωνίτου, Γιώργος
Ντζιμάνης, Θανάσης Οικονόμου,
Κλειώ Αγγουράκη, Γιώργος Αδαμίδης,
Ιωάννης Βάθης, Αναστασία Δαούση,
Μαρία Καλουδιώτη, Χρυσάνθη Κισκί-
ρα, Σοφία Λάγιου, Αγγελική Λεβέντη,
Κατερίνα Λουκάκη, Κορνηλία Μακρή,
Κατερίνα Μαλακού, Ρίτσα Μέμτσα, Λά-
μπρος Μοσκαχλαϊδής-Λαμπρόπου-
λος, Λεωνίδας Μπεχράκης, Γεωργία
Ρανέλα, Αγγελική Σμυρνάκη, Μαύρα
Σαραντοπούλου, Αγγελική Ταυλαρίου,
Δημήτρης Ψιμόπουλος και Κώστας Τα-
φλανίδης

Επανέρχεται το δίδυμο
Αντιθέτως, τουλάχιστον 23 από όσους α-
νταμείφθηκαν θεωρούνται έμπιστοι άν-
θρωποι του πρώην υπουργού Νίκου
Παππά-αλλά και του Χρήστου Σπίρτζη,
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τα πρόβατα 
ο Στέφανος
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που επανέκαμψε- και οι οποίοι παρέμει-
ναν πιστοί στο 8%. Πρόκειται για τους: Νί-
κο Παππά, Λευτέρη Κρέτσο, Γιάννη Μπα-
λάφα, Γιάννη Μπουρνού, Γιώργο Βασιλει-
άδη, Κατερίνα Νοτοπούλου, Μενέλαο Γκί-
βαλο, Τάκη Κορμά, Γιώργο Παναγιωτό-
πουλο, Ζωή Καρκούλια, Νίκο Μαδεμλή,
Κωνσταντίνο Παναγιωτόπουλο, Αναστα-
σία Σαπουνά, Γιάννη Σαρακιώτη, Χρήστο
Δουίτση, Νίκο Καραντιλιόν, Δημήτρη Καρ-
βούνη, Μάριο Κατσή, Γιώτα Μπελώνη, Ε-
λένη Συμεωνίδου, Ολυμπία Τελιγιορίδου
και Αλέξη Χριστόπουλο.

Όλοι πλέον κατανοούν τι θα συμβεί στις
εσωκομματικές εκλογές για τους συνέ-
δρους, που είναι προγραμματισμένες για
το διήμερο 16-17 Φεβρουαρίου. Το δίδυ-
μο Παππά-Σπίρτζη θα ελέγξει άνετα το
συνέδριο θα περάσει, ότι θέλει και το κυ-
ριότερο θα εκλέξει και τη νέα Κεντρική Ε-
πιτροπή. Διότι ας μην λησμονούμε ότι ε-
λήφθη απόφαση ότι δεν θα γίνει εκλογή
από την βάση, όπως έγινε τον Μάιο του
2020, αλλά από τους συνέδρους. Ελέγχο-
ντας το συνέδριο ο Παππάς θα ετοιμάσει
και μία Κεντρική Επιτροπή, στην οποία θα
κάνει το κουμάντο. 

Μάλιστα έχουν αρχίσει και τα σχετικά
στοιχήματα για το ποσοστό που θα κατα-
γράψει ο Παππάς στη νέα Κεντρική Επι-
τροπή. Κάποιοι κάνουν λόγο ότι «παπικοί»
θα έχουν το 80%, ενώ όλες οι υπόλοιπες
τάσεις θα εκλέξουν ένα 20%. Εμείς εκτι-
μούμε ότι αυτό το ποσοστό υπέρ του Νί-
κου Παππά θα αγγίξει ίσως και το 90%
των μελών της νέας Κεντρικής Επιτροπής
μετά το συνέδριο του Φεβρουαρίου. Και
βέβαια μία τόσο μεγάλη δύναμη ο Νίκος
Παππάς θα την χρησιμοποιήσει μετά τις
ευρωεκλογές. Αν το αποτέλεσμα δεν είναι
καλό για τον ΣΥΡΙΖΑ θα μπορεί και να κα-
θαιρέσει τον Κασσελάκη ότι ώρα θέλει, ή
να αλλάξει τα πάντα στην Κουμουνδούρου,
εξοστρακίζοντας του «νεοπροεδρικούς», οι
οποίοι έτσι κι αλλιώς είναι ακραίοι και γι’
αυτό αποκαλούνται ως «βοσκοί» από τους
υπόλοιπους.

Πολλοί συνδέουν την απόφαση που λή-
φθηκε και υποστηρίχτηκε διατασικά να
μην στηθούν κάλπες μετά το έκτακτο Συνέ-
δριο του Φεβρουαρίου για την εκλογή νέας
Κεντρικής Επιτροπής απευθείας από τη
βάση του κόμματος, με τις δεύτερες και τρί-
τες σκέψεις που γίνονται οριζόντια στο ΣΥ-
ΡΙΖΑ για το αν θα καταφέρει το κόμμα να
παραμείνει στη θέση της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης σε επίπεδο ποσοστών. Πολ-
λά στελέχη μάλιστα μίλησαν για ομολογία
ήττας πριν ακόμη την συνεδρίαση της ΚΕ,
καθώς όπως σημείωναν θα ήταν μια πρώ-
της τάξεως ευκαιρία ο κ. Κασσελάκης να
ανανεώσει το κόμμα με πρόσωπα και να
στελεχώσει το κορυφαίο όργανο του κόμ-
ματος από την αρχή για να το ελέγχει. Πά-
νω σε αυτό το διακύβευμα κορυφώνεται
και ένας υπόγειος πόλεμος της ομάδας
Πολάκη εναντίον του Νίκου Παππά τον
οποίο τον θεωρούν ως το μεγάλο κερδι-
σμένο… των εσωκομματικών διεργασιών.
Πολλοί μάλιστα από τους λεγόμενους
«κασσελακιστές» ή τους «πολακιστές» μι-
λούν για παραγκωνισμό τους, λόγω τήρη-
σης ισορροπιών.

Εκ μέρους της γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ
η απάντηση που δίνεται είναι ότι «σε όργα-
να όπως η ΚΟΕΣ ή η επιτροπή Θέσεων που θα

προετοιμάσει το Συνέδριο δεν μπορείς παρά
να κάνεις τη καλύτερη δυνατή κατανομή ρό-
λων σε έμπειρα κομματικά και πολιτικά στελέ-
χη». Βέβαια μπορεί να πέρασε στα ψιλά α-
πό τον Τύπο η απουσία του Παύλου Πο-
λάκη από την συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής, όμως ήταν μήνυμα της δυσα-
ρέσκειας του προς τον Στέφανο Κασσε-
λάκη για την τροπή που παίρνουν τα
πράγματα εντός του ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια την ί-
δια ώρα ο κ. Κασσελάκης ακολουθεί κατά
γράμμα τις συμβουλές του αψύ Σφακιανού.
Έτσι σε μία από τις τελευταίες συνεντεύξεις
του επανέλαβε τη ρήση Πολάκη: «Ο μόνος
όμορος χώρος είναι όποιος έχει την πολιτική,
οικονομική και από κάθε άλλη άποψη κοινω-

νική ανεξαρτησία, για να μπορεί να αλλάξει
τη χώρα. Είμαστε το μόνο Κόμμα… το μόνο
κυβερνητικό Κόμμα το οποίο μπορεί να διοι-
κήσει τη χώρα με καθαρά χέρια».

Φυσικά όλοι κατανοούν πως εάν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ επιμείνει στην πολακική ρήση, τότε
κινδυνεύει να ξεμείνει από πιθανές συμ-
μαχίες την επαύριον των ευρωεκλογών. Ε-
ξάλλου ας μην ξεχνάμε ότι στο ΠΑΣΟΚ ο
Νίκος Ανδρουλάκης έχει πει ότι «όποιος
μπλέκεται με τον ΣΥΡΙΖΑ καίγεται», ενώ από
την πλευρά της Νέας Αριστεράς δεν είναι
λογικό να μιλήσουν για συμμαχίες με τον
ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι «νεοπροε-
δρικοί» κάνουν λόγο ότι εντός του κόμμα-

τος όλα θυμίζουν ότι το 8% του Παππά ή-
ταν ο νικητής έναντι του 45% του Κασσε-
λάκη. Φυσικά δεν λείπουν και αυτοί που
κατηγορούν ως ιντιγκαδόρο το Νίκο Παπ-
πά και τους συνεργάτες του, ενώ στο κά-
δρο των «νεοπροεδρικών» μπήκαν και η
Ράνια Σβίγγου και ο Γιώργος Βασιλειά-
δης, τους οποίους κατηγορούν ότι έκαναν
σκριν στον Παππά. 

Κι ενώ διαδραματίζονται όλα αυτά η η-
γεσία παρακολουθεί με εμφανή αμηχανία,
κάτι που προκαλεί η ασχετοσύνη της για
την κομματική γεωγραφία και το πόσο μπόι
έχει το κάθε στέλεχος στο εσωτερικό του
κόμματος. Πάντως παρά το γεγονός ότι
νιώθουν ριγμένοι οι «νεοπροεδρικοί»,
προς ώρας δεν εγκαταλείπουν το νέο πρό-
εδρο. Θα είναι δίπλα του, αλλά αυτό δεν εί-
ναι σίγουρο ότι θα ισχύει και με την λήξη
του συνεδρίου στο τέλος Φεβρουαρίου.

Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης σχε-
διάζει τις εξωστρεφείς δράσεις του και ορ-
γώνει την Ελλάδα, πραγματοποιώντας διά-
φορες επισκέψεις απροειδοποίητα, πριν
αναχωρήσει για τις ΗΠΑ για τις γιορτές,
την ώρα που στο εσωκομματικό πεδίο έχει
αρχίσει ήδη η αντίστροφη μέτρηση και ένα
άτυπο blame game υπό το φόβο της ήττας.
Κάτι που και ο ίδιος ο κ. Κασσελάκης βλέ-
πει στον ορίζοντα. Γι’ αυτό και άλλαξε εκ
νέου άποψη. Στη συνέντευξη του στην ΕΡΤ
ξέχασε τη νίκη στις ευρωεκλογές και επέ-
στρεψε στο αρχικό 17%, ώστε «να αποτελέ-
σει τον βατήρα για την πλήρη ανατροπή στις ε-
θνικές εκλογές του 2027». 

Γ΄ ημίχρονο
Κι ενώ συμβαίνουν όλα αυτά ήρθε μία δή-
λωση του παραιτηθέντος από τον Κεντρι-
κή Επιτροπή, αλλά παραμένοντος στο κόμ-
μα Γιάννη Δραγασάκη, περί Γ’ ημιχρό-
νου, για να προκαλέσει μία ανακατωσού-
ρα, καθώς μοιάζει με χρησμό. «Δρω με κα-
ταστολή συναισθημάτων» είπε στη συνέντευ-
ξή του στο ΚΟΝΤΡΑ δηλώνοντας «αντίθε-
τος στη σημερινή ηγεσία και εκφράζοντας ευ-
θέως την αμφισβήτησή του στο πρόσωπο του
κ. Κασσελάκη» λέγοντας «εγώ το θέτω από τώ-
ρα» εννοώντας θέμα ηγεσίας.

Η ανησυχία του μάλιστα, όπως είπε εί-
ναι αυτή που συμμερίζονται και μια σειρά
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ για το αν θα υπάρχει
το κόμμα για να διαδραματίσει το ρόλο του
στην Αριστερά και στις προοδευτικές δυ-
νάμεις ή αν θα καταλήξει όπως είπε «σε ένα
λαϊκίστικο κόμμα», δείχνοντας απευθείας
τον Παύλο Πολάκη και τον κίνδυνο πε-
ραιτέρω απομόνωσης του κόμματος στο
τρίτο ημίχρονο όπως χαρακτήρισε την ε-
πόμενη φάση ανασυγκρότησης του προο-
δευτικού χώρου μετά τις ευρωεκλογές.

Το ερώτημα ωστόσο που γεννάται σε
πολλούς είναι αν το μουτζούρη θα τον πά-
ρει τελικά ο ίδιος ο κ. Κασσελάκης, ή αν
αρκετά νωρίτερα θα επιλέξει να χρεώσει
το στενό πυρήνα συνεργατών του, όπως ο
κ. Πολάκης, για την λογική ρεβανσισμού
και κυνηγιού κεφαλών στην οποία επιδό-
θηκαν όλοι μαζί και συνέβαλε στη διάσπα-
ση. Ίσως και ο αφανής αρχηγός Νίκος
Παππάς να επιθυμεί αυτή την εξέλιξη, ώ-
στε την επαύριον των ευρωεκλογών να πα-
ρουσιαστεί ως ο άνθρωπος που θα ενώσει
το ερείπιο που άφησαν ο Πολάκης και οι
«Νεοπροεδρικοί», που οι παλαιοί κομματι-
κοί τους αποκαλούν και «βοσκούς».

Στα
κάγκελα

Πολάκης και
«Νεοπροεδρικοί
» που βλέπουν
να χάνουν τη
γη κάτω από τα
πόδια τους



Ευτυχώς έρχονται τα Χριστούγεννα
και μέσω της παιδικής χαράς να
γελάσει λίγο το χειλάκι μας

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Στο ΚΚΕ
ανοίγουν την
αγκαλιά τους
Η όλη ρευστότητα αλλά και
ταυτόχρονα αντιπαλότητα
μεταξύ των δύο χώρων, ΣΥΡΙ-
ΖΑ και Νέας Αριστεράς, από
την άλλη φέρνει χαμόγελα και
ανάσες σε έναν παραδοσιακό
όμορο χώρο μα και σταθερά α-
ντίπαλο. Ο λόγος για το ΚΚΕ.
Στον Πε-
ρισσό ε-
ντοπίζουν
μέρος της
άλλοτε συ-
ριζαϊκής δε-
ξαμενής να
αισθάνεται
δυσφορία
προς τις εξελίξεις στον χώρο
και υπάρχει τμήμα της που
μπορεί να διοχετευθεί στην
ψήφο στο ΚΚΕ. Η ίδια η κάλπη
των ευρωεκλογών ευνοεί μια
τέτοια ψήφο. Το κάλεσμα του
ΚΚΕ εξάλλου απευθύνεται στον
απλό κόσμο που μπορεί να ψήφι-
σε ΣΥΡΙΖΑ το 2012, το 2015 ή και
το 2019, αλλά σήμερα άνετα μπο-
ρεί να μετατοπιστεί. 

Το πλήρωσαν και
με το νόμο

Είναι οριστικό πλέον ότι το
Εθνικό Αστεροσκοπείο και
με το νόμο περνά υπό τον

έλεγχο του υπουργείου Πο-
λιτικής

Προστα-
σίας. Και

βέβαια όλοι
θυμόμαστε
τη δημόσια
κόντρα του
Άκη Σκέρ-
τσου με τους επιστήμονες
του Εθνικού Αστεροσκο-

πείου, όπου κατηγορούσαν
την κυβέρνηση για ανε-

πάρκεια στην αντιμετώπι-
ση των φυσικών κατα-

στροφών. Και ως φαίνεται
πλήρωσαν την επιστημονι-

κή τους επιμονή.

Η μισή φυγή 
του Δραγασάκη 

Έχει προκαλέσει πολλές α-
πορίες η απόφαση του

Γιάννη Δραγασάκη να πα-
ραιτηθεί από μέλος της Κε-
ντρικής Επιτροπής και να
μην φύγει από το κόμμα.

Παρά το γεγονός ότι η πα-
ραίτηση προήλθε λόγω της
διαφωνίας του στα θέματα
στρατηγικής με τον Στέφα-
νο Κασσελάκη. Ο πρώην α-
ντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης Τσίπρα, ο οποίος δια-
τηρεί ερείσματα και στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα,

φαίνεται ότι περιμένει εξε-
λίξεις. Ίδωμεν…

Τεράστια η επιτυχία 
του Χατζηδάκη
Με τα όσα έχουν συμβεί στην καθημερινότητα και ειδικά τα επεισόδια στου
Ρέντη πέρασε στο ντούκου μία σημαντική επιτυχία του Κωστή Χατζηδάκη
στο Ecofin, δηλαδή το συμβούλιο των υπουργών Οικονομίας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Και η επιτυχία είναι ότι κατάφερε να πείσει τους ομολόγους
του, ώστε να εξαιρούνται από το σύμφωνο σταθερότητας οι αμυντικές δαπά-
νες. Για τον υπολογισμό του δημοσιονομικού ελλείμματος το κόστος των α-

μυντικών δα-
πανών θα ε-
ξαιρείται. Δη-
λαδή το έλλειμ-
μα θα είναι μι-
κρότερο και
δημιουργείται
μεγαλύτερος
δημοσιονομι-
κός χώρος. Οι
αμυντικές δα-
πάνες δεν θα
μετρώνται στα
έξοδα του προ-
ϋπολογισμού!
Για το συγκε-
κριμένο πά-

λευαν όλοι οι προηγούμενοι υπουργοί Οικονομικών της χώρας από το
2001, όταν η Ελλάδα εισήλθε στη ζώνη του ευρώ. Για να κατανοήσει κάποι-
ος τι σημαίνει αυτό αρκεί να πάμε πίσω στο 2009, όπου το έλλειμμα μετά τις
αναθεωρήσεις ανήλθε στο 15,6%. Μία από τις αναθεωρήσεις του αφορού-
σαν το υπολογισμό των αμυντικών δαπανών εμπροσθοβαρώς, ανεξάρτητα
από τον χρόνο αποπληρωμής του. Έτσι προέκυψε το δυσθεώρητο ποσοστό
του ελλείμματος που πυροδότησε την έκρηξη των αντιφάσεων και των αντι-
νομιών της ελληνικής οικονομίας και ακολούθησαν όσα ακολούθησαν. 

Οι σύμμαχοι στα
ελληνοτουρκικά 
Στις off the record συνομιλίες του με τους δημοσιογρά-
φους συνεργάτες του πρωθυπουργού εξέφραζαν την ικα-
νοποίηση τους για αρκετούς που προσέτρεξαν να στηρί-
ξουν την ελληνοτουρκική προσέγγιση με την επίσκεψη
στις 7 Δεκεμβρίου του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Α-
θήνα. Ο ένας, Η Ντόρα Μπακογιάννη λίγο-πολύ ήταν
αναμενόμενο ότι θα στηρίξει την ελληνοτουρκική προ-
σέγγιση. Αφενός μεν επειδή την πιστεύει, αφετέρου δε κι
επειδή είναι κυβερνητική βουλευτής και ας μην ξεχνάμε ό-
τι η κυβέρνηση επένδυσε και επί της ουσίας κι επικοινω-
νιακά στο σύμφωνο φιλίας που υπογράφτηκε. Και βεβαίως
ας μην ξεχνάμε ότι η κ. Μπακογιάννη είναι και αδερφή
του πρωθυπουργού. Και το αίμα νερό δεν γίνεται. Όμως
αυτό που ικανοποίησε πρωτίστως το Μαξίμου ήταν ο Ευ-
άγγελος Βενιζέλος. Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ε-
πεσήμανε πως η 7η Δεκεμβρίου ήταν πάρα πολύ σημα-
ντική και εξέφρασε την ελπίδα, αυτή η ατμόσφαιρα να
διαρκέσει, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι έτσι λύθηκαν τα
προβλήματα. Όσο για το σύμφωνο φιλίας ναι μεν παρα-
δέχθηκε ότι δεν παράγει νομικά αποτελέσματα, «αλλά πα-
ράγει πολιτικές δεσμεύσεις οι οποίες έχουν τη σημασία τους».
Και ας μην λησμονούμε ότι ο κ. Βενιζέλος είχε ταχθεί α-
πέναντι στο Μαξίμου για το θέμα των παρακολουθήσεων.
Και αυτό έχει μεγαλύτερη σημασία για το Μαξίμου.
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Η ξεκούρδιστη κιθάρα και 
η λειτουργία στο ρελαντί 
Παραδοσιακά η δεύτερη θητεία της κάθε κυβέρνησης στην μεταπολίτευση είναι χειρότερη από την
προηγούμενη. Είναι αυτό που λένε οι αναλυτές ως «η κατάρα της δεύτερης τετραετίας». Αυτό το
διαπιστώσαμε και στην δεύτερη τετραετία της διακυβέρνησης Καραμανλή-Ράλλη (1977-1981). Το
ίδιο συνέβη και με τον Ανδρέα Παπανδρέου (1985-1989). Στην ίδια ρότα βάδισε και ο Κώστας Ση-
μίτης (2000-2004), ενώ κάτι ανάλογο ζήσαμε και στην δεύτερη θητεία του Κώστα Καραμανλή

(2007-2009). Αυτή
την «κατάρα της δεύ-
τερης τετραετίας»
θέλει να ξορκίσει ο
Κυριάκος Μητσοτά-
κης, αλλά παρά τις
προσπάθειες του, εν
τούτοις σε πολλά
πράγματα το κυβερ-
νητικό σχήμα πα-
ρουσιάζει φαινόμε-
να «ξεκούρδιστης κι-
θάρας». Και όπως
μαθαίνω το θέμα έ-
χει τεθεί στο Μαξί-
μου από «γαλάζι-
ους» βουλευτές, οι
οποίοι εκφράζουν
πολλά παράπονα.

Ειδικά προς τον Μάκη Βορίδη, ο οποίος εκ της θέσης του έχει αναλάβει το μεγάλο βάρος της εκ-
προσώπησης της κυβέρνησης στην Βουλή. Και αυτό που συζητείται στα πηγαδάκια της Βουλής εί-
ναι ότι «η ανυπαρξία σοβαρής απειλής φαίνεται ότι έχει απορρυθμίσει πλήρως τη Ν.Δ». Κάποιοι μάλι-
στα φοβούνται μήπως αυτή η κυριαρχία έχει κάνει κάποιους στο Μαξίμου να λειτουργούν στο ρε-
λαντί. Και η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν πάρα πολλά φάλτσα. Περισσότερο επικοινωνιακά. Και για
να εξηγούμαστε. Δεν είναι δυνατόν το νέο φορολογικό νομοσχέδιο κατά της φοροδιαφυγής να έ-
χει στόχο τα 500 εκατ. ευρώ και να κάνουν λόγο για μαύρο χρήμα ύψους 10 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ. Ακόμη και στο θέμα των μέτρων για την οπαδική βία, το γεγονός ότι πέρασε το Σαββατοκύρια-
κο για να ανακοινωθούν ήταν λάθος, όταν την ίδια ώρα έγιναν αγώνες σε όλα τα σπορ, πλην της
σούπερλιγκα. Το εάν αυτό τελικά κοστίσει στο κυβερνών κόμμα θα εξαρτηθεί πρωτίστως από τα
κυβερνητικά στελέχη. Εάν συνεχιστούν τα φάλτσα θα βαρεθεί και ο κόσμος. 

Οι συνομωσιολόγοι κάνουν
πάρτι 
Παρατηρείται μία α-
ναστάτωση στους
πάνω ορόφους του
κτιρίου της Κουμουν-
δούρου. Η δυσαρέ-
σκεια έχει να κάνει
με τη σύνθεση των
δύο επιτροπών που
εκλέχθηκαν από την
Κεντρική Επιτροπή
για την προετοιμασία
του συνεδρίου. Κι
αυτό διότι οι επιτρο-
πές είναι κομμένες
και ραμμένες στα μέτρα του Νίκου Παππά. Οπότε ουκ ολίγοι
άρχισαν να μιλούν για δυαρχία. Δηλαδή ο Κασσελάκης να
παριστάνει τον πρόεδρο και ο Παππάς να κάνει τα κουμά-
ντα. Οπότε ακούγονται τα πάντα από τους πάντες. Αυτοί
που σπέρνουν φήμες και καταθέτουν σενάρια συνομωσίας
ζουν τις καλύτερες ημέρες τους στην Κουμουνδούρου.

Τέσσερις έχουν ήδη κλείσει θέση στο ευρωψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ
Τώρα που φαίνεται να ξεκαθαρίζει το τοπίο στον ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος μένει και το ποιος φεύγει από το κόμμα
Κασσελάκη, οι ενδιαφερόμενοι παίρνουν θέση σε ό,τι αφορά το ευρωψηφοδέλτιο. Επισήμως στην Κου-
μουνδούρου κάνουν λόγο ότι το κόμμα θα εκλέξει πέντε, ή ακόμη και έξι ευρωβουλευτές, όμως οι πραγματι-
στές ισχυρίζονται πως εάν το κόμμα καταφέρει να εκλέξει τρεις ευρωβουλευτές, τότε θα πρέπει να στήσουν
τριήμερο πάρτι. Όλα θα φανούν όταν έρθει η ώρα. Δηλαδή στις ευρωεκλογές του Ιουνίου. Πάντως αυτοί
που καίγονται πρωτίστως είναι όσοι θέλουν να θέσουν υποψηφιότητα. Δύο πρέπει να θεωρούνται σίγουροι.
Ο λόγος για τον Κώστα Αρβανίτη και την Έλενα Κουντουρά. Το γεγονός ότι έμειναν πιστοί στο κόμμα και
δεν αντέδρασαν στην εκλογή του Κασσελάκη λογικά τους δίνει προβάδισμα. Από κοντά και ο Νικόλας
Φαραντούρης. Ο καθηγητής Πανεπιστημίου έχει πολλές παρουσίες σε τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκ-
πομπές και ποντάρει ότι τελικά θα τα καταφέρει. Επίσης οι πέριξ της Κουμουνδούρου θεωρούν ως βέβαιη και
την υποψηφιότητα του βετεράνου καλαθοσφαιριστή Νίκου Παππά, τον οποίο έχουν χρίσει όλοι ως φαβορί
και ότι θα σαρώσει, καθώς είναι αποδεκτός σε όλες τις τάσεις του κόμματος. Για τους υπόλοιπους θα αποφα-
σίσει ο Κασσελάκης. Όμως μαθαίνω πως πολλοί «νεοπροεδρικοί» που δεν κατάφεραν να εκλεγούν στις ε-
θνικές εκλογές πιέζουν για να είναι υποψήφιοι στις ευρωεκλογές. Να δοκιμάσουν την τύχη τους…

Γύρισαν αλλού τα κεφάλια

Και πάλι εμπλέκουν 
την Διαμαντόπουλου 
Προ ολίγων ημερών (7 Δεκεμβρίου) η Άννα Διαμαντοπούλου με το
τραγούδι «Θέλω να μείνω ελεύθερη» ξεκαθάρισε ότι δεν την ενδιαφέρει ού-
τε υπουργική θέση, ούτε κάποιο άλλο οφίκιο. Και πριν καλά-καλά περά-
σουν λίγα 24ωρα βγήκε νέο δημοσίευμα που παρουσιάζουν την κ. Δια-
μαντοπούλου εν δυνάμει υποψήφια για την θέση της Προεδρίας της Δη-
μοκρατίας το 2025. Βέβαια να τονίσουμε ότι το Μαξίμου δεν έχει δείξει ό-
τι δεν θα συνεχίσει τη στήριξη της Κατερίνας Σακελλαροπούλου.

Τα πνεύματα στην Αριστερά είναι τεταμένα και είναι σαφές
ότι μία σπίθα αρκεί για να εκκινήσει κάποια μεγάλη φωτιά.
Έτσι, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς φρο-
ντίζουν να κάνουν... ασκήσεις ψυχραιμίας, ώστε τα πράγ-
ματα να μην ξεφύγουν. Αυτό κατάλαβαν και αρκετοί βου-
λευτές πριν μερικές ημέρες, όταν διαπίστωσαν ότι ο Παύ-
λος Πολάκης «έπεσε πάνω» στον Δημήτρη Τζανακόπουλο
στους διαδρόμους της Βουλής. Ωστόσο, αμφότεροι οι ε-
κρηκτικοί και με έντονο ταμπεραμέντο πολιτικοί, έκαναν
ότι ο ένας δεν είδε τον άλλο –και αυτό ήταν μακράν η κα-
λύτερη λύση για όλους.



«Γαλάζιο» το 
Οικονομικό Επιμελητήριο 
Λίγους μήνες από την διπλή νίκη της στις εθνικές εκλογές της 21ης Μαΐου
και της 25ης Ιουνίου αλλά και σχετικά κοντά στην επόμενη μάχη των Ευ-
ρωεκλογών, η Νέα Δημοκρατία επικράτησε σε ακόμη μία κάλπη, αυτή τη
φορά σε επαγγελματικό φορέα. 
Ο λόγος για τις εκλογές του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος στις ο-
ποίες η Δημοκρατική Κίνηση Οικονομολόγων με επικεφαλής τον Κων-
σταντίνο Κόλλια που είναι φίλα προκείμενη στο κυβερνόν κόμμα επι-
κράτησε εμφατικά των αντιπάλων παρατάξεων. 
Πιο συγκεκριμένα η ΔΗΚΙΟ αναδείχτηκε νικήτρια δύναμη πανελλαδικά με
ποσοστό που ξεπέρασε το 45% καταφέρνοντας μάλιστα να αυξήσει σημα-
ντικά τα εκλογικά ποσοστά της συγκριτικά με τις προηγούμενες εκλογές. 

Στην οδό Πειραιώς δεν έμειναν αδιάφοροι από το αποτέλεσμα. Εξ ου και
τα «συχαρίκια» προς τους ανθρώπους της ΔΗΚΙΟ που όλα αυτά τα χρόνια
αφουγκράζονται με συνέπεια τα αιτήματα του κλάδου των οικονομολό-
γων, των λογιστών και των φοροτεχνικών, με τους τελευταίους να επι-
βραβεύουν αυτή τη στάση στηρίζοντας πλειοψηφικά το «γαλάζιο» ψηφο-
δέλτιο στο Οικονομικό Επιμελητήριο.

Μάθημα στο
Καποδιστριακό 
το «παράδειγμα
Στουρνάρας» 
Το βιογραφικό του Γιάννη Στουρνά-
ρα δεν χρειάζεται συστάσεις, αλλά το ό-
τι η ακαδημαϊκή πορεία του και η μετέ-
πειτα πολιτικο-οικονομική διαδρομή
του θα χρησιμοποιούνταν από τους πα-
νεπιστημιακούς ως παράδειγμα προς
μίμηση στα φοιτητικά αμφιθέατρα, ού-
τε ο ίδιος θα μπορούσε να το φαντα-
στεί. Κι όμως αυτό συνέβη και μάλιστα
το περιστατικό δεν το διέρρευσαν κύκλοι του κεντρικού τραπεζίτη –λόγω
σεμνότητας δεν θα το έκανε ποτέ–, αντιθέτως μπορεί και να μην το μαθαί-
ναμε ποτέ αν δεν το έφερνε στο φως της δημοσιότητας η γνωστή στήλη
«ΒΗΜΑτοδότης». Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η ιστορία ξεκινάει όταν πρό-
σφατα ο πρόεδρος του Τμήματος Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών
του ΕΚΠΑ, Ιωάννης Α. Βενέτης, μπήκε στο αμφιθέατρο και αντί να κάνει το
προγραμματισμένο  παράδοση στους φοιτητές του άρχισε να τους μιλάει
για έναν παλιό φοιτητή και μετέπειτα καθηγητή του ΕΚΠΑ, που δεν είναι άλ-
λος από τον Γιάννη Στουρνάρα. 

«Ακολουθήστε το παράδειγμά του» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Βενέτης στους
φοιτητές του και τους εξήγησε το γιατί: «Θυμηθείτε πως ο Γιάννης Στουρνάρας
είναι ένας από εμάς: Αποφοίτησε από δημόσιο λύκειο, σπούδασε στο ΕΚΠΑ και α-
ρίστευε με βαθμό πτυχίου 9,5. Έλαβε υποτροφίες και τελείωσε μεταπτυχιακές
σπουδές και το διδακτορικό του το 1982 στην Οξφόρδη όπου έμεινε 4 χρόνια κα-
θηγητής-διδάσκων-ερευνητής. Επέστρεψε για να προσφέρει αρχικά ως σύμβουλος
σε θέσεις δημόσιου ενδιαφέροντος και το 1989 ως καθηγητής του ΕΚΠΑ». 

Κατά τη διδαχή του κ. Βενέτη στους φοιτητές του η εφαρμογή της Οικο-
νομικής Επιστήμης έχει ως απώτερο στόχο να βελτιστοποίηση την οικο-
νομική και κοινωνική ευημερία. Κι αυτό ο πρόεδρος του Τμήματος Οικο-
νομικών και Πολιτικών Επιστημών του ΕΚΠΑ το συνέδεσε με το γεγονός ό-
τι ο Γ. Στουρνάρας δήλωσε «παρών» με την καθοριστική συμβολή του σε
δύο κορυφαίες στιγμές της σύγχρονη ιστορία της χώρας μας: η μία ήταν οι
διαπραγματεύσεις ένταξης της Ελλάδος στη ζώνη του Ευρώ και η άλλη η
κρισιμότερη των τελευταίων 60 χρόνων εποχή της κρίσης χρέους και της ε-
πίπονης δημοσιονομικής προσαρμογής.

«Από το 2014 είναι διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος αντιπροσωπεύοντας τη
χώρα επάξια διεθνώς, συνέβαλε στην προσήλωση της Τράπεζας στον ευρωπαϊκό
προσανατολισμό της ελληνικής οικονομίας και στη διασφάλιση της νομισματι-
κής σταθερότητας και της ευστάθειας του χρηματοπιστωτικού συστήματος ιδιαί-
τερα σε περιόδους μεγάλων προκλήσεων όπως π.χ. κατά την Ευρωπαϊκή Κρίση
Χρέους το 2010» συμπλήρωσε ο κ. Βενέτης και κατέληξε κάνοντας στους
φοιτητές του την εξής προτροπή: «Παραδειγματιστείτε από τον ζήλο, το σθένος,
την υπομονή, το θάρρος του, την προσήλωσή του στην ευημερία του συνόλου
των πολιτών της χώρας. Θεωρώ ότι το όνομά του έχει γραφεί στην Οικονομική Ι-
στορία της Ελλάδος».

Ουδέν αλήθέστερον τούτου, λέμε  εμείς…

«Ανέτοιμη» η κοινωνία για την
τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια  
Όταν οι δημοσκόποι βάζουν κάτω τα στοιχεία των ερευνών τους και προσπαθούν να αποτυ-
πώσουν τον πολιτικό παλμό της κοινής γνώμης το μεγάλο ενδιαφέρον των αποτελεσμάτων ε-
στιάζεται κυρίως στους… πιασάρικους δείκτες, δηλαδή στην πρόθεση ψήφου των πολιτών,
στην παράσταση νίκης και στα ποσοστά που «τσιμπάνε» τα κόμματα, καθώς και στη δημοφι-
λία των πολιτικών αρχηγών και των υπουργούν της (εκάστοτε) κυβέρνησης. 
Το ίδιο συνέβη και με τον τελευταίο δημοσκοπικό «χρησμό» της εταιρείας MRB που την Τρί-
τη δημοσιοποίησε τις τάσεις για τον τελευταίο μήνα του 2023. Σοφότεροι δεν γίναμε από τα
ευρήματα, καθώς η Ν.Δ. παραμένει η κυρίαρχη και χωρίς αντίπαλο πολιτική δύναμη στη
χώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη συνεχίζει την κατρακύλα του βλέποντας πλέον
την πλάτη του ΠΑΣΟΚ, ενώ οι βασικοί… καημοί των Ελλήνων παραμένουν ο πληθωρισμός
και το κόστος ζωής συν τα πάντα φλέγοντα ζητήματα της υγείας και της περίθαλψης.
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πολίτες ρωτήθηκαν και για άλλα θέμα της επικαιρότητας όπως τα
ελληνοτουρκικά, ο πόλεμος στη Γάζα, η φορολόγηση ελεύθερων επαγγελματιών, ακόμη και η
συζητούμενη νομιμοποίηση του γάμου ομοφυλοφίλων και της τεκνοθεσίας από ομόφυλα
ζευγάρια. Και ειδικά για το τελευταίο είναι ξεκάθαρο ότι οι απαντήσεις των ερωτηθέντων κα-
τέρριψαν τον μύθο που θέλει τη ελληνική κοινωνία να είναι έτοιμη για αυτό το βήμα.
Πιο συγκεκριμένα, οι τάσεις της MRB έδειξαν ότι ως προς το γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών οι πολίτες τοποθετούνται αρνητικά σε ποσοστό 52,9% και θετικά τοποθετείται το
40,3%, ενώ αναφορικά με την τεκνοθεσία οι γνώμες των διαφωνούντων με την πρωτοβου-
λία εκτοξεύονται στο υψηλότερο ποσοστό 68,7% με μόνο το ένα τέταρτο των πολιτών
(24,2%) να συμφωνεί με την παραχώρηση του συγκεκριμένου δικαιώματος σε ζευγάρια του
ιδίου φύλου. Ειδικά σε ό,τι αφορά τους ψηφοφόρους του κυβερνώντος κόμματος τοποθε-
τούνται αρνητικά, τόσο στο γάμο όσο και στην τεκνοθεσίας, με ποσοστά 60,7% και 77,4% α-
ντίστοιχα. Ενδιαφέρον έχουν, τέλος, οι απαντήσεις των ερωτηθέντων στην υπόθεση εάν θα
πήγαιναν προσκεκλημένοι σε γάμο ομόφυλου ζευγαριού, καθώς το 18,3% δηλώνει ότι θα πή-
γαινε αλλά θα ένιωθε άβολα, το 21,6% ότι θα έβρισκε μια δικαιολογία για να μην πάει και το
22,6% θα αγνοούσε παντελώς την πρόσκληση θεωρώντας την προσβλητική, ενώ μόνο το
31,5% δηλώνει ότι θα πήγαινε χωρίς κανένα πρόβλημα. 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός
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Nova: Το… αφεντικό «τρελάθηκε» και κάνει δώρο
δωρεάν πρόσβαση στο τηλεοπτικό πρόγραμμα της EON 

• Διπλή διάκριση για το
marketplace του ομίλου
Μαρινάκη στo12o Συνέδριο
Business World & Digital
Marketing 2023 

Με δύο πολύ σημαντικά τρόπαια στις… βαλίτσες τους
γύρισαν οι άνθρωποι του SHOPFLIX από τη διορ-

γάνωση του 12ου συνεδρίου Business World & Digital
Marketing 2023, πιστοποιώντας ότι το συμφερόντων
Μαρινάκη ελληνικό marketplace είναι το ταχύτερα α-
ναπτυσσόμενο στην κατηγορία του.
Το συνέδριο που έχει καταστεί θεσμός και σημείο συ-
νάντησης όλων όσοι δραστηριοποιούνται στο «οικοσύ-
στημα» του ηλεκτρονικού επιχειρείν, του e-Commerce
και του Digital Marketing πραγματοποιήθηκε στις 8 Δε-
κεμβρίου στην Αθήνα και το SHOPFLIX κατέκτησε τα ε-
ξής βραβεία: 
• ΒΡΑΒΕΙΟ ETAILER OF THE YEAR: Η ειδική επιτροπή
αξιολόγησης των «e-BIZZ AWARDS 2023» απένειμε τη
συγκεκριμένη διάκριση στο SHOPFLIX αναγνωρίζοντας
την εξέχουσα θέση του marketplace στον τομέα του e-
commerce, η οποία αναγνωρίζεται και έμπρακτα από
την αγορά. Με αυτό το βραβείο που ήρθε ως αποτέλε-
σμα της συλλογικής προσήλωσης της ομάδας του
SHOPFLIX στην καινοτομία, την εμπειρία και την ικα-
νοποίηση του πελάτη από την πρώτη κιόλας ημέρα της
λειτουργίας του, το SHOPFLIX αποδεικνύει τη δυναμική
και ταχύτατη ανάπτυξή του. Απόδειξη ότι σε 20 μόλις

μήνες λειτουργίας το marketplace του ομίλου Μαρινά-
κη: 
α) Συνεργάζεται με 1.500 καταστήματα από όλη την Ελ-
λάδα, 
β) Παρουσιάζει στους πελάτες του πάνω από 5,5 εκα-
τομμύρια προϊόντα.
γ) Διατηρεί σε πολύ υψηλά επίπεδα (78) τον δείκτη
NPS, με το 84% των πελατών να δηλώνουν ικανοποιη-

μένοι από την αγοραστική τους εμπειρία μέσω του
SHOPFLIX. 
δ) Απασχολεί περισσότερους από 131 εργαζόμενους.
ε) Πέτυχε ανάπτυξη 100% σε σχέση με την προηγούμε-
νη χρονιά. 
• ΒΡΑΒΕΙΟ CTO OF THE YEAR: Στην ίδια διοργάνωση
ο chief technology officer του SHOPFLIX, Άκης Χα-
μαμτζόγλου, ανακηρύχθηκε ως «CTO of the Year». Ό-
πως υπογραμμίζεται από την ηγετική ομάδα του
SHOPFLIX η διάκριση του κ. Χαμαμτζόγλου δεν αποτε-
λεί μόνο μια αδιαμφισβήτητα μεγάλη προσωπική επι-
τυχία του ίδιου αλλά περιποιεί τιμή και για όλη την ε-
ταιρεία, αποδεικνύοντας παράλληλα την εξ ορισμού κα-
θοριστική συνεισφορά της ηγεσίας του τεχνικού τμή-
ματος σε έναν οργανισμό που το βασικό προϊόν του εί-
ναι η πλατφόρμα και οι νέες τεχνολογίες. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι στον πρώτο χρόνο λειτουργίας
του το SHOPFLIX του ομίλου Μαρινάκη έχει επενδύσει
κεφάλαια ύψους 4 εκατ. ευρώ και έχει προγραμματίσει
νέες επενδύσεις που σε ορίζοντα της επόμενης διετίας
θα ξεπεράσουν τα 6 εκατ. ευρώ, προκειμένου να γίνει
πράξη ο εκπεφρασμένος στόχος της διοίκησης να κα-
ταστεί το SHOPFLIX βραχυπρόθεσμα ο leader παίκτης
στην αγορά του ηλεκτρονικού εμπορίου.

Συλλέκτης βραβείων το SHOPFLIX

Κάνοντας πράξη το εταιρικό μότο των ημερών ότι «όλοι έ-
χουμε έναν Άγιο Βασίλη μέσα μας» η διοίκηση της Nova,

μέλος της United Group που είναι εκ των κορυφαίων παρόχων
τηλεπικοινωνιών και media στη νοτιοανατολική Ευρώπη, απο-
φάσισε να κάνει ένα μοναδικό δώρο σε όλους: από τις 10 Δε-
κεμβρίου έως τις 10 Ιανουαρίου προσφέρει εντελώς δωρεάν
πρόσβαση σε ολόκληρη την Ελλάδα, στο πλούσιο και συναρ-
παστικό περιεχόμενο της ΕΟΝ!
Αυτό σημαίνει ότι τα φετινά Χριστούγεννα και για κάτι λιγότερο
από έναν μήνα οι τηλεθεατές θα μπορούν δίχως συνδρομή να
παρακολουθήσουν: 
• Συναρπαστικό αθλητικό θέαμα, με παιχνίδια κορυφαίων
διοργανώσεων όπως η Super League, η EuroLeague, η Premier
League, η LaLiga, η Bundesliga, η  Ligue1, της WTA!
• Χριστουγεννιάτικο pop- up κανάλι NovaChristmas με μο-
ναδικό εορταστικό περιεχόμενο. 
• Πρεμιέρες δεκάδων κινηματογραφικών ταινιών αλλά και
περισσότερες από 4.000 ταινίες και επεισόδια σειρών που πε-
ριέχει ο πλούσιος On Demand κατάλογος της ΕΟΝ .

Παράλληλα, για τους μικρούς σε ηλικία τηλεθεατές θα είναι
διαθέσιμο παιδικό περιεχόμενο σε 8 κανάλια αλλά και επεισόδια από τις αγαπη-
μένες τους σειρές, που συνδυάζουν την διασκέδαση με τη μάθηση στο EON Kids,
ένα απόλυτα ασφαλές περιβάλλον ειδικά σχεδιασμένο για παιδιά. 
Προσβάσιμα θα είναι, τέλος, και τα κανάλια θεματικού περιεχομένου όπου η
Nova προσφέρει γνώση και διασκέδαση μέσα από 12 κανάλια ντοκιμαντέρ σε
ένα πλήρες, καλοσχεδιασμένο και εύχρηστο περιβάλλον, που καθιστά το περιε-

χόμενο διαθέσιμο σε οποιαδήποτε συσκευή. Η διαδικασία για να «ανοίξει» όλο το
παραπάνω τηλεοπτικό «μπουκέτο» είναι εξαιρετικά απλή: οι ενδιαφερόμενοι θα
πρέπει να μπουν στον ιστότοπο eon.nova.gr για να αποκτήσουν τον δικό τους
κωδικό κι αυτό είναι το μόνο που έχουν να κάνουν προκειμένου μέχρι τις 10 Ια-
νουαρίου 2023 να παρακολουθήσουν συναρπαστικούς αγώνες, κινηματογρα-
φικές πρεμιέρες και παιδικά κανάλια από την ΕΟΝ. 
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Ως τις 3 Ιανουαρίου το
«Καλάθι των
Χριστουγέννων» 
Τετάρτη και 13 έκανε ντεμπούτο το «Καλάθι του
Χριστουγέννων» το οποίο θα είναι διαθέσιμο
στα σούπερ μάρκετ για τους καταναλωτές μέχρι

και τις 3 Ιανου-
αρίου. Το μέ-
τρο αποτελεί
επέκταση του
«Καλαθιού του
Νοικοκυριού»
που είναι ήδη
σε ισχύ, στο ο-
ποίο έχουν

προστεθεί οι παρακάτω 6 νέες κατηγορίες τρο-
φίμων για το χριστουγεννιάτικο τραπέζι: Γαλο-
πούλα, σοκολάτα, τσουρέκι, βασιλόπιτα (τσου-
ρέκι), αρνί, κατσίκι.

ΕΤΕ: Στήριξη €400 εκατ. για
την νεανική απασχόληση και
ενδυνάμωση των γυναικών
Το χρηματοδοτικό πρόγραμμα «NBG Loan for Entrepreneurship & So-
cial Impact», συνολικού προϋπολογισμού ύψους €400.000.000, βάζει
στις ράγες η διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας σε συνεργασία με την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Το εν λόγω πρόγραμμα αφορά
τη στήριξη των ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων και επιχειρή-
σεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης παρέχοντας ιδιαίτερη έμφαση στη
χρηματοδότηση επιχειρήσεων που προάγουν τη νεανική απασχόληση
στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Δεξιότητες και Θέσεις Απασχόλησης -
Επενδύσεις για τους νέους (Απασχόληση για Νέους)» της ΕΤΕπ, κα-
θώς και των επιχειρήσεων που ενθαρρύνουν την υποστήριξη της εν-
δυνάμωσης των γυναικών στον χώρο εργασίας. Ειδικότερα, η ΕΤΕ πα-
ρέχει χρηματοδότηση ύψους έως και €12,5 εκατ. με ιδιαίτερα ευνοϊ-
κούς όρους για την υλοποίηση των επενδυτικών ή επιχειρηματικών
σχεδίων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που απασχολούν λιγότε-
ρους από 250 εργαζομένους και των επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαι-
οποίησης που απασχολούν από 250 έως 3.000 εργαζόμενους, που: 
• Συμβάλλουν στην ενίσχυση της απασχόλησης, με έμφαση στην α-
πασχόληση των νέων έως 29 ετών, και πληρούν τα κριτήρια επιλεξι-
μότητας τα οποία έχει ορίσει η ΕΤΕπ.
• Στηρίζουν την επαγγελματική ενδυνάμωση των γυναικών και πλη-
ρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας τα οποία έχει ορίσει η ΕΤΕπ στο πλαί-
σιο της στρατηγικής της για την Ισότητα των Φύλων και την Οικονο-
μική Ενδυνάμωση των Γυναικών. 

n
«Ελκυστική»
επενδυτικά 
η ηλεκτρική
διασύνδεση
Ελλάδας-Κύπρου
Το ενδιαφέρον μεγάλων Ευρωπαί-
ων –και όχι μόνο– επενδυτών φέρε-
ται να τραβάει το πρότζεκτ της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης της χώρας μας
με την Κύπρο. Το προϋπολογισμού
€1,9 δισ. έργο που έχει ως φορέα υ-
λοποίησης τον ΑΔΜΗΕ μπαίνει σε
τροχιά υλοποίησης και ήδη έχει επι-
τευχθεί κατ’ αρχήν συμφωνία για
συμμετοχή ισραηλινού fund, ενώ
στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Συνό-
δου για την κλιματική αλλαγή COP
28 υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόη-
σης με τον ενεργειακό όμιλο TAQA
με έδρα το Ντουμπάι επίσης για την
προοπτική μετοχικής συμμετοχής
στην εταιρεία ειδικού σκοπού
GreatSea Interconnector, που σύ-
στησε ο ΑΔΜΗΕ για την υλοποίηση
της διασύνδεσης.

Στα ψηφιακά πορτοφόλια Google Pay - Garmin Pay οι κάρτες της Attica Bank
Τη δυνατότητα ανέπαφων πληρωμών μέσω του ψηφιακού πορτοφολιού Google Pay για όλες τις κάρτες
της παρέχει πλέον η Attica Bank, επιτρέποντας στους πελάτες της να πραγματοποιούν τις αγορές τους, χρη-
σιμοποιώντας μόνο το Android κινητό ή το Wear OS «έξυπνο» ρολόι τους. Την ίδια δυνατότητα χρήσης του
ψηφιακού πορτοφολιού Garmin Pay έχουν οι κάτοχοι Garmin smartwatch, ενώ πολύ σύντομα όλοι οι κά-
τοχοι καρτών Attica Bank θα μπορούν να κάνουν τις συναλλαγές τους και μέσω του Apple Pay χρησιμο-
ποιώντας το iPhone ή το Apple Watch τους.

Ούτε 10, ούτε 100, ούτε 1.000, αλλά σχεδόν 3.000 ήταν τα σχόλια που «εισέπραξε» ο ψηφισθέντας
νόμος του υπουργείου Οικονομικών για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής στο χρονικό διάστημα που
τελούσε υπό δημόσια διαβούλευση. Μάλιστα όπως έγινε γνωστό κάποια από αυτά τα σχόλια
ενσωματώθηκαν στην νομοθέτηση δίχως, φυσικά, να μεταβληθούν οι βασικές ρυθμίσεις του νόμου
που επιφέρουν κοινωνική δικαιοσύνη στο καθεστώς φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών. ?

Πάει… Μετρό 
η BOX NOW
Την υλοποίηση της στρατηγικής ανάπτυξής της
συνεχίζει η ΒΟΧ ΝΟW του Ομίλου Olympia
(συμφερόντων Γερμανού) επεκτείνοντας την
παρουσία των πράσινων lockers της σε κομβι-
κούς σταθμούς του Μετρό. Συγκεκριμένα, οι πε-
λάτες μπορούν πλέον να στείλουν και να παρα-
λάβουν τα δέματα τους την ώρα και την ημέρα
που επιθυμούν στους σταθμούς του Μετρό στο
Μοναστηράκι (2 lockers), στην Ομόνοια (2 lock-
ers), στην Πλ. Αττικής (2 lockers), αλλά και σε
Κηφισιά, Καλλιθέα, και Πειραιά. Υπογραμμίζε-

ται επίσης ότι η λί-
στα των συνεργα-
ζόμενων με την
ΒΟΧ ΝΟW e-
shops ξεπερνάει
πλέον τα 1.700, ε-
νώ στο πλαίσιο
της επέκτασής και
στην Κύπρο η
ΒΟΧ ΝΟW ξεκίνη-

σε την παροχή της υπηρεσίας «Στείλε δέμα», δί-
νοντας ως δυνατότητα στους Κύπριους κατα-
ναλωτές την αποστολή δέματος από locker σε
locker εντός της χώρας.
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Κι έκτο εργοστάσιο
για την THRAKON
Μετά από 27 χρόνια λειτουργίας
και πέντε εργοστάσια –ο όμιλος
THRAKON-YTONG, ένα από τα με-
γαλύτερα γκρουπ έρευνας, παρα-
γωγής και εμπορίας έτοιμων δομι-
κών προϊόντων, κονιαμάτων, χρω-
μάτων και βερνικιών στη χώρα μας, προσέθεσε ακόμη ένα… πετράδι στο
«στέμμα» των παραγωγικών μονάδων του με τα εγκαίνια του έκτου κατά
σειρά εργοστασίου που βρίσκεται στα Οινόφυτα. Με παραγωγική δυναμι-
κότητα 300.000 τόνων ετησίως η καινούργια μονάδα της THRAKON απο-
τελεί το πιο σύγχρονο εργοστάσιο παραγωγής κονιαμάτων στην Ελλάδα,
σχεδιασμένο με τις καλύτερες βιομηχανικές πρακτικές και εξοπλισμένο με
τα πλέον σύγχρονα μηχανολογικά συστήματα. Παράλληλα, η μονάδα δια-
θέτει καθετοποιημένη παραγωγή, με την παραγωγική διαδικασία να ξεκι-
νάει από την θραύση ανθρακικού ασβεστίου, την κοσκίνιση και την παρα-
γωγή πολλών διαφορετικών κλασμάτων και να ολοκληρώνει με την ανά-
μειξη και τη συσκευασία του τελικού προϊόντος. Ο σχεδιασμός του εργο-
στασίου ξεκίνησε τον Μάρτιο του 2018 και διήρκησε 3 χρόνια.

Το Κέντρο
Προστασίας του
Παιδιού Αττικής 
«Η ΜΗΤΕΡΑ»…
φώτισε η Volton
Πριν από 15 ημέρες, την πρώτη η-

μέρα του Δεκέμβρη, την πόρτα του Κέντρου Προστασίας του Παιδιού Αττικής «Η
ΜΗΤΕΡΑ» πέρασαν εργαζόμενοι της ενεργειακής εταιρείας Volton για μία ξεχωριστή
επίσκεψη προσφοράς και κοινωνικής αλληλεγγύης κάνοντας πράξη το εταιρικό μό-
το «Φωτίζουμε ό,τι Αξίζει». Πιο συγκεκριμένα, οι άνθρωποι της Volton πρόσφεραν τα
χριστουγεννιάτικα στολίδια με τα οποία διακοσμήθηκε το Κέντρο προκειμένου οι ε-
γκαταστάσεις διαμονής των μικρών παιδιών να πάρουν λίγη από τη ζεστασιά και
τη θαλπωρή που απαιτούν οι γιορτινές ημέρες. Ωστόσο η επίσκεψη δεν περιορίστη-
κε στα παραπάνω καθώς μαζί με τον χριστουγεννιάτικο «εξοπλισμό», οι εργαζόμενοι
της ενεργειακής εταιρείας προσέφεραν δωροεπιταγές από σούπερ μάρκετ, ηλεκτρι-
κές μικροσυσκευές, ιατροφαρμακευτικό υλικό και γλυκίσματα, συμβάλλοντας έ-
μπρακτα στις ανάγκες του κέντρου «Η ΜΗΤΕΡΑ». Επιπρόσθετα, ξεναγήθηκαν στους
χώρους του και μίλησαν με τους υπεύθυνους για τη δράση και την πολύτιμη συμβο-
λή τους στη φροντίδα των μικρών παιδιών. 

Business Day
στα γραφεία
της Novibet
Τα μέλη του Πανοράματος Επιχειρη-
ματικότητας και Σταδιοδρομίας υπο-
δέχθηκε προ ημερών στα γραφεία της
η Novibet δίνοντας την ευκαιρία σε
νέους επαγγελματίες να γνωρίσουν
μία από τις πλέον ταχύτατα αναπτυσ-
σόμενες εταιρείες παγκοσμίως στο
χώρο του online gaming. Οι συμμετέ-
χοντες περιηγήθηκαν στα γραφεία της
εταιρείας, έλαβαν πολύτιμες πληρο-
φορίες για την αποτελεσματική συνεργασία των ομάδων στο χώρο εργασίας, και εν
συνεχεία παρακολούθησαν ομιλίες στελεχών της Novibet, στο πλαίσιο μιας διαδρα-
στικής εμπειρίας συνδιαμόρφωσης ιδεών. Μέσα από σειρά παρουσιάσεων και εκτετα-
μένο Q&A, διαμορφώθηκε μια ολοκληρωμένη εικόνα για τους παράγοντες που οδη-
γούν στην ανάπτυξη μιας GameTech εταιρείας και την επιτυχημένη επέκτασή της σε
νέες αγορές. Κατά το δεύτερο μισό της ημέρας, τα μέλη του Πανοράματος χωρίστη-
καν σε ομάδες δουλεύοντας πάνω σε θεματικά challenges. Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν
να αξιοποιήσουν την πληροφορία που είχαν λάβει καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας και
να εργαστούν σε πραγματικές συνθήκες, λαμβάνοντας συμβουλευτική υποστήριξη από
στελέχη της εταιρείας. Οι συμμετέχοντες αναδεικνύοντας τη δύναμη της συν-δημιουρ-
γίας κατέληξαν στις προτάσεις τους, τις οποίες, μάλιστα, παρουσίασαν στην ομάδα της
Novibet λαμβάνοντας πολύτιμη ανατροφοδότηση.
Όπως εξήγησε ο HR Director της Novibet, Νίκος Μαραγκουδάκης, η γεφύρωση της α-
γοράς εργασίας με τη φοιτητική κοινότητα αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για
την Novibet και συνέργειες, όπως αυτή με το Πανόραμα Επιχειρηματικότητας και Στα-
διοδρομίας δημιουργούν αξία όχι μόνο για τον οργανισμό της GameTech εταιρείας
«αλλά παρακινούν παράλληλα ολόκληρη την επιχειρηματική κοινότητα να δώσει στη νέα
γενιά το χώρο να ξεκινήσει να κάνει τα όνειρά της πραγματικότητα».

Πού θα πάνε τα €150 εκατ. που
«μάζεψε» η ΤΙΤΑΝ από το ομολογιακό
Κεφάλαια ύψους €150.000.000 «μάζεψε» ο όμιλος ΤΙΤΑΝ από την
επιτυχημένη έκδοση που ολοκλήρωσε η Titan Global Finance Plc με
την εγγύηση της «μαμάς» εταιρείας Titan Cement International SA.
Οι ομολογίες που έχουν ετήσιο επιτόκιο 4,25% και λήγουν τον Ιού-
νιο του 2029 διατέθηκαν σε τράπεζες, Έλληνες θεσμικούς επενδυτές
και επαγγελματίες πελάτες όπως ορίζονται από το πλαίσιο της κοι-
νοτικής οδηγίας MiFID II. H έκδοση εντάσσεται στη στρατηγική του
Ομίλου ΤΙΤΑΝ για την βελτιστοποίηση της κεφαλαιακής δομής, την
επέκταση της λήξης των δανειακών υποχρεώσεων και τη μείωση του
μελλοντικού κόστους χρηματοδότησης, εξ ου και το… ζεστό χρήμα
που εισέρρευσε από την έκδοση των ομολογιών θα χρησιμοποιηθεί
για την κάλυψη γενικών εταιρικών αναγκών, περιλαμβανομένης της
αποπληρωμής δα-
νειακών υποχρεώ-
σεων του ΤΙΤΑΝΑ
για το έτος 2024.
Σύμφωνα με τους
ανθρώπους του Τι-
τάνα υπό τις τρέ-
χουσες συνθήκες
της αγοράς το κό-
στος και οι όροι
των ομολογιών εί-
ναι ευνοϊκοί για τον
Όμιλο, αντικατο-
πτρίζοντας παράλ-
ληλα τις πρόσφα-
τες αναβαθμίσεις πιστοληπτικών αξιολογήσεων (S&P: BB θετική
προοπτική, Fitch: BB+ σταθερή προοπτική). Όπως ανακοινώθηκε τον
προηγούμενο μήνα, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ πέτυχε ισχυρή αύξηση πωλήσε-
ων της τάξης του 1,892 δισ. ευρώ και κερδοφορίας (EBITDA
€397.000.000) στους πρώτους εννέα μήνες του έτους. Η δυναμική
αυτή συνεχίστηκε και κατά το τέταρτο τρίμηνο και με βάση τις μέχρι
τώρα θετικές προοπτικές και την βελτίωση των περιθωρίων κέρ-
δους, ο Όμιλος αναμένεται, για το σύνολο του 2023, να σημειώσει
πωλήσεις άνω των €2,5 δισ. και EBITDA άνω των 500 εκατ. ευρώ.

Προσωρινό μέρισμα από την PRODEA Investments
Τη διανομή προσωρινού μερίσματος €0,110 ανά μετοχή (καθαρό), έναντι του καταβλητέου μερί-
σματος της χρήσης 2023 αποφάσισε το Δ.Σ. της PRODEA Investments. Δικαιούχοι του μερίσματος
είναι όσοι μέτοχοι ήταν εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) μέχρι και
την Τρίτη, 12 Δεκεμβρίου 2023 και το αναλογούν ποσό θα αρχίσει να καταβάλλεται από τη Δευτέ-
ρα, 18 Δεκεμβρίου 2023. Μερίσματα που δεν θα εισπραχθούν μέσα σε 5 έτη παραγράφονται υπέρ
του ελληνικού Δημοσίου.
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Η
τέταρτη γενιά του εμβληματικού hatchback εί-
ναι πλέον πραγματικότητα. Το ολοκαίνουργιο
μοντέλο, προσφέρει μια οδηγική εμπειρία που

δεν είναι μόνο ευχάριστη, αλλά δίνει προτεραιότητα
στην άνεση, την αποδοτικότητα και την ασφάλεια. 
Τα Highlights του νέου Swift
• Νέος εντυπωσιακός εξωτερικός και εσωτερικός σχε-
διασμός
• Αναβαθμισμένα συστήματα ασφαλείας
• Νέος κινητήρας 1.2L με ήπιο υβριδικό σύστημα 12V
SHVS
Οπτικά στο νέο Swift ξεχωρίζουν η ανασχεδιασμένη
μάσκα με γρίλιες σε μαύρο χρώμα και χαρακτηριστικά

φωτιστικά σώματα σε σχήμα L, που δένουν αρμονικά
με τις στρογγυλεμένες γραμμές των φτερών. 
Η γκάμα των χρωμάτων του αποτελείται από 9 μονό-
χρωμες επιλογές και 4 διχρωμίες, ενώ συμπεριλαμ-
βάνονται και νέα εντυπωσιακά χρώματα, όπως το
Frontier Blue Pearl Metallic και το Cool Yellow Metal-
lic. Η θέση οδήγησης του νέου Swift είναι σχεδιασμέ-
νη για να προσφέρει όχι μόνο εργονομία, αλλά μία κα-
θηλωτική εμπειρία για τον οδηγό, με τα χειριστήρια
να είναι οδηγοκεντρικά τοποθετημένα, διασφαλίζο-
ντας εύκολη και απρόσκοπτη χρήση. Η οθόνη αφής
HD 9 ιντσών προσφέρει γρήγορη και ακριβή απόκρι-
ση σε κάθε άγγιγμα. Είναι συμβατή με Apple CarPlay

και Android Auto μέσω WiFi και USB, υποστηρίζει
δυνατότητα αναγνώρισης φωνής, αναπαραγωγή μου-
σικής μέσω Bluetooth και εμφανίζει πληροφορίες
σχετικά με την κατάσταση του οχήματος. Στο νέο Swift,
ο κινητήρας συνδυάζεται με το ήπιο υβριδικό σύστημα
SHVS. Μετατρέποντας την κινητική ενέργεια που πα-
ράγεται κατά την επιβράδυνση και αποθηκεύοντάς τη
στην μπαταρία ιόντων λιθίου, το ήπιο υβριδικό σύ-
στημα SHVS ενισχύει τον κινητήρα κατά την επιτά-
χυνση για μεγαλύτερη απόδοση καυσίμου. 
Το ολοκαίνουριο Swift αναμένεται στην ελληνική α-
γορά το Μάρτιο του 2024, ενώ σύντομα θα είναι δια-
θέσιμο για προ παραγγελία.

Η Suzuki παρουσιάζει το νέο Swift
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Το Hyundai Kona
αναδείχθηκε
Αυτοκίνητο 
της Χρονιάς 2024 
για την Ελλάδα 
Το Hyundai Kona πέτυχε την πρώτη θέση, κυριαρχώ-
ντας στην τελική ψηφοφορία των 27 δημοσιογράφων-
μελών του θεσμού «Αυτοκίνητο της Χρονιάς για την Ελ-
λάδα» που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 13 Δεκεμβρί-
ου 2023 στο Αυτοκινητοδρόμιο των Μεγάρων. Συγκε-
κριμένα, το Kona έλαβε συνολικά 391 βαθμούς, απο-
κτώντας ένα σαφές προβάδισμα έναντι των υπολοίπων
δέκα μοντέλων που λανσαρίστηκαν φέτος στη χώρα μας
και είχαν επιλεγεί στην τελική φάση της διαδικασίας.

D
ucati και Bentley ανακοίνωσαν από κοινού μια νέα, περιορισμένης έκδοσης μοτοσυ-
κλέτα που συνδυάζει τα καλύτερα στοιχεία των δύο εμβληματικών μαρκών: την Ducati
Diavel for Bentley. Πρόκειται για ένα μοναδικό δίτροχο, το οποίο θα παραχθεί σε μόλις

500 μονάδες. Το Centro Stile Ducati, σε συνεργασία με τους σχεδιαστές της Bentley, δημι-
ούργησε αυτή την μοναδική μοτοσυκλέτα, αντλώντας έμπνευση από την Bentley Batur. Tο
χρώμα Scarab Green προέρχεται από την παλέτα Bentley Mulliner. Οι σφυρήλατες ζάντες, πα-
ραπέμπουν στην χειροποίητη Bentley και είναι βαμμένες σε σκούρο σατινέ τιτάνιο. Οι πλευ-

ρικές εισαγωγές αέρα αντικατο-
πτρίζουν τη δίχρωμη μπροστινή
μάσκα της Batur, oι τριγωνικοί πί-
σω απαγωγείς παραπέμπουν στα
αντίστοιχα στοιχεία της Bentley.
Πολλά από τα μέρη της μοτοσυ-
κλέτας (φτερά, κάλυμμα προβο-
λέα, καλύμματα κινητήρα, εξάτμι-
σης και ψυγείου, πλαϊνά πάνελ,
ουρά) είναι κατασκευασμένα από
ανθρακονήματα. Η σέλα, σε μαύ-
ρο Alcantara, είναι εμπνευσμένη
από το εσωτερικό του αυτοκινή-
του, με ιδιαίτερη έμφαση στην
κόκκινη επένδυση που είναι ίδια
με εκείνη των καθισμάτων της
Batur και με το λογότυπο της
Bentley  στην πλάτη.

Συνεχίζονται 
οι καταβολές

επιδοτήσεων στο 
«Κινούμαι Ηλεκτρικά 2»
Εγκρίθηκε η καταβολή 2.047.479,92 ευρώ σε 268 δικαιού-
χους, οι οποίοι είχαν αιτηθεί επιδότησης, στο πλαίσιο του
δεύτερου κύκλου της δράσης «Κινούμαι Ηλεκτρικά».
Μετά την ολοκλήρωση των ενεργειών από το Υπουργείο Υ-
ποδομών και Μεταφορών, τα κεφάλαια διατέθηκαν από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και θα πιστωθούν
στους δικαιούχους την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου 2023. 
Συνολικά, τον Νοέμβριο και τον Δεκέμβριο έχουν καταβληθεί
επιδοτήσεις ύψους 5 εκατ. ευρώ σε 1.870 δικαιούχους.
Το πρόγραμμα συνεχίζεται και έχει ήδη δοθεί παράταση έως
το τέλος Απριλίου του 2024 για την υποβολή νέων αιτήσεων.
Ταυτόχρονα, έγιναν τροποποιήσεις με στόχο τη βέλτιστη α-
ξιοποίηση των διαθέσιμων κεφαλαίων που ανέρχονται συ-
νολικά σε 65 εκατ. ευρώ.
Σημειώνεται ότι έως σήμερα, στο πληροφοριακό σύστημα
της δράσης έχουν υποβληθεί και είναι ενεργές 23.162 αιτή-
σεις φυσικών και νομικών προσώπων, εκ των οποίων
19.369 έχουν εγκριθεί και 17.587 έχουν συμπεριληφθεί σε
αποφάσεις υπαγωγής. Τονίζεται, δε, ότι αναρτήθηκε στις 11
Δεκεμβρίου στη «Διαύγεια» η 13η απόφαση για την υπαγωγή
αιτούντων στη συγκεκριμένη δράση, με τον αριθμό των πλέ-
ον πρόσφατων εγκεκριμένων αιτήσεων να φτάνει τις 2.189.
Από τον Σεπτέμβριο έχουν υπαχθεί στο πρόγραμμα με αντί-
στοιχες αποφάσεις 8.585 δικαιούχοι.

Ducati Diavel for Bentley: 
Το δίτροχο έργο τέχνης



ξαν μυαλά; Ή, αυτοί που σκότωσαν
τον τυμπανιστή της ΑΕΚ κι αυτοί
το ίδιο; ή, μήπως η ολλανδική Α-
στυνομία δεν έκανε μία σύλληψη
γιατί οι οπαδοί της ΑΕΚ την έπε-
σαν σε σεκιουριτά του γηπέδου
του Άγιαξ;

Και λέει ο Μαρινάκης ο Παύ-
λος, ότι τα κλείσαμε τα γήπεδα,
αλλά αν δεν είσαστε εντάξει στις
12 Φεβρουαρίου, δεν το’ χουμε σε
τίποτα να το πάνε πιο πίσω. Τους
διέλυσε όλους ο Μαρινάκης με το
ελαφρώς μούσι. Διότι ο Μαρινά-
κης, ο Ιβάν Σαββίδης, ο Αλαφού-
ζος και ο Μελισσανίδης, πρέπει ν’
αποφασίσουνε τι θα κάνουνε με
τους οργανωμένους. Να τους βά-
λουν στο περιθώριο; Εύκολο είναι;
Εδώ ο Μάκης Γκαγκάτσης που θέ-
λει να γίνει πρόεδρος της ΕΠΟ για
να σώσει το ελληνικό ποδόσφαι-
ρο φοβήθηκε να κατεβάσει το πα-
νό «κρατάτε γερά» για τους δολο-
φόνους του Άλκη και θα πει στον Ι-
βάν ότι έχουμε μοναδική ευκαιρία
ν’ απαλλαχτούμε από τους ποινι-
κούς; Πλάκα κάνουμε τώρα; Μία
που θα το πει στον Ιβάν και μία
που θα ψάχνει να βρει κανένα δι-
κηγορικό γραφείο να δουλέψει ο
Μάκης. 

Πάμε παρακάτω. Λέει ο Βρού-

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Λοιπόν, ένα κι ένα
κάνουν τρία κι ο
μπακλαβάς γωνία.
Ο Μητσοτάκης έ-

δωσε ασίστ στις ΠΑΕ να ξε-
φορτωθούνε την πλέμπα με το
να κλείσει όλα τα γήπεδα μέ-
χρι τα μέσα Φεβρουαρίου.

Τώρα θα φανεί πραγματικά αν
οι ΠΑΕ θέλουν ν’ απαλλαγούνε α-
πό τους μουράτους που στρατο-
λογούνε παιδάκια και τα δίνουνε
κροτίδες για να ρίξουνε και ναυτι-
κές φωτοβολίδες, που γεμίζουν τα
γραφεία τους και δρεπάνια και μα-
χαίρια για να ξεκάνουν σίγουρα
τον Άλκη και όλους τους άλλους,
Παναθηναϊκούς, ΑΕΚτζήδες και τα
ρέστα. 

Και του Άρη, βέβαια, που πλα-
κώνονται στην Βούλγαρη και ό-
πως λέγεται, μπούκαραν εκείνο το
πρωινό σε μπαρ και δεν έμεινε κο-
λυμπηθρόξυλο όρθιο.

Να το πιάσουμε από την αρχή.
Έγινε ό,τι έγινε στο Ρέντη στο βό-
λεϊ. Και λέει ο Μητσοτάκης, τέλος
τα γήπεδα, μέχρι μέσα Φεβρουα-
ρίου. Τα ποδοσφαιρικά γήπεδα.
Αυτό είναι ένα θέμα. Γιατί μόνο τα
ποδοσφαιρικά και ανοικτά όλα τα
άλλα; Όποιος έχει λίγο μυαλό το
καταλαβαίνει. Δεν είναι αυτό που
φαίνεται, αυτό έχω να σου πω ε-
γώ, γιατί αφήσανε ανοικτά τα άλ-
λα γήπεδα.

Πάμε παρακάτω. Κι αρχίζουνε
οι μυξοπαρθένες στα συνεργεία
των ομάδων και πρώτο και καλύ-
τερο το Σαββιδοτεχνείο. Από γκι-
λοτίνα τον πέρασαν τον Μητσοτά-
κη. Τι φταίει ο ΠΑΟΚ, σου λέει, ε-
πειδή οι Ολυμπιακοί τα έκαναν γης
Μαδιάμ 500 χιλιόμετρα μακριά α-
πό την Θεσσαλονίκη, στο Ρέντη; 

Μόνοι τους τα γράψανε, μόνοι
τους τα συμφωνήσανε, ότι ο ΠΑ-
ΟΚ δεν φταίει. Άρα, τα παιδιά μας
είναι τύπος και υπογραμμός και
μην τα πειράζετε. Στον ΠΑΟΚ, δη-
λαδή, δεν υπάρχει κανένα πρό-
βλημα. Δεν υπάρχουν πλέμπες σαν
τους Ολυμπιακούς που πετάνε
φωτοβολίδες ναυτικές σε αστυνο-
μικούς. Όλοι αυτοί που δολοφο-
νήσανε τον Τόσκο μια τον Άλκη, έ-
τυχε, σου λέει να ανήκουν σε συν-
δέσμους τους ΠΑΟΚ.

Κατάλαβες, τώρα; Έγιναν όλες
Παναγίες και κάθε Σάββατο πάνε
στο κατηχητικό της ενορίας τους.
όλοι αυτοί που κρεμάσανε το πανό
και στην Τούμπα και την «Λεωφό-
ρο» για τον Άλκη και τους φασί-
στες της Δυναμό Ζάγκρεμπ, άλλα-

τσης, ότι τελείωσαν τα ψέματα,
ταυτοποίηση πριν μπούνε στην
κερκίδα και σε εφαρμογή στο κι-
νητό. Μάλιστα. Να μας πει την ώ-
ρα ο Βρούτσης, να πάμε να το
δούμε. Αν το κάνει αυτό, πρώτος
εγώ θα του βγάλω το καπέλο. Ρω-
τάω τώρα, εγώ. Όλοι αυτοί οι φα-
νατικοί που μπαίνουνε στην κερκί-
δα των φανατικών, μπαίνουνε με
εισιτήριο; Η Θύρα 4 είναι τιγκαρι-

σμένη και στους διαδρόμους. Τα ί-
δια και η 7 και η 13 και η 21. Και-
νούργιο γήπεδο της ΑΕΚ και βάζει
κόσμο στο τζαμπέ μέσα. Ο ίδιοι οι
ΑΕΚτζήδες το ποστάρουνε στα so-
cial media. Αλλά και δημοσιογρά-
φοι που κάνουνε το ρεπορτάζ της
ΑΕΚ. Πλάκα κάνουμε τώρα; Οι Ο-
λυμπιακοί είναι μετρημένοι ένας –
ένας στην Θύρα7; Και το άλλο,
πώς περνούν μέσα τα καπνογόνα

Όταν οι
ΠΑΟΚτζήδες
ξυλοκόπησαν
παιδιά στις
ακαδημίες
του
Ολυμπιακού
Επειδή το
Σαββιδοτεχνείο και ο
Λουτσέσκου, που
πραγματικά το παλικάρι
θα πρέπει να εξεταστεί
από κανέναν ψυχίατρο
για όσα δηλώνει δεν
κάνουν πίσω. Να του
θυμίσουμε εμείς ένα
περιστατικό του
Ρουμάνου και του
κόλακα του
Σαββιδοτεχνείου. Μπας
θυμούνται τι έγινε τον
Σεπτέμβριο του 2019
στις ακαδημίες του
Ολυμπιακού στο γήπεδο
των ΤΕΦΑΑ
Θεσσαλονίκης, όπου
έκαναν προπόνηση τα
πιτσιρίκια; Είχαν
μπουκάρει καμιά
κατοστή ΠΑΟΚτζήδες
και τα τρομοκράτησαν,
έριξε και μερικές ψιλές
γιατί είναι και άνθρωποι
με τακτ και δεν τα
βάζουν με μικρά παιδιά.
Τότε δεν είπε κανένας
τίποτα. Κι ο Ιβάν
Σαββίδης ο
πολυχρονεμένος και
άνθρωπος της εκκλησίας
πληροφορήθηκε το
γεγονός; Ο Ραζβάν ξέρει
ότι αυτό είναι μέρος της
ιστορίας του ΠΑΟΚ, που
το παίζει ιδεολογικός
ινστρούχτορας της
Μακεδονίας;

Τους κάνει πλάτες για να ξεβρομίσουν το τοπίο από τις πλέμπες
και τους μπαχαλάκηδες, αλλιώς έχει κι άλλο τρόπο να τους

καθαρίσει το κράτος. Ο Μαρινάκης το πιο δύσκολο έργο, ο Ιβάν
Σαββίδης δεν πρόκειται να αγγίξει ούτε τρίχα από την Θύρα 4

Χούλιγκαν: Ασίστ
του Μητσοτάκη

στο BIG-4
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όλος ο κόσμος. Απλά πράγματα
σου λέω. Τους καλείς όλους στο
γραφείο του ή βγάζει ένα φιρμάνι
προσωπικό. Κύριοι, εδώ σας έχω.
Ξεφορτωθείτε τους ή ανοίγω κι
άλλο το συρτάρι. Και βγάζει από
μέσα ο Μητσοτάκης την υπόθεση
με το καμένο αυτοκίνητο του μά-
νατζερ του Κάτσε, κάτι απειλές ότι
θα σκοτώσουν τον Γιώργο Δώνη,
φωτογραφίες με μαχαίρια του
Γιωργάκη και να περνάει χαράματα
έξω από το Χαριλάου και άλλα τέ-

και τα βεγγαλικά; Με ντρόουν τα
φέρνουνε;

Γι αυτό σου λέω, ότι ο Μητσο-
τάκης του έδωσε μεγάλη ευκαιρία
για γκολ τους μεγάλους. Καθαρί-
στε το τοπίο. Και τους έδωσε και
δικαιολογία γι αυτό, μάστορα. Ότι
είναι διαταγή. Να μεταφέρουνε
δηλαδή, στις πλέμπες, ότι δεν εί-
ναι απόφαση των ΠΑΕ, αλλά της
κυβέρνησης. Έχουν τα φρύδια να
το κάνουνε; Αποκλείεται, σου λέω
εγώ. 

Και για να είμαστε δίκαιοι. Εγώ
δεν σου λέω ότι όλοι όσοι μαζεύο-
νται στην 7, στην 13, στην 21, στην
4 είναι όλοι του ποινικού. Όχι, ρε.
Ποτέ τέτοιο πράγμα. Ποτέ γενίκευ-
ση. Φασισμός είναι να τους παίρνει
όλους μαζί η μπάλα. Νέο παιδί εί-
ναι ο άλλος, γουστάρει να πάει να
βγάλει τα συκώτια τους από τις
φωνές. Να πάει. Εκεί μέσα, όμως,
που χάνει η μάνα το παιδί και το
παιδί την μάνα και ντραγκς θα πά-
ρουνε επάνω στην έκσταση και άλ-
λα. Όλοι ξέρουνε ποιοι κάνουν
κουμάντο στις θύρες αυτές και με
ποιους μιλάμε. Αυτούς πρέπει να
καθαρίσουνε οι ΠΑΕ.

Και για να μην το κουράζουμε
μάστορα. Τίποτα δεν πρόκειται να
γίνει. Θα περάσει κι αυτό, όπως και
τα άλλα. Εκτός κι αν ο Μητσοτά-
κης, αποφασίσει να κάνει τσα-
μπουκάδες που θα χειροκροτήσει

τοια ωραία. Για το ντου με την μπι-
στόλα, ακόμα να γίνει η δίκη. Την
μία είναι νοσήσει ο δικηγόρος, την
άλλη η δικηγορίνα, την παράλλη
την κοπάνησε για το Ροστόφ και
μην το είδατε τον Παναή. Βγαί-
νουν και διάφορα πανό στην Τού-
μπα ότι ο Ιβάν έρχεται. Πάνε σχε-
δόν τέσσερα χρόνια που έρχεται.
Και θυμίζει η φάση που βάλανε τον
βασιλιά να κάθεται στην καρότσα
και τον γυρίζανε στην Αθήνα κι αυ-
τός ήταν πεθαμένος. Χτύπα ξύλο,

εκατό φορές, δη-
λαδή. Μακάρι ο Ιβάν
να είναι υγιής μέχρι το
κόκκαλο. Μην λέμε πάλι
τα ίδια. Για όλους έχει ο
μπαχτσές. Το κράτος είναι
αήττητο, μάστορα.

Και βγαίνει ο γνωστός κόλα-
κας του Σαββίδη στο Σαββιδο-
τεχνείο και αφού πανηγυρίζει για
την ΠΑΟΚάρα και δικαίως, αποκα-
λεί τον Ολυμπιακό, «σπυρί». Κι από
κάτω κάτι νούμερα κολακιασμένα,
«μόρφωμα». Κανένα ρόλο δεν παί-
ζει που δεν ξέρουνε καν τι είναι το
μόρφωμα. Σάμπως θα τους το ζη-
τήσει κανένας; Αρκεί να ευχαρι-
στήσουνε τον κόλακα του Ιβάν.
Δούλοι του Σταυράκη, που υπερα-
σπίζεται τα συμφέροντα του ΠΑ-
ΟΚ και λέει ότι είναι άνθρωπος του
Τύπου κι όχι του ρύπου. Άλλος κο-
νομάει, άλλος χειροκροτάει.

Να στο κλείσω με τους φανατι-
κούς. Να σου πω ποιος την έχει πε-
ρισσότερο βαμμένη απ όλους; Ο
Μαρινάκης. Διότι, μάστορα, ποιοι
είναι αυτοί που φωνάζουνε σχε-
δόν κάθε Κυριακή; Η ΠΑΕ Ολυ-
μπιακός και οι δικοί του. Σάμπως
αδικείται καμία άλλη ομάδα για να
φωνάζει και να παρασύρει και τον
κόσμο της; Πότε έβγαλε ανακοί-
νωση η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ κατά της
διαιτησίας; Μία φορά έβγαλε ο Α-
λαφούζος και μετά του δώσανε έ-
να τυράκι να μασάει και θεώρησε
ότι θα πάρει το πρωτάθλημα, επει-
δή πρωτοστάτησε να φύγει ο Μα-
ρινάκης από πρόεδρος της Super
League 1. Γελάει ο κόσμος, ειδικά
μετά την σφαλιάρα από την Μα-
κάμπι Χάιφα. Ήθελε ο Γιαννάκης
να το παίξει παίχτης, αλλά χωρίς
να ξέρει πως παίζεται το παιχνίδι.
Μέχρι που του είπε ο Μπουτσικά-
ρης κι αποσύρθηκε, που ήθελε να
βάλει για πρόεδρος στην Super
League 1. 

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

16/17 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2023

Η μεγάλη
αλήθεια 
για τους
χούλιγκαν
του Νίκου
Βεζυρτζή
Πριν από καμιά τρια-
νταριά χρόνια και βάλε,
πιτσιρίκι ήμουνα στα
Γιάννενα και αγόραζα
τον Φίλαθλο. Ήταν αλ-
λιώτικη εφημερίδα ο
Φίλαθλος. Και μια φο-
ρά κι έναν καιρό, μίλη-
σε ο Νικος Βεζυρ-
τζής, που τότε ήταν στο
μπάσκετ του ΠΑΟΚ, για
την βία στα γήπεδα. Και
τότε, χαμός γινότανε.
Ξύλο και των γονέων,
γιατί επιτρεπότανε οι
μετακινήσεις, αλλά πο-
τέ μαχαίρια και άλλα
τέτοια. Μετά ήρθαν αυ-
τά. Όταν οι νεολαία α-
πέκτησε ελευθερίες και
καλά και social media.
Και λέει ο μέγας Νίκος
Βεζυρτζλης, που πάντα
είχε το πνευματικό υπό-
βαθρο για να μιλήσει
και δεν ήταν Λουτσέ-
σκου με τις παπαριές
του, ότι οι χουλιγκάνοι
είναι ένα τέρας που το
εξέθρεψαν οι πρόεδροι
των ομάδων, αυτό γι-
γαντώθηκε και τώρα
δεν μπορούν να το τι-
θασεύουν. Και στο τέ-
λος, το τέρας θα τους
φάει όλους. Όπως κι έ-
γινε, τελικά, σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη. Σά-
μπως η ιστορία δεν επα-
ναλαμβάνεται; Και σαν
κωμωδία και σαν τρα-
γωδία, άπαξ και μιλάμε
για την Ελλάδα. 



Του Μανώλη Δράκου

Τα όσα έγιναν στο
Ρέντη και προκάλε-
σαν τον σοβαρό
τραυματισμό του

31χρονου αστυνομικού των
ΜΑΤ έφεραν και πάλι στην ε-
πικαιρότητα το θέμα της οπα-
δικής βίας και των Συνδέσμων.
Βέβαια, από την εποχή που ο ά-
τυχος Χαράλαμπος Μπλιόνας
(τον Οκτώβριο του 1986) έχα-
σε τη ζωή του στις παγωμένες
εξέδρες του Αλκαζάρ μέχρι την
δολοφονία του Μιχάλη Κα-
τσουρή στη Νέα Φιλαδέλφεια
(τον περασμένο Αύγουστο) η
βία έχει αλλάξει πρόσωπο. 

Δεν εκδηλώνεται μες΄το γήπε-
δο, αλλά μακριά απ΄αυτό. Όμως
και πάλι είναι στο στόχαστρο οι
Σύνδεσμοι των οπαδών μέσα
απ΄τους οποίους οργανώνονται οι
διάφορες επιθέσεις που πολλές
φορές οδηγούν σε δολοφονίες…

Κατά καιρούς έχουν ακουστεί
και γραφτεί διάφορα για την λει-
τουργία των Συνδέσμων οπαδών
στη χώρα μας. Πρόσφατα ο Δημή-
της Κακαβάς (ειδικός θεμάτων α-
σφαλείας) περιέγραψε (στην ιστο-
σελίδα lawandorder) τι ακριβώς
είναι οι Σύνδεσμοι…

Η ανάλυσή του είναι αποκαλυ-
πτική…

«Νεαροί αλλά και μεγαλύτεροι
με ψυχικές διαταραχές, παιδιά δια-
λυμένων ή προβληματικών οικο-
γενειών, χαμηλής αυτοεκτίμησης
λόγω εμφάνισης ή «καταγωγής»
άτομα, ψάχνουν απεγνωσμένα την
λύτρωση. Την εσωτερική τους α-
νάγκη να ανήκουν κάπου, να είναι
μέρος ενός συνόλου. Κάποιον να
τους «βλέπει», κάποιους να τους
«ακούν»! Και οι οργανώσεις των ο-
παδών καλύπτουν κάθε τους ανά-
γκη. «Οικογένεια», δύναμη, ανα-
γνωρισιμότητα, ελευθεριότητα και
κατά περίπτωση … ασυλία. Όλοι,
μα όλοι ανεξαιρέτως οι αθλητικοί
σύλλογοι επιθυμούν διακαώς και
το καταφέρνουν να έχουν φανατι-
κούς οπαδούς που «σκίζονται» για
την ομάδα« σχολίασε και πρόσθε-
σε: «Αυτές οι νομικές μορφές συ-
νεταιρισμού των οργανωμένων ο-
παδών αποτελούν ουσιαστικά
γιάφκες και εκπαιδευτήρια εγκλη-
ματιών. Μέσω αυτών τα μέλη δέ-
χονται τις αμοιβές, από την διοίκη-
ση της ομάδας, για την εγκληματι-
κή τους δράση, με την μορφή χο-
ρηγιών για την κάλυψη των τρε-
χόντων εξόδων λειτουργίας, επί-
πλων, υπολογιστών, τηλεοράσεων,

συνδρομών καλωδιακής, Ιντερνετ,
αλκοολούχων, ναρκωτικών ου-
σιών και οτιδήποτε άλλο χρειάζο-
νται τα «παιδιά» για να περνάνε
καλά! Και βέβαια εισιτήρια για
τους αγώνες. Αν και ο νόμος το α-
παγορεύει!»

Δεν απέχει και πολύ η περιγρα-
φή του από το τι συμβαίνει μες’
τους Συνδέσμους.

Οι Χαράλαμπος Μπλιώνας το
1986, Γιώργος Παναγιώτου το
1991 και Γιώργος Καρνέζης το
1995 σκοτώθηκαν με οπαδικά κί-
νητρα. 

Το 1999, με τον Ανδρέα Φού-
ρα στη θέση του υφυπουργού Α-
θλητισμού, ψηφίστηκε από την κυ-
βέρνηση Σημίτη ο αθλητικός νό-
μος (2725/99) που με τις διάφο-
ρες παραλλαγές  ισχύει μέχρι και
σήμερα. Πολλοί υπουργοί επιχεί-
ρησαν να νομοθετήσουν, αλλά οι
κυβερνήσεις έπαιρναν πίσω τα ί-
δια τα νομοθετήματά τους όταν
βρίσκονταν μπροστά στο πολιτικό
κόστος.

Τομή στο νομικό πλαίσιο περί ο-
παδικής βίας είχε αποτελέσει το
2006 η μετατροπή των συναφών
με την οπαδική βία αδικημάτων σε
«ιδιώνυμα», δηλαδή κάθε ποινή

φυλάκισης εκτελούνταν χωρίς α-
ναστολή. Ο τότε υφυπουργός της
κυβέρνησης Καραμανλή, Γιώργος
Ορφανός υποστηρίζει ακόμα ότι
το μέτρο έφερε σημαντική μείωση
της οπαδικής βίας. Όμως οι αντι-
δράσεις από όλες τις ομάδες ήταν
τεράστιες και το πολιτικό κόστος
τεράστιο.

Όπως γίνεται και στις πορείες,
η Αστυνομία συχνά κάνει συλλή-
ψεις στον σωρό και δεν πιάνει
τους πραγματικούς δράστες. Έτσι
με το ιδιώνυμο έφταναν νέα παι-
διά που απλά βρέθηκαν σε έναν
καβγά ή σε επεισόδια να μπαίνουν
στο κελί μαζί με εγκληματίες του
κοινού ποινικού δικαίου. Αυτή ή-
ταν η πρόφαση για το τι θα ακο-
λουθούσε…

Το «ιδιώνυμο» καταργήθηκε το
2009 από την επόμενη κυβέρνηση
Καραμανλή και δεν επανήλθε πα-
ρά το 2021 από την κυβέρνηση
Μητσοτάκη.

Με το «ιδιώνυμο» σε ισχύ, τον
Μάρτιο του 2007 συνέβη η μεγα-
λύτερη σύγκρουση οπαδών που έ-
χει καταγραφεί στην Ελλάδα. Το
«ραντεβού θανάτου» στην Παιανία
μεταξύ οπαδών του Ολυμπιακού
και του Παναθηναϊκού που είχε ως
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«Ντού» στα
μικρά σπορ
Σε αγώνα γυναικείου
βόλεϊ (μεταξύ
Ολυμπιακού-
Παναθηναϊκού) είχε
γίνει η δολοφονία
του Μιχάλη
Φιλόπουλου. Και πάλι
σε αγώνα βόλεϊ
(ανδρικού) έγινε το
σοβαρό περιστατικό
με τον βαριά
τραυματισμένο
αστυνομικό των ΜΑΤ
στο Ρέντη.
Τα μεγαλύτερα
φονικά με οπαδούς
στη χώρα έχουν γίνει
μακριά από τα
γήπεδα, τα τελευταία
χρόνια. Ο Τότσκο, ο
Άλκης, ο Κατσουρής
σκοτώθηκαν εκτός
γηπέδων. Τα μικρά
σπορ έγιναν πεδίο
δράσης για την
αλητεία. Ο λόγος;
Όλοι γνωρίζουν ότι
όσοι προκαλούν
επεισόδια δεν έχουν
καμία σχέση με το
βόλεϊ, το πόλο ή το
χάντμπολ, αλλά
εκμεταλλευόμενοι την
όποια χαλαρότητα
υπάρχει (συγκριτικά
με το ποδόσφαιρο ή
το μπάσκετ  όπου
υπάρχει μεγαλύτερη
αστυνόμευση)
μπορούν και δρουν
ανεξέλεγκτα…

Τα πράγματα ξέφευγαν από τις αρχές 
της δεκαετίας του 2000, αλλά ουδείς είχε
διάθεση να μπλεχτεί με τους οπαδικούς

στρατούς των ομάδων που έδρασαν 
σε όλη τη χώρα την τελευταία 25ετία

Oπαδική βία: 
Η αλητεία
δεν έχει
χρώμα

αποτέλεσμα τον θάνατο του
22χρονου Μιχάλη Φιλόπουλου. Η
δολοφονία αυτή συντάραξε το πα-
νελλήνιο, καθώς βίντεο από την
αιματηρή σύγκρουση προβλήθη-
καν στα τηλεοπτικά κανάλια και το
διαδίκτυο.

Ακολούθησαν οι θάνατοι του
Γιάννη Ρουσάκη το 2011 και του
Κώστα Κατσούλη το 2014. Ο τε-
λευταίος κατά τη διάρκεια του α-
γώνα Ηρόδοτος – Εθνικός, ομάδες
τότε της Γ΄ κατηγορίας, ενώ το
θύμα ήταν 47 ετών όταν ένας ο-
παδός της γηπεδούχου ομάδες
τον ξάπλωσε νεκρό στις εξέδρας
του Μαρτινέγκο στη Νέα Αλικαρ-
νασσό.

Το 2015 έγινε η νομοθετική πα-
ρέμβαση του τότε υφυπουργού Α-
θλητισμού του ΣΥΡΙΖΑ Σταύρου
Κοντονή, η οποία έδινε τη δυνατό-
τητα ακόμα και στον ίδιο τον υφυ-
πουργό να επιβάλει χρηματικά
πρόστιμα. Ακόμη, προέβλεπε αυ-
τεπάγγελτη δίωξη των διοικήσεων
των ΠΑΕ για παράνομη διακίνηση
εισιτηρίων στους συνδέσμους και
τον αποκλεισμό των σωματείων
που δεν θα εφάρμοζαν το ηλε-
κτρονικό εισιτήριο.  Θεσπίστηκε η
«κάρτα φιλάθλου», ένα μητρώο
δηλαδή όλων όσων πηγαίνουν συ-
χνά ή σπανιότερα στα γήπεδα η ο-
ποία όμως βρέθηκε τρόπος να πα-
ρακάμπτεται σε πολλά αθλήματα
που έγιναν επεισόδια με προσκλή-
σεις ή μηδενικά εισιτήρια, όπου ο
έλεγχος στα γήπεδα είναι από μη-
δαμινός έως ανύπαρκτος…

Το 2020 έχασε στη Θεσσαλονί-
κη τη ζωή του ο Βούλγαρος Τόσκο
Μποζατζίσκι, οπαδός της Μπότεφ
Πλόβντιβ, ομάδας που είναι αδελ-
φοποιημένη με τον Άρη.  Ο κύκλος
του αίματος δεν είχε κλείσει. Στην
πόλη όλοι πίστευαν ότι αργά ή
γρήγορα θα είχαν νεκρό καθώς τα
ραντεβού μεταξύ οπαδών του ΠΑ-
ΟΚ και του Άρη ήταν πυκνά. Τον
Φεβρουάριο του 2022 δολοφο-
νείται ο Άλκης Καμπανός, ενώ το
πιο πρόσφατο θύμα της οπαδικής
βίας ήταν (τον περασμένο Αύγου-
στο στη Νέα Φιλαδέλφεια), ο Μι-
χάλης Κατσουρής.

Ήταν και το τελευταίο; Κανείς
δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα…
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Του Μανώλη Δράκου

Hαπόφαση της κυβέρ-
νησης να γίνουν χω-
ρίς κόσμο τα παιχνί-
δια της Super League

για το επόμενο δίμηνο (αλλά
και το ευρωπαϊκό του Ολυ-
μπιακού με την Τόπολα προ η-
μερών στο Καραϊσκάκη σε α-
ντίθεση με τα αντίστοιχα του
ΠΑΟΚ και του Παναθηναϊκού)
είναι βέβαιο ότι θα αλλοιώσει
τους όρους διεξαγωγής του
πρωταθλήματος. Κι αυτό διότι
πολλά ντέρμπι θα γίνουν χω-
ρίς τη δυναμική των οπαδών
κάθε ομάδας…

Αγωνιστικά, όλοι έχουν να χά-
σουν. Όμως και οικονομικά η ζημιά
δεν είναι μικρή. Ένα ερώτημα είναι
τι θα συμβεί με όσους έχουν αγο-
ράσει διαρκείας για όλη τη χρονιά
και δεν θα μπορέσουν να δουν
τους αγώνες για τους οποίους έ-
χουν προπληρωμένο εισιτήριο. Ο
Ολυμπιακός ήδη γύρισε πίσω τα
λεφτά στους φιλάθλους που είχαν
αγοράσει εισιτήριο για το ευρω-
παϊκό παιχνίδι με την Τόπολα για
το Europa League. Αντιθέτως, ο
Παναθηναϊκός και ο ΠΑΟΚ έπαι-
ξαν και με τον κόσμο τους, ενώ
δεν είχαν απώλειες εσόδων. Εκτός
από την αγωνιστική (άλλο να παί-
ζεις με τον κόσμο σου σε ντέρμπι
και άλλο με άδειες εξέδρες) μεγά-
λη είναι και η οικονομική ζημιά….

Ο Ολυμπιακός μετά τα μέτρα
που ανακοινώθηκαν θα έχει ξανά
φιλάθλους στο «Γ. Καραϊσκάκης»
μετά από τρεις περίπου μήνες ό-
σον αφορά τις υποχρεώσεις στην
Ελλάδα. Κι αυτό, διότι οι ποινές
που έχουν ήδη επιβληθεί  και βρί-
σκονται σε ισχύ, αλλά κι εκείνες
που θα του επιβληθούν το επόμε-
νο δίμηνο κι αφορούν την τιμωρία
έδρας, θα μπουν σε αναστολή ως
τις 12 Φεβρουαρίου, οπότε και θα
επανεξεταστεί η κατάσταση. Ήδη
ανακοινώθηκε ότι η ποινή της μιας
αγωνιστικής που θα ίσχυε για το
ντέρμπι με την ΑΕΚ μεταφέρεται
στο διάστημα που θα ανοίξουν τα
γήπεδα…Παράδοξο! Να μεταφέ-
ρεται η ποινή μιας ομάδας σε με-
ταγενέστερο χρόνο εξαιτίας μιας
κυβερνητικής απόφασης!

Ταυτόχρονα όμως δεν είναι και
λίγα τα παιχνίδια που θα παίξει
χωρίς τον κόσμο του και στο πρω-
τάθλημα, ενώ κινδυνεύει να μείνει
έξω και από το Κύπελλο καθώς η
ρεβάνς με τον Παναθηναϊκό είναι
προγραμματισμένη για τις 17 Ια-
νουαρίου στο Καραίσκάκη που θα
είναι κλειστό λόγω της κυβερνητι-
κής απόφασης, όπως βέβαια και η
«Λεωφόρος Αλεξάνδρας» στο
πρώτο παιχνίδι για τους «16»  που
έχει προγραμματιστεί για τις 10 Ια-
νουαρίου.

Ωστόσο, είναι πασιφανές ότι ο
Ολυμπιακός ήταν το πρώτο μεγά-
λο θύμα των κυβερνητικών μέ-
τρων για το ποδόσφαιρο.

Ο ΠΑΟΚ  είναι η ομάδα που

πλήττεται επίσης με το δίμηνο
λουκέτο στα γήπεδα της Super
League. Ο Δικέφαλος θα κληθεί
να δώσει τις εντός έδρας αναμε-
τρήσεις με Παναθηναϊκό, ΑΕΚ και
ενδεχομένως τον Ολυμπιακό κε-
κλεισμένων των θυρών.

Η απώλεια δεν έχει να κάνει μό-
νο με τη δυναμική της γεμάτης
Τούμπας  καθώς θα στερηθεί τα έ-
σοδα από δύο ή τρία μεγάλα ματς.
Γι αυτό το λόγο στην πρόσφατη
συνεδρίαση της Super League
o Μάκης Γκαγκάτσης εισηγήθηκε
να γίνει πρόταση στην κυβέρνηση
να μειωθεί η καραντίνα από δύο
μήνες σε έναν. Μπας και προλάβει
ο ΠΑΟΚ να δώσει κάποιοι ντέρμπι
με κόσμο και ρεφάρει τη ζημιά….

Με βάση την πολιτική τιμών
που ακολουθεί η ΠΑΕ ΠΑΟΚ στα
μεγάλα παιχνίδια, και τη ζήτηση
που θα είχαν τα εισιτήρια, ο Δικέ-
φαλος χάνει περίπου 1,1 εκ. ευρώ,
που θα ήταν οι εισπράξεις από τα
εισιτήρια που θα μπορούσαν να το
κοπούν στα ματς με Παναθηναϊκό,
ΑΕΚ και Ολυμπιακό. Αν προσθέσει
κανείς και τους αγώνες με ΟΦΗ
και ΠΑΣ Γιάννινα, το ποσό που χά-
νει η ΠΑΕ ΠΑΟΚ μπορεί να φτάσει
και το 1,5 εκ. ευρώ.

Αντιστοίχως μεγάλη είναι η ζη-
μιά για τον Άρη που έχει να δώσει
τρία μεγάλα ματς στο «Κλ.Βκιελί-
δης». Το παραδοσιακό ντέρμπι με
τον ΠΑΟΚ, με τον Ολυμπιακό και
με την ΑΕΚ. Λιγότερο  επηρεάζει

την ΑΕΚ και τον Παναθηναϊκό η α-
πόφαση να μπει λουκέτο στα γή-
πεδα. Οι «κιτρινόμαυροι» έχουν έ-
να μόνο ντέρμπι (με τον Παναθη-
ναϊκό) να δώσουν σ αυτό το διά-
στημα, ενώ ένα (εκτός του Κυπέλ-
λου) έχουν και οι «πράσινοι». Κατά
σύμπτωση είναι ξανά με τον Ολυ-
μπιακό, για το πρωτάθλημα!

Τα ντέρμπι που θα γίνουν χω-
ρίς κόσμο στις εξέδρες εφόσον ι-
σχύσει η δίμηνος αποκλεισμός για
τα κεκλεισμένων των θυρών είναι
τα εξής : Ολυμπιακός – ΑΕΚ, Άρης
– ΠΑΟΚ, ΑΕΚ – Παναθηναϊκός, Ά-
ρης – Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ – Πανα-
θηναϊκός, Παναθηναϊκός – Ολυ-
μπιακός, ΠΑΟΚ – ΑΕΚ, ΠΑΟΚ – Ο-
λυμπιακός.

Super
League:
Παγκόσμια
πρωτοτυπία
Δυο ντέρμπι στις 4
και στις 11
Φεβρουαρίου με ΑΕΚ
και Ολυμπιακό είναι
να δώσει ο ΠΑΟΚ
στην Τούμπα. Αν
ισχύσει η απόφαση
της κυβέρνησης για
δίμηνη καραντίνα
είναι προφανές ότι θα
γίνουν κεκλεισμένων
των θυρών.Αν όχι
τότε θα γίνουν με
κόσμο…
Πάντως, είναι
παγκόσμια
πρωτοτυπία αυτό που
συμβαίνει με τους
ορισμούς των
αγώνων στο ελληνικό
πρωτάθλημα.
Προχθές, η Super
League όρισε το
πρόγραμμα μέχρι την
18η αγωνιστική (στις
13 και 14 Ιανουαρίου,
δηλαδή) του
πρωταθλήματος. Για
τις επόμενες
αγωνιστικές θα το
ορίσει…προσεχώς.
Μετά τους ζητάμε να
γίνουν σαν την
Πρέμιερ Λιγκ που έχει
ορίσει τις ώρες και τις
μέρες των αγώνων
από το περασμένο
καλοκαίρι που έγινε η
κλήρωση…

Πέρα από την αγωνιστική ζημιά που θα υποστούν οι «μεγάλοι» 
του πρωταθλήματος είναι μεγάλη και η οικονομική 

από την απόφαση να γίνονται τα παιχνίδια χωρίς φιλάθλους

Οι μεγάλοι χαμένοι
του λουκέτου 

στην Super League
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Κόκκινο πανί
ο Μάνταλος
Κόκκινο πανί για τον
Ολυμπιακό και όχι μόνο
είναι ο Σταύρος
Μάνταλος, όπως
αντίστοιχα κόκκινο πανί
για την πλευρά της
«εξυγίανσης» ήταν ο
Μαρκ Κλάτενμπεργκ. Το
κομμάτι της διαιτησίας
αποτελεί την αιχμή του
δόρατος της
αντιπαράθεσης και θα
συνεχίσει να είναι.
Εκεί λοιπόν έπρεπε να
ρίξει μεγάλο βάρος η
κυβέρνηση. Γιατί αν
υπάρχουν τοποθετήσεις
που δυναμιτίζουν το
ποδόσφαιρο, έχουν
βασικό άξονα τη
διαιτησία. Έπρεπε
λοιπόν ο Βρούτσης να
πιάσει τους μεγάλους
και να τους καλέσει σε
ένα τραπέζι. Να τους πει
να πάνε σε πρόσωπα
κοινής αποδοχής στην
ΚΕΔ. Σαν πρώτη αρχή.
Δηλαδή θα κάνει
κουμάντο στη διαιτησία
ο Μάνταλος και ο
Ολυμπιακός θα βάλει
τσιρότο στο στόμα του
και δεν θα μιλάει; Δεν
εκτονώνεται έτσι η
κατάσταση. Η έκρηξη θ’
ακολουθούσε αργά ή
γρήγορα. Και θα
επαναληφθεί αν δεν
ληφθούν σοβαρά μέτρα,
όχι μόνο καταστολής,
αλλά και πρόληψης.
Κοινής αποδοχής
λοιπόν τα μέλη της
ΚΕΔ. Και αν δεν βρεθεί
άκρη πουθενά,
κλήρωση από τους
προτεινόμενους που θα
είναι αποκλειστικά
ξένοι. 
Ο Βρούτσης και ο κάθε
Βρούτσης που έχει
θεσμικό ρόλο, θα πρέπει
να βγει και να το πει
του Μπαλτάκου. Καλά
κάνετε σεμινάριο
διαιτητών, με τον
πρόεδρο της ΚΕΔ στη
Σουηδία; Και θέλετε να
σας πάρουν στα
σοβαρά; Κι ας μιλήσουν
μετά για παρέμβαση. 

ΘΕΜΑ


Λάθος στη μετάφραση ή ντρίμπλα για να σπάσει η αποχή;
Μεγάλος ντόρος έγινε με το αν η UEFA πήρε απόφαση να μην ξαναστείλει
ξένους διαιτητές στην Ελλάδα. Η είδηση χάθηκε στη… μετάφραση που έ-
γινε από τον Σταύρο Μάνταλο σε όσα είπε ο Πίτερ Φρόιντφελντ. Ο Σουη-
δός ζήτησε να μεταφραστεί στα ελληνικά ένα μήνυμα που πήρε από ξένο
τον Σλοβένο Ματέι Γιούγκ, ρέφερι α΄ κατηγορίας! Από τη μετάφραση όσοι
ρέφερι ήταν στο zoom με την ΚΕΔ κατάλαβαν ότι πλέον οι Έλληνες θα
παίζουν και τα ντέρμπι, αφού η UEFA έχει αποφασίσει να μην στείλει ξανά
ξένους διαιτητές στην Ελλάδα. Ως εκ τούτου οι Έλληνες διαιτητές είχαν
κάθε λόγο να είναι ικανοποιημένοι, καθώς θα είχαν ξανά το πάνω χέρι
στο πρωτάθλημα. Ήταν ένας από τους βασικούς λόγους που ψήφισαν με
ποσοστό 72% στην αναστολή της αποχής τους. Όταν ανακοινώθηκε η α-
πόφαση, η ΕΠΟ έσπευσε να βγάλει ανακοίνωση και να βάλει τα πράγματα στη σωστή τους διάσταση. Η ΚΕΔ ενημέρωσε πως «οι ξένοι διαιτητές
δεν επρόκειτο να έρθουν στην Ελλάδα αν συνέχιζαν την αποχή οι διαιτητές μας» και ότι «τώρα που αποφάσισαν να ξανασφυρίξουν οι Έλληνες,
θα έρχονται και οι ξένοι». Ήταν ένα αθώο λάθος του Σταύρου Μάνταλου στην μετάφραση ή μια ντρίμπλα που την «έφαγαν» οι διαιτητές προ-
κειμένου να σπάσει η αποχή. Αυτό μόνο ο ίδιος το γνωρίζει, αλλά η ουσία είναι πως πέτυχε τον σκοπό του.

Το κίνητρο του Ιβάν
Ο ΠΑΟΚ θα κάνει και μια και δυο μεταγραφές τον Ιανουάριο, καθώς μπροστά του δεν έχει μόνο τη
διεκδίκηση πρωταθλήματος και κυπέλλου, αλλά και την πορεία στην Ευρώπη. Ήδη η ομάδα του
Ραζβάν Λουτσέσκου έχει μπει στους 16 του Conference League και κάθε πρόκριση από δω και πέ-
ρα θα έχει πολύ μεγάλη σημασία, αποτελώντας τεράστια επιτυχία. Ο δικέφαλος του βορρά είναι
ωφελημένος από τη συμμετοχή του στο Conference League, καθώς ήδη έχει βάλει στα ταμεία του
σχεδόν 9 εκατ. ευρώ (μαζί με το market pool)! Σε μια εποχή που οι ελληνικές ομάδες που είναι στο
Europa League δεν έβλεπαν καθόλου αρνητικά το ενδεχόμενο να συνεχίσουν στo Conference, ο
ΠΑΟΚ ήδη έχει πάρει την απευθείας πρόκριση και έχει 9 εκατ. ευρώ στο ταμείο του. Ο ΠΑΟΚ θα
πάρει και δεξιό μπακ και επιθετικό, προκειμένου να βουλώσει τις τρύπες που έχει διαγνωστεί

πως υπάρχουν. Ως εκ τούτου θα γίνει ακόμη πιο ανταγωνιστικός και η επένδυση που θα κάνει είναι πιθανό να του αποφέρει πολλά περισσότερα
απ’ όσα θα δώσει. Ούτως ή άλλως πάντως είναι το κατάλληλο timing να συμβεί αυτό. Εξάλλου ο Ιβάν Σαββίδης έχει πολλούς λόγους να θέλει τον
κόσμο του ΠΑΟΚ κοντά του. Ποτέ δεν έκρυψε το έντονο ενδιαφέρον του για την οικονομική, πολιτική και κοινωνική ιστορία του τόπου. Οι πα-
ρεμβάσεις του ήταν πολύ πιο ηχηρές στο κομμάτι αυτό συγκριτικά με τις αντίστοιχες των άλλων ιδιοκτητών του τέως ΠΟΚ. Αλαφούζος, Μαρι-
νάκης και Μελισσανίδης έχουν εκτός από ομάδα, μερίδιο στα Media, κάτι που δεν περνά απαρατήρητο…

Εκεί να μείνεις
Τάκη μου. Το
μπάσκετ μη
ζυγώσεις…

Επί 
ημερών μου 
καλά πάει το
ποδόσφαιρο
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Πρώτα 
ο Κοτάρσκι
από τον πιο
καλό τον
πωλητή
Ο πιο καλός ο…
πωλητής έχει αποδειχθεί
τα τελευταία χρόνια στο
ελληνικό ποδόσφαιρο ο
Ιβάν Σαββίδης. Ο
ισχυρός άνδρας του
ΠΑΟΚ το έχει πάρει…
αλλιώς και πλέον
προσφέρει στον
σύλλογο ποσοστό από
τα χρήματα που έχει
πάρει από πωλήσεις
παικτών. Από τον Γιάννη
Κωνσταντέλια ο ΠΑΟΚ
περιμένει στον
κατάλληλο χρόνο να
βάλει ένα σούπερ ποσό
στο ταμείο του. Δεν έχει
λόγο να βιάζεται όμως
γιατί η εξέλιξη του
διεθνή μεσοεπιθετικού
χρόνο με το χρόνο είναι
εντυπωσιακή. Και το
κασέ του θ’ ανέβει
εντυπωσιακά.
Άλλος παίκτης του
ΠΑΟΚ έχει
προτεραιότητα.
Πρόκειται για τον
Ντάμιαν Κοτάρσκι, που
φέτος δεν θα χάσει ούτε
λεπτό σε ευρωπαϊκά
ματς, αυτά που
εξετάζουν πρωτίστως οι
μεγάλοι σύλλογοι
προκειμένου ν’
αποκτήσουν έναν
παίκτη. Κλειδί προς
αυτή την κατεύθυνση
είχαν και οι
εντυπωσιακές
εμφανίσεις που έκανε
απέναντι στην Άιντραχτ
Φρανκφούρτης, ομάδα
με ειδικό βάρος στην
Ευρώπη.
Ο ΠΑΟΚ θέλει
τουλάχιστον 13 εκατ.
ευρώ, προκειμένου να
παραχωρήσει τον
Κοτάρσκι. Και λόγω
ηλικίας, μπορεί να
πιάσει ένα τόσο μεγάλο
για τερματοφύλακα που
παίζει σε ελληνική
ομάδα νούμερο.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Η πρώτη Ευρωπαϊκή νίκη του Άρη
Η ιστορία των ευρωπαϊκών αγώνων του Άρη αρχίζει το 1964
με τα δύο παιχνίδια κόντρα στην Ρόμα για το Κύπελλο Εκθέ-
σεων, καταγράφοντας μία λευκή ισοπαλία στη Θεσσαλονίκη
και ήττα με 3-0 στο δεύτερο παιχνίδι. Έναν χρόνο αργότερα
όμως, στις 26 Οκτωβρίου του 1965, τη μέρα που γιόρταζε η

Θεσσαλονίκη, ο Άρης υ-
ποδέχτηκε την ισχυρή
Κολωνία στο Καυταν-
ζόγλειο και τη νίκησε με
σκορ 2-1. Ήταν η πρώτη
ευρωπαϊκή νίκη στην ι-
στορία του, μπροστά σε
σχεδόν 25.000 φιλά-
θλους του και πανηγυ-
ρίστηκε δεόντως. Ο

Κωνσταντινίδης και ο Φιλίππου πέτυχαν τα γκολ της νίκης,
και για τους Γερμανούς μείωσε ο Στούρμ. Πέντε λεπτά πριν α-
πό το τέλος αποβλήθηκε ο Αθανασιάδης. Την ενδεκάδα του
Μπέλα Πάλφι αποτελούσαν οι: Παντελάκος, Καμπουρλάζος,
Γριμπελάκος, Αθανασιάδης, Χατζηκώστας, Σεμερτζής, Κων-
σταντινίδης, Σπανόπουλος, Δεμίρης, Ψηφίδης, Φιλίππου.
Στις 9 Νοεβρίου ο Άρης ταξίδεψε στη Γερμανία για το δεύτερο
παιχνίδι, όπου ηττήθηκε με 2-0 από την Κολωνία (57’, 82’ Τί-
λεν) και αποκλείστηκε από τη συνέχεια της διοργάνωσης.

Η Μελίνα και η σωτηρία του Εθνικού
Στο πρωτάθλημα της περιόδου 1988-89 τρεις ομάδες ήταν
κάτω από τη ζώνη του υποβιβασμού. Ο Εθνικός, ο Διαγόρας
Ρόδου και ο Απόλλων Καλαμαριάς. Όμως λόγω αύξησης των
ομάδων την επόμενη περίοδο (1989-90), έγιναν αγώνες
μπαράζ στους οποίους συμμετείχαν οι τρεις τελευταίες της Α’

Εθνικής (Καλαμαριά, Διαγόρας, Εθνικός)
και οι τρεις που είχαν καταλάβει τις θέ-
σεις 4 έως 6 στη Β’ Εθνική (Βέροια, ΠΑΣ
Γιάννινα, Κόρινθος). Από τους αγώνες
παρέμειναν στην κατηγορία ο Εθνικός
και ο Απόλλων Καλαμαριάς, ενώ υποβι-
βάστηκε ο Διαγόρας. Για να συμβεί αυτό
έβαλε το χεράκι της η Μελίνα Μερκούρη,
με την «παρέμβαση» του επί πολλά χρό-
νια προέδρου του Εθνικού και σπουδαίου

στιχουργού Νίκου Μουρκάκου. «Κυρία υπουργέ, θέλω να σας
πω δυο λέξεις με το θάρρος που έχω αποκτήσει ύστερα από
3.000 νύχτες που έχουμε κοιμηθεί μαζί», ακούστηκε να λέει
στην επίσκεψη στο Υπουργείο. «Τι λέτε κύριε, είστε τρελός;»,
αντέδρασε η υπουργός. Τότε, ο παράγοντας του Εθνικού συ-
νέχισε: «Εσείς, αγαπητή μου, δεν τραγουδήσατε “Τα παιδιά του
Πειραιά”; Στην πίσω πλευρά του 45αριού έχει τυπωθεί ένα δι-
κό μου τραγούδι. Το “Ένα σφάλμα έκανα” με την Πόλυ Πάνου.
Πλάι στο μαξιλάρι μου έχω κάθε νύχτα το δισκάκι»... 

 

Καλός ο Σέρχιο Αραούχο
που πήγαινε στην Λας
Πάλμας κι ερχόταν, χρυσό
παιδί, ικανός αθλητής αλ-
λά… Λιβάγια δεν είναι. Και
δεν έχει να κάνει αυτό με
τους τραυματισμούς που
βγάζει τελευταία, περιορί-
ζοντας την προσφορά του,
αλλά στην πραγματική του
αξία. Στη χειμερινή μετα-
γραφική περίοδο του
2021, ο Μάρκο Λιβάγια
βρέθηκε κοντά σε νέο συμ-
φωνία με την ΑΕΚ, η οποία
του πρότεινε 4ετές συμβό-
λαιο με αποδοχές 1 εκατ.
ευρώ ετησίως. Στη συνέ-
χεια ανακοίνωσε ότι μετά
από δύο μήνες σκέψης είχε πάρει μια απόφαση ζωής, όχι
λόγω χρημάτων, αλλά λόγω της ανάγκης για νέες προκλή-
σεις, νέα κίνητρα και νέους στόχους. Τα προηγούμενα χρό-
νια, ο Λιβάγια είχε εξαιρετικές εμφανίσεις στο ελληνικό
πρωτάθλημα, στο οποίο ψηφίστηκε και ως πολυτιμότερος
ποδοσφαιριστής, αλλά ο Ζλάτκο Ντάλιτς τον διατηρούσε ε-
κτός κλήσεων για την Εθνική ομάδα.
Ο Μάρκο Λιβάγια στην πρόσφατη εκτός έδρας αναμέτρηση
της Χάιντουκ με την Λοκομοτίβα Ζάγκρεμπ 1-1 συμπλήρω-

σε 100 συμμετοχές στο κροατικό πρωτάθλημα με τη φανέ-
λα της Χάιντουκ φτάνοντας τα 60 γκολ και τις 30 ασίστ!
Ο πρώην επιθετικός της ΑΕΚ θεωρείται ως ο κορυφαίος και
πιο ποιοτικός ποδοσφαιριστής του κροατικού πρωταθλήμα-
τος τα τελευταία χρόνια. Ουσιαστικά ο Λιβάγια έχει συμμε-
τοχή σε 90 γκολ της ομάδας του (60 τέρματα και 30 ασίστ)!
Από τον χειμώνα του 2021 όταν μεταπήδησε στην Χάιντουκ
έχει πάρει συνολικά μέρος σε 121 αγώνες σε όλες τις διορ-
γανώσεις καταγράφοντας 68 γκολ και 42 ασίστ.

Καλός ο Αραούχο, αλλά Λιβάγια δεν είναι
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Όλοι πίεζαν
όλους 
για να
ξαναρχίσει
το
πρωτάθλημα
Τα συνδρομητικά
κανάλια απείλησαν τις
ΠΑΕ πως αν δεν
γίνουν αγώνες κι
αυτήν την εβδομάδα,
επειδή Μανούχος και
σια το παίζουνε βαρύ
πεπόνι και καλά, τότε
θα ενεργοποιηθούν οι
ρήτρες, που
προβλέπονται από τα
τηλεοπτικά συμβόλαια.
Οι ΠΑΕ με την σειρά
τους, προκειμένου να
μην ενεργοποιηθούν οι
ρήτρες και χάσουν
λεφτά, πιέζουν την
ΕΠΟ, ότι αν
ενεργοποιηθούν οι
ρήτρες και χάσουν
λεφτά, δεν θα δώσουν
λεφτά στην
ομοσπονδία. Κι η ΕΠΟ
πιέζει του διαιτητές να
επανέλθουν,
απειλώντας ότι θα
τους διαγράψει, αν δεν
κατέβουν να
σφυρίξουν. Για τα
πανηγύρια.

Εμετός: Εργαλιοποίησαν τον Άλκη
για να βλάψουν τον ΠΑΟΚ!
Αφέθηκαν ελεύθεροι οι Αρειανοί που τους μπουτζουριάσανε για τα επει-
σόδια με τους ΠΑΟΚτζήδες στην Βούλγαρη στην Θεσσαλονίκη. Μάλιστα.
Και τα παίξανε στο Σαββιδοτεχνείο. Γιατί, σου λέει, ελεύθεροι; Αυτό γράφανε
οι κόλακες του Ιβάν. Και το καλύτερο; ότι ο Άρης εργαλιοποίησε την δολο-
φονία του Άλκη Καμπανού, για να βλάψει τον ΠΑΟΚ. Μιλάμε ότι ή δεν ξέ-
ρουν ελληνικά ή ξέρουν και δεν ξέρουν τι εμετό γράφουν. Εδώ μιλάμε για
μία δολοφονία και ο κόλακας γράφει ότι εργαλιοποιήθηκε. Λες και μιλάμε
για κανένα φάουλ η οφ σάιντ. Ντιπ νιονιό.

Μέρες Μαρινάκη 
στην Super League1: 

Ο νέος θα φέρει περισσότερα λεφτά;
Τον Μαρινάκη δεν τον γούσταραν, ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Παναθηναϊκός και Καρυπίδης. Κι
αυτός παραιτήθηκε. Μάλιστα. Που πάει να πει ότι ήταν αποτυχημένος για να θέ-
λουνε να τον ρίξουνε. Δεν υπάρχει άλλος λόγος. Ότι ζημίωνες τη λίγκα. Σε χρήμα,
βέβαια. Και τα βάζεις κάτω τα πράγματα με τον Μαρινάκη. Πήρε διαφήμιση 9 εκατ.
ευρώ. Οι ΠΑΕ τσέπωσαν από 1.5 μιλιόνια η καθεμιά από το Στοίχημα. Το χαράτσι
των τηλεοπτικών από το 5% προς την ΕΠΟ, έπεσε στο 1%. Πήγαινε για μείωση το
ποσοστό στις μεταγραφές. Ζήτησε έλεγχο στην ΕΠΟ να για δει η λίγκα που δίνει τα
λεφτά της. Μπορεί να έκανε κι άλλα. Λογικά, ο νέος πρόεδρος θα φέρει περισσό-
τερα. Έτσι πάει. Αλλού είναι το κυριότερο. Η διαιτησία να γίνει επαγγελματική και να
την πάρει η Super League 1 χωρίς τον Μαρινάκη πρόεδρο.

Στα Λονδίνα 
οι αθλητικοί
δικαστές, μαζί
τους… ινγκόγνιτο
ο Μπαλτάκος 
και η μεγάλη
ατάκα του
Βασιλομπίλαρου
Σπυρόπουλος, Κωτουλόπουλος και
Μελισσινός αριβάρανε για τα Λονδί-

να και πήρανε μέρος στην ημερίδα της Sports Radar για τα στη-
μένα παιχνίδια. Μια χαρά. Το ανακοίνωσε η ΕΠΟ, ότι οι δικα-
στές πρέπει να έχουν πληρέστερη ενημέρωση για το θέμα. Μά-
λιστα. Και γιατί η ΕΠΟ απέκρυψε ότι μαζί τους πέταξε για τα
Λονδίνα και ο Μπαλτάκος; Μυστικό ήταν; Νιόπαντρος ήταν, πή-
γε γαμήλιο ταξίδι, που είναι το πρόβλημα; Το απέκρυψαν για
τους συνειρμούς. Διότι παλιά, ο Βασιλομπίλαρος στα δικαιο-
δοτικά όργανα, που δεν αποτελούνταν από τακτικούς δικαστές,
έλεγε πριν από κρίσιμες αποφάσεις: «Κύριοι, περάστε να πλη-
ρωθείτε πρώτα και μετά βγάζετε την απόφασή σας, σας έχω
κάνει και μία μικρή αύξηση». 

Και κάτι ωραίο ΣΥΡΙΖΑϊκό: 
Ο Βασιλειάδης είχε δηλώσει
ότι δεν χαϊδεύει τα μάγουλα
του Ιβάν Σαββίδη
Τώρα που ο Μητσοτάκης έβαλε μπουρλότο με το κλείσιμο των γη-
πέδων, θυμήθηκα εκείνες τις ωραίες μέρες του ΣΥΡΙΖΑ ρε φίλε, με
τον Γιώργαρο τον Βασιλειάδη στο τιμόνι του αθλητισμού. Κάνει το
ντου στο γήπεδο ο Ιβάν Σαββίδης τον Μάρτιο του 2018, στο ματς
με την ΑΕΚ, με την μπιστόλα να κρέμεται σαν τον θρύλο του Φαρ
Ουέστ Κιτ Κάρσον. Και βγαίνει στα κανάλια ο Βασιλειάδης και λέει:
«Η κυβέρνηση κι εγώ προσωπικά είμαστε αποφασισμένοι να μην
κάνουμε πίσω. Σε θέματα αρχών δεν νοιαζόμαστε για το πολιτικό
κόστος. Εγώ δεν κάνω χατίρια, ούτε χαϊδεύω μάγουλα». Χαίρετε.
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Όλα τέλεια για τους διαιτητές, λέει μια παλιά
«αλεπού» της διαιτησίας. Έγκλημα χωρίς τιμωρία

Οι διαιτητές ζητούν όσα ζητούν για την
ασφάλειά τους και καλά κάνουν. Λογικό
είναι. Μάλιστα. Πρώτα, όμως, θα πρέπει
να είναι εντάξει με τα σφυρίγματά τους
και μετά να απαιτούν. Ο Ευάγγελου με
τον Περράκη όλα καλά που ακύρωσαν
κανονικό γκολ του Βόλου στην Τούμπα;
Ξέρεις τι είπε μια παλιά «αλεπού» της δι-
αιτησίας; Ότι αν τώρα που οι διαιτητές
κινδυνεύουν, κάνουν τέτοια λάθη, τι θα
γίνει όταν θα ξέρουν ότι δεν πρόκειται
να βγει ούτε μία ανακοίνωση εις βάρος
τους; Τότε μπορεί να κάνουν εγκλήματα
ατιμωρησίας. Γι αυτό, σου λέει και ζη-
τούν να ζητούν να επιβάλλονται και συ-
γκεκριμένες ποινές όταν παράγοντες δη-
λώνουν κάτι εις βάρος τους.

Για τις στραβές
γραμμές 
του VAR φταίει 
ο καμπυλωτός
φακός!!! 
Εντάξει, ο Μανούχος το ξεφτίλισε
τελείως. Άκου: «Πρέπει να υπάρ-
ξει καλύτερη εκπαίδευση και
στους δημοσιογράφους. Οι γραμ-
μές του οφσάιντ δεν μπορεί να
μπαίνουν στραβά. Το ότι ανοίγουν
οφείλεται στο ότι ο φακός είναι
καμπυλωτός». Φταίει ο φακός.
Ποιος φακός, ρε, μάστορα, που εί-
ναι και καμπυλωτός; Ο AVAR βάζει
τις γραμμές. Κι αφού ο φακός εί-
ναι καμπυλωτός, γιατί δεν βγαίνουν πάντα λοξές οι γραμμές, αλλά μόνο σε μερικά ματς; Στο Βόλο τι έ-
γινε με το οφ σάιντ που σφύριξε ο Παπαπέτρου με τον Γκορτσίλα στο VAR; Έπαθαν αγκύλωση ή ήταν ο-
ξυγώνιος ο φακός;

Μανούχος 
ο «Τσε» των
«Φιλιππινέζων»
διαιτητών
Τώρα που ο Μανούχος ανέλαβε
ηγέτης των διαιτητών, τώρα αι-
σθάνεται προσβεβλημένος και
μιλούσε για αποχή επ αόριστον
και τα ρέστα. 
Δεν θα μπορούσε να προσφέρει
μεγαλύτερες υπηρεσίες στο ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο, αν έπειθε
τους διαιτητές να απεργήσουν
μέχρι τέλους της σεζόν. 
Όταν οι BIG-4 απαιτούσαν μόνο
ξένους διαιτητές στα ντέρμπι, ο
Αριστομένης δεν αισθάνθηκε
καμία προσβολή. 
Όταν ΠΑΕ απαιτούσαν τιμωρία
διαιτητή και το πετύχαιναν, επί-
σης, ο Μένιος – Μένης κοιμότα-
νε ήσυχος. Τώρα, σήκωσε το λά-
βαρο της επανάστασης ο «Τσε»
των διαιτητών. Ο Μπέος που
τους αποκάλεσε «Φιλιππινέζες»,
καμία προσβολή.

Και μεζούρα
στα γήπεδα
να απαιτήσει
ο Μανούχος
Ο Μανούχος το παίζει
τώρα «πατερούλης»
των διαιτητών.
Αναδείχθηκε και
καλύτερος διαιτητής
από τους
ποδοσφαιριστές, ποιος
τον πιάνει. Πάνε
Σιδηρόπουλος και
Παπαπέτρου.
Μανούχος. Κι έβαλε ο
Αριστομένης μια σειρά
από ζητήματα για να
ξανακατέβουν οι
διαιτητές στα
παιχνίδια. Για την
ασφάλειά τους,
δηλαδή. Και θέλει και
συνάντηση με τον
Μητσοτάκη. Εκείνο
που δεν έβαλε ο
καλυτερότερος, είναι
να υπάρχουν στα
γήπεδα μεζούρα για
να μετράνε τα
δοκάρια.

Βγήκαν από τις λίστες
Οικονόμου και μπήκαν 
στην λίστα του… Σίντλερ
Ωπα, το πράγμα πάει για άλλα κόλπα. Θα ψαχτούν, λέει, 90 χουλιγκά-
νοι από τον Παναθηναϊκό, τον Ολυμπιακό και την ΑΕΚ. Είναι μέσα στην
λίστα με τους 200 που έδωσαν στην εισαγγελέα Αδειλίνη ο Βρούτσης
με τον Οικονόμου. Μάλιστα. Την λίστα την παρέδωσε η ΕΥΠ στους Υ-
πουργούς. Οι 90 είναι κάτι αρπαγμένοι, κατηγορούνται για ένα κάτι
πράγματα. Κι όλα αυτά, καλώς να γίνουν. Ερώτηση: Τόσο καιρό, γιατί
δεν έδιναν τις λίστες και περίμεναν το περιστατικό με τον σοβαρό
τραυματισμό του αστυνομικού; Στο μεταξύ, πολλοί απ αυτούς έχουν ή-
δη εκτίσει την ποινή τους για έκνομες πράξεις. Βγήκαν, δηλαδή, από τις
λίστες Οικονόμου και μπήκαν στις λίστες του… Σίντλερ
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ΕΠΟ: 
Ποιος 
να τους
πάρει στα
σοβαρά;
Έλεγε ο Μπαλτάκος ό-
τι θα πρότεινε στην Ε-
πιτροπή Επαγγελματι-
κού Ποδοσφαίρου
στην ΕΠΟ εφτά μέτρα
για την προστασία
των διαιτητών. Το
πρώτο ήταν ότι «…θα
ανακαλείται ο ορισμός
διαιτητή και δεν θα
διεξάγεται παιχνίδι ο-
μάδας που με πρότερη
ανακοίνωση έχει
στραφεί κατά των δι-
αιτητών που έχουν ο-
ρισθεί». Ανήκουστο.
Πρωτοφανές. Δεν
συμβαίνει πουθενά!
Ούτε βεβαίως στο ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο
θα μπορούσε να χει ε-
φαρμογή. Τι αποφασί-
στηκε στη συνεδρίαση
της Επιτροπής Επαγ-
γελματικού Αθλητι-
σμού; Ότι από την επό-
μενη αγωνιστική πε-
ρίοδο εναρμόνιση με
τα ισχύοντα της ΟΥΕ-
ΦΑ για την προστασία
των διαιτητών σε πε-
ρίπτωση δυσφημιστι-
κών κρίσεων και δη-
λώσεων. Μετά θέλου-
νε να τους πάρεις στα
σοβαρά…

Παναθηναϊκός: Φεύγει 
ο Ιωαννίδης αν «σκάσει» πρόταση 

Ας μην παίρνουμε και τις μετρητοίς όσα ακούγονται για το ότι ο Πανα-
θηναϊκός δεν πουλάει τον Ιωαννίδη…
Απ΄ότι λέγεται με ένα ποσό γύρω στα 11 εκατομμύρια συν μπόνους, ο
Αλαφούζος θα το συζητούσε για την πώληση του 23χρονου επιθετι-
κού. 
Ο Ιωαννίδης ως σωστός επαγγελματίας λέει ότι έχει το μυαλό του στον
Παναθηναϊκό (και καλά κάνει), αυτό δεν σημαίνει ότι το καλοκαίρι δεν
μπορεί  να πάρει μεταγραφή σε καλή ξένη ομάδα.
Οι ατζέντηδες του (ο Τζόρτζεβιτς και ο Νινιάδης) έχουν στα χέρια τους
προτάσεις από πολλές ομάδες του εξωτερικού, οπότε με τη σειρά τους
θα έχουν ενημερώσει και τον παίκτη και τον Παναθηναϊκό...

Φρόιντφελντ: Πως πληρώνεται;
Έχει βγάλει ΑΦΜ;
Ενωμένοι απέ-
ναντι στην α-
ποχή οι διαιτη-
τές. Στο πλευ-
ρό τους μάλι-
στα έχουν και
τον Πίτερ
Φρόιντφελντ,
με τον πρόε-
δρο της ΚΕΔ
να τους στέλ-
νει ένα βίντεο
της UEFA με
σαφές μήνυμα
ότι θα πρέπει
να τηρήσουν την γραμμή τους χωρίς αποκλίσεις… Το βίντεο τους
τους καλούσε  μεταξύ άλλων "να μείνουν ενωμένοι και δυνατοί".
Ο Φρόιντφελντ παρεπιπτόντως πως …πληρώνεται από την ΕΠΟ.
Έχει βγάλει ΑΦΜ; Το λέμε επειδή στην ΕΠΟ λέγανε τις προάλλες
ότι δεν πληρώνανε τον συνεργάτη του Πογέτ επειδή δεν είχε
βγάλει ΑΦΜ. Ο Φρόιντφελντ που ήρθε μια φορά στην Ελλάδα
για να υπογράψει πρόλαβε και έβγαλε ΑΦΜ;

«Κεκλεισμένων των θυρών»:
Αδιάφοροι οι χουλιγκάνοι
Είπε ο Παύλος Μαρινάκης για την απόφαση της κυβέρνησης να κλείσει τα γή-
πεδα της χώρας για δυο μήνες: «Ξεκινάμε από τη ρίζα του προβλήματος, που εί-
ναι οι εγκληματικές πράξεις, η διερεύνηση συμμοριών ή εγκληματικών διορ-
γανώσεων. Ποιος δίνει εντολές, ποιος τους χρηματοδοτεί, ποιος τους δίνει εξο-
πλισμό, ποιος τους ανέχεται; Έχουμε περιστατικά και μέσα στα γήπεδα, ευτυχώς
όχι τόσο ακραία, έχουμε όμως τραυματισμούς φιλάθλων. Θυμάστε τι έγινε στον
τελικό του Βόλου; Ξεκινά από τα γήπεδα και καταλήγει στην κοινωνία ή κατα-
λήγει και σε άλλα  γήπεδα. Πρέπει να διασφαλίσουμε πως όποιος πάει στο γή-
πεδο είναι ασφαλής. Μακάρι όσα ανακοινώνουμε να είναι αρκετά».
Η συντριπτική πλειοψηφία των οπαδικών επεισοδίων στην Ελλάδα έχει γίνει
εκτός γηπέδων. Ο Άλκης δολοφονήθηκε σε μια γειτονιά στο Χαριλάου. Ο Κα-
τσουρής έξω από τη Νέα Φιλαδέλφεια όπου δεν γινόταν ματς.
Το «κεκλεισμένων των θυρών» δεν ενοχλεί τους χουλιγκάνους…

Με τον Άλκη 
τιμωρήθηκε ο ΠΑΟΚ;
Τον.. Κοντονή …θυμήθηκαν  στο ραδιόφωνο του Αλαφούζου. Βγήκε  (
ο άνθρωπος που έφερε στην χώρα τους ηλεκτρονικούς πλειστηρια-
σμούς ) και είπε ότι κακώς μαζί με τον Ολυμπιακό τιμωρείται ο Πανα-
θηναϊκός, η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ. Διότι βάση του συμβάντος έπρεπε να
τιμωρηθεί μόνο ο Ολυμπιακός… Δεν βρέθηκε έναν τον ρωτήσει τι ποι-
νή εφαρμόστηκε στον ΠΑΟΚ όταν οι οπαδοί του σκότωσαν τον Άλκη…
Αλλά βέβαια, τι να του πούνε…Τον βγάλανε να πει αυτό που θέλανε να
ακούσουνε μέχρι την επόμενη φορά που θα τον ξαναθυμηθούνε για να
πει κάτι εις βάρος του Ολυμπιακού….
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Σούπερ Λίγκα: Κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν
τι συμβαίνει με
την οπαδική βία
Έγινε  πρόταση από πλευράς ΠΑΟΚ
και του Μάκη Γκαγκάτση στο πρό-
σφατο συμβούλιο της Σούπερ Λίγκ
να συσταθεί άμεσα μία επιτροπή  που
θα έχει επαφές με την κυβέρνηση και
δη με τους υπουργούς Προστασίας
του Πολίτη και Αθλητισμού,  Οικονό-
μου και Βρούτση. Μία πρόταση   στην
οποία συμφώνησαν και οι υπόλοιπες
ομάδες, είναι να …μειωθεί στο μισό η
τιμωρία των αγώνων κεκλεισμένων, δηλαδή στον ένα μήνα και για τον επόμενο μήνα να τελεί σε α-
ναστολή η ποινή. Αν όμως σε αυτό το διάστημα (της αναστολής) προκληθούν ξανά επεισόδια, τό-
τε να τιμωρηθεί μόνο η ομάδα στο γήπεδο της οποίας έχουν συμβεί κι όχι συνολικά η κατηγορία, ό-
πως αποφάσισε τώρα η κυβέρνηση. Μάλιστα, ο Μάκης Γκαγκάτσης πρότεινε ακόμη και το ενδε-
χόμενο τιμωρίας ομάδας για ολόκληρη τη σεζόν αν συνεχίσουν να δημιουργούν προβλήματα οι ο-
παδοί της, σε μία προσπάθεια να αλλάξει στάση η Πολιτεία.
Αφήνουμε στην άκρη το παράδοξο της υπόθεσης. Να τροποποιούνται οι κανονισμοί από την κυ-
βέρνηση και τον εκάστοτε παράγοντα ομάδας. Το ερώτημα είναι το εξής: Απ΄όλα όσα γίνονται με
την οπαδική βία η μόνη πρότασή τους είναι να…μειωθεί το διάστημα της καραντίνας;

Ρέστος 
στην Πάτρα,
μεγιστάνας 
στο Λονδίνο
Έχει γυρίσματα η ζωή… Ο Ποστέκο-
γλου που ήταν ρέστος και χωρίς μια
στην Πάτρα όταν τον έδιωξε η Πανα-
χαϊκή και τον φιλοξενούσαν σε σπί-
τια, έγινε μεγιστάνας στο Λονδίνο και
απολαμβάνει βασιλικά προνόμια με
την Τότεναμ…
Ο  Ελληνοαυστραλός πληρώθηκε α-
δρά από τα «σπιρούνια» για να υπο-
γράψει το καλοκαίρι, αυξάνοντας κα-
τά πολύ τις οικονομικές του απολα-
βές σε σχέση με την παρουσία του
στη Σέλτικ. 
Από τα 2,8 εκατ. ευρώ το χρόνο που
λάμβανε στη Σέλτικ, ο Άγγελος Πο-
στέκογλου εκτοξεύτηκε στην Τότε-
ναμ στα 6,4 εκατ. ευρώ ετησίως…
Μυθικά λεφτά για έναν προπονητή
που κρίθηκε «αποτυχημένος» στην
Ελλάδα!

ΕΠΟ: 
Για μια
βδομάδα
στο πλευρό
των
διαιτητών
Μια εβομάδα κράτησε
η στήριξη της ΕΠΟ
στους διαιτητές… Η
ποδοσφαιρική ομο-
σπονδία έδειχνε διά-
θεση επανεκκίνησης
του πρωταθλήματος .
Μάλιστα, λέγεται ότι
ειπώθηκαν και απει-
λές του στυλ «ή θα
σφυρίξετε ή θα δια-
γραφείτε» από τους
πίνακες… Με τα παρα-
πάνω να μεταφέρο-
νται στους διαιτητές
μέσω της ΚΕΔ, όπως
την είχε ενημερώσει η
Oμοσπονδία. Η  ΕΠΟ
με αυτόν τον τρόπο
προσπαθεί να πιέσει
τους διαιτητές να αλ-
λάξουν την προ ημε-
ρών απόφασή τους
για αποχή, αλλά την ί-
δια ώρα προκαλείται
ρήγμα ανάμεσα στις
δύο πλευρές. Και αυτό
διότι η ποδοσφαιρική
ομοσπονδία προσφά-
τως είχε δηλώσει πως
βρίσκεται στο πλευρό
των διαιτητών και των
όποιων αποφάσεων
πάρουν, μετά τις απει-
λές που δέχτηκε ο Τά-
σος Παπαπέτρου και η
οικογένειά του…
Μια βδομάδα κράτησε
η στήριξη…

ΠΑΟΚ: O Φαν Σιπ
θέλει τον «Ντέλια»
στον Άγιαξ
Ο Κωνσταντέλιας είναι ο «νούμερο 1» υ-
ποψήφιος να φύγει με μεταγραφή στο ε-
ξωτερικό από το ελληνικό πρωτάθλημα…
Τις περισσότερες πιθανότητες για να τον
κάνει δικό του έχει ο …Άγιαξ! Η ολλανδική
ομάδα (που έχει στον πάγκο τον Φαν Σιπ,
πλέον) ήθελε τον Κωνσταντέλια και το κα-
λοκαίρι, αλλά το πρόβλημα που προέκυ-
ψε με τον Γερμανό αθλητικό του διευθυ-
ντή τον Σβέν Μίσλινταντ , οδήγησε τότε
στο να μην κάνει επίσημη πρόταση που θα ήταν αρκετά πάνω  από τα 10 εκατομμύρια ευρώ.
Τώρα, που είναι ο Φαν Σιπ στον πάγκο (κι έχει άποψη) ένας λόγος περισσότερος για να κλείσει
στους Ολλανδούς.

Τα λαμόγια βρήκαν τρόπο να
νικήσουν τα μικροτσίπ της μπάλας
Στο Euro 2024 η μπάλα θα έχει μικροτσίπ που θ’ αντιδρά μόνο όταν η
μπάλα βρίσκει χέρι ενώ για το οφ σάιντ δεν θα μπορεί κανένας Γκορτσίλα
να κοροϊδέψει κανέναν Παπαπέτρου. 
Μάλιστα. Και πότε θα έρθει αυτό το μηχάνημα στην Ελλάδα; Ούτε την
προσεχή σεζόν. Οπότε, κανονικά και του χρόνου να παίζεται έτσι το έργο.
Με τον VARista να κάνει κουμάντο. 
Όταν έρθει το καινούργιο μηχάνημα, τα λαμόγια έλεγαν ότι ο διαιτητής
πρέπει να το παίξει αλλιώς το έργο. Με τις κίτρινες και τις κόκκινες και τις
πορτοκαλί. Τα λαμόφια πάντα είναι ένα βήμα μπροστά. 
Καλημέρα θα λέει ο Φορτούνης στον διαιτητή και θ’ αποβάλλεται για δέκα
λεπτά με την πορτοκαλί.
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Φρόιντφελντ:
Πως
πληρώνεται;
Έχει βγάλει
ΑΦΜ;
▶ΣΕΛ. 30

Παναθηναϊκός:
Φεύγει ο
Ιωαννίδης αν
«σκάσει»
πρόταση
▶ΣΕΛ. 30

Μέρες
Μαρινάκη στην
Super League1:
Ο νέος θα
φέρει
περισσότερα
λεφτά;
▶ΣΕΛ. 28

Στα Λονδίνα οι
αθλητικοί 
δικαστές, 
μαζί τους… 
ινγκόγνιτο ο
Μπαλτάκος και
η μεγάλη 
ατάκα του Βασι-
λομπίλαρου
▶ΣΕΛ. 28

Χούλιγκαν: Ασίστ του
Μητσοτάκη στο BIG-4





 


▶ΣΕΛ. 25

Τους κάνει πλάτες για να ξεβρομίσουν το τοπίο από τις πλέμπες και
τους μπαχαλάκηδες, αλλιώς έχει κι άλλο τρόπο να τους καθαρίσει

το κράτος. Ο Μαρινάκης το πιο δύσκολο έργο, ο Ιβάν Σαββίδης δεν
πρόκειται να αγγίξει ούτε τρίχα από την Θύρα 4 ▶ΣΕΛ. 22-23





▶ΣΕΛ. 24

Μανούχος ο
«Τσε» των
«Φιλιππινέζων»
διαιτητών
▶ΣΕΛ. 29
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